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1. Εισαγωγή 
 
Οι πανεπιστηµιακές ανασκαφές στον ανατολικό τοµέα (Τοµέας 

Ι), στη θέση της αρχαίας Ελεύθερνας, έχουν φέρει στο φως ένα 
εκτεταµένο τµήµα της πόλης. Έχουν αποκαλύψει ένα πλήθος 
κτιρίων, αλλά και τεχνέργων που προσφέρουν τη δική τους 
µαρτυρία για τη µελέτη της ιστορίας της πόλης· διαφωτίζοντας 
ταυτόχρονα την ιστορία ολόκληρης της Κρήτης. 
 Στην εργασία αυτή, από το πλήθος των µετάλλινων τεχνέργων 
που έχουν αποκαλυφθεί, µελετούµε τα γεωργικά εργαλεία από τα 
υστερορωµαϊκά και πρωτοβυζαντινά στρώµατα. Η επιλογή του 
συγκεκριµένου υλικού προέκυψε µέσα από τα δικά µας ερωτήµατα 
σχετικά µε τη γεωργία, που αποτελεί τη βάση της αρχαίας 
οικονοµίας και συνδέεται άµεσα µε τη ζωή του µεγαλύτερου 
µέρους του πληθυσµού. 

Προσπαθώντας να προσδιορίσουµε το ευρύτερο πλαίσιο τόσο 
το γεωγραφικό, όσο και το χρονολογικό αυτών των εργαλείων, 
συγκεντρώνουµε τις µαρτυρίες που διαθέτουµε για τα γεωργικά 
εργαλεία που προέρχονται από τον ελλαδικό και µικρασιατικό 
χώρο, και χρονολογούνται την πρωτοβυζαντινή εποχή (4ος-µέσα 7ου 
αι.).  

Καθώς το ενδιαφέρον της αρχαιολογίας για τη διερεύνηση 
των διαφορετικών όψεων του υλικού πολιτισµού µόλις τα 
τελευταία χρόνια αρχίζει να έχει αποτελέσµατα -τουλάχιστον 
στον τοµέα της βυζαντινής αρχαιολογίας- προσπαθούµε να 
συλλέξουµε πρώτα τις υλικές µαρτυρίες σε σχέση µε τα γεωργικά 
εργαλεία. Οι πληροφορίες που παρέχουν οι πρωτοβυζαντινές 
γραπτές και εικαστικές µαρτυρίες, καθώς και η συµβολή της 
εθνοαρχαιολογίας και της πειραµατικής αρχαιολογίας δεν 
αγνοούνται, καθώς η καθεµία µε τους δικούς της τρόπους µας 
βοηθά στην κατανόηση των υλικών καταλοίπων και του γεωργικού 
εξοπλισµού. 

Αξιοποιώντας λοιπόν τις διαθέσιµες µαρτυρίες ταξινοµούµε 
τα αρχαιολογικά κατάλοιπα και προσπαθούµε να απαντήσουµε σε 
ερωτήµατα που σχετίζονται µε την ονοµασία των εργαλείων, τη 
λειτουργία και τη χρήση τους. Ζητούµενο φυσικά είναι η 
πληροφοριακή δυνατότητα των εργαλείων σε σχέση µε τη γεωργική 
παραγωγή. 

Γίνεται επίσης προσπάθεια να εξεταστούν τα ζητήµατα που 
σχετίζονται µε την κατασκευή και τη διακίνηση των γεωργικών 
εργαλείων. 

 
 
Θερµές ευχαριστίες οφείλονται στα µέλη της τριµελούς 

επιτροπής για τις χρήσιµες παρατηρήσεις, τις συµβουλές και την 
κατανόησή τους. Ειδικότερα, στον καθηγητή Πέτρο Θέµελη για τη 
γενναιόδωρη προσφορά του υλικού, αλλά κυρίως γιατί η µαθητεία 
κοντά του ήταν πολύτιµη στη γνώση και την κατανόηση της 
ανασκαφικής πράξης. Στην εποπτεύουσα καθηγήτρια Όλγα Γκράτζιου 
για τον ενθουσιασµό που αγκάλιασε το συγκεκριµένο αρχαιολογικό 
θέµα. Οι λίγες αυτές ευχαριστήριες γραµµές αποτελούν ελάχιστο 
αντίτιµο για τη συνεχή της φροντίδα και υποστήριξη τα χρόνια 
των προπτυχιακών και των µεταπτυχιακών σπουδών. Στον Πλάτωνα 
Πετρίδη που διάβασε κριτικά το κείµενο και κατέθεσε τους 
προβληµατισµούς και την εµπειρία του. 
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Σε διάφορα στάδια της εργασίας πολύτιµη ήταν η συµβολή 
της Ίριδας Τζαχίλη, της Ναταλίας Πούλου-Παπαδηµητρίου, του 
Κλεάνθη Σιδηρόπουλου, της Ανάγιας Σαρπάκη και της Χριστίνας  
Τσιγωνάκη. Θα ήθελα να τους ευχαριστήσω κι από αυτή τη θέση. 
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2. Ιστορία της έρευνας 
 

  Τα γεωργικά εργαλεία δεν βρίσκονταν πάντοτε στο 
επίκεντρο της έρευνας. Μάλιστα στην περίπτωση των βυζαντινών 
σπουδών το ενδιαφέρον για αυτά είναι σχετικά πρόσφατο. Στο 
κεφάλαιο αυτό προσπαθούµε να ανιχνεύσουµε την πορεία της 
έρευνας για τα βυζαντινά γεωργικά εργαλεία, να την 
κατανοήσουµε και να εντοπίσουµε τις κατακτήσεις, αλλά και τις 
ελλείψεις της. 
 Η πορεία αυτή είναι δύσκολο να διαγραφεί µε σαφήνεια, 
καθώς πρέπει να συνεκτιµηθεί και το γενικότερο πλαίσιο της 
έρευνας που σχετίζεται όχι µόνο µε τα εργαλεία, αλλά και µε 
την τεχνολογία, τις τεχνικές, καθώς και µε τα ευρύτερα 
ζητήµατα της ιστορίας του αγροτικού κόσµου. Ο χρονολογικός 
εντοπισµός της σχετικής προβληµατικής και τα διάφορα στάδια τα 
οποία διέρχεται, ποικίλουν ανάλογα µε τον επιστηµονικό κλάδο, 
µε την «εθνική» επιστηµονική παραγωγή,1 αλλά και τη σχέση της 
µε τις «διεθνείς» τάσεις. 
 Το εγχείρηµα λοιπόν είναι πολυσύνθετο και ξεφεύγει από 
τους στόχους της παρούσας εργασίας. Παρόλ’ αυτά -χωρίς µάλιστα 
να έχουµε µία συνολική εικόνα για την επιστηµονική παραγωγή 
γύρω από τα παραπάνω θέµατα, επιχειρούµε να περιγράψουµε έστω 
και σχηµατικά την ιστορία της έρευνας. 
  

                                                 
1 Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα της Γαλλίας, όπου το Μεσοπόλεµο 
αναπτύσσονται οι πρώτοι προβληµατισµοί για τα ζητήµατα της 
τεχνολογίας, των τεχνικών και των εργαλείων. Από τη µία µεριά, το 
περιοδικό των Annales απόλυτα σύµφωνο µε το νέο πνεύµα που προσπαθεί 
να καλλιεργήσει, αντιµαχόµενο την καθιερωµένη µέχρι τότε αντίληψη για 
την ιστορία ως απλή περιγραφή γεγονότων, ανοίγοντας κανούρια πεδία 
έρευνας και εισαγάγοντας καινούριες προβληµατικές πάνω σε θέµατα της 
κοινωνικής και οικονοµικής ιστορίας, κάνει ένα ειδικό αφιέρωµα στην 
τεχνολογία [“Techniques, l’ histoire et la vie” στο Annales d’ 
histoire économique et sociale 7 (1935) 531 κεξ.]. Από την άλλη 
µεριά, τα ζητήµατα της τεχνολογίας απασχολούν γάλλους ανθρωπολόγους 
και εθνολόγους, όπως το Maus και το Leroi-Gourhan [βλ. τη διάλεξη «Οι 
τεχνικές του σώµατος» που δίνει ο MAUSS το 1934 στη Société de 
Psychologie και δηµοσιεύτηκε στον 32ο τόµο του Journal de Psychologie 
Normale et Pathologique (1935) (MAUSS 2004, 271-293), καθώς και το 
έργο του LEROI-GOURHAN 1943 και 1945]. 

Από το Μεσοπόλεµο και µετά η προβληµατική για την τεχνολογία, 
τις τεχνικές και τα εργαλεία βρίσκεται στο επίκεντρο των γάλλων 
αρχαιολόγων, κυρίως των προϊστορικών, αλλά και των εθνολόγων. 
Παράλληλα δεν απουσιάζει και ο  θεωρητικός λόγος για τη µέθοδο και τα 
εργαλεία προσέγγισης των παραπάνω ζητηµάτων (CLEUZIOU ΚΑΙ ΑΛΛΟΙ 1991, 
115-118, όπου γίνεται ένας απολογισµός για τη συνεισφορά των Γάλλων 
στην «πολιτισµική τεχνολογία, την εθνοαρχαιολογία και την πειραµατική 
αρχαιολογία»). 

Από την άλλη µεριά, η µελέτη των µεσαιωνικών γεωργικών 
εργαλείων ακολουθεί διαφορετικούς ρυθµούς. Το ενδιαφερον για τις 
µεσαιωνικές τεχνικές και την αγροτική τεχνολογία εκδηλώθηκε ήδη στις 
µεταπολεµικές µελέτες του ιστορικού Georges Duby και η αρχαιολογία 
στράφηκε στον κόσµο της υπαίθρου τη δεκαετία του 1960 (COMET 1997). 
Παρόλ’ αυτά οι συνθετικές µελέτες για τα µεσαιωνικά εργαλεία άργησαν 
να εµφανιστούν (REIGNIEZ 2002. Ο REIGNIEZ αρχίζει να µελετά τα 
εργαλεία στις αρχές της δεκαετίας του 80. Το βιβλίο του αποτελεί 
διδακτορική διατριβή που υποστηρίχθηκε το 1997).   
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 Πριν από τη δεκαετία του 1970 οι ερευνητές του Βυζαντίου 
που προέρχονταν από τη δυτική Ευρώπη και την Ελλάδα δεν 
έδειξαν µεγάλο ενδιαφέρον στα ζητήµατα της αγροτικής 
τεχνολογίας. Βέβαια, ο Φαίδωνας Κουκουλές στο βιβλίο του 
Βυζαντινών βίος και πολιτισµός συγκέντρωσε κάποιες σκόρπιες 
πληροφορίες.2 Κάνοντας λόγο για τις διάφορες γεωργικές 
δραστηριότητες, αναφέρθηκε και στα εργαλεία που 
χρησιµοποιούνταν.3 Ο Κουκουλές είχε στη διάθεσή του ένα µεγάλο 
πλήθος µαρτυριών.4 Στην ουσία, το είδος των µαρτυριών που 
χρησιµοποίησε –µε εξαίρεση τα αρχαιολογικά κατάλοιπα, δεν ήταν 
διαφορετικό από αυτό που µελέτησαν αργότερα µε τρόπο 
συστηµατικότερο οι ερευνητές. Ο Κουκουλές όµως χειρίστηκε µε 
ιδιαίτερο τρόπο το διαθέσιµο υλικό. Επικεντρώθηκε κυρίως στις 
ονοµασίες των εργαλείων. Για τη µορφή και τη λειτουγία τους 
αξιοποίησε κυρίως τις γραπτές πηγές. Αναφέρθηκε και στα 
σύγχρονά του εργαλεία, ενώ αναξιοποίητο έµεινε το πλήθος των 
εικαστικών µαρτυριών. Αυτή η αντιµετώπιση βρισκόταν σε απόλυτη 
συµφωνία µε τους γενικότερους στόχους και τις απόψεις του 
µελετητή. Ο Κουκουλές ενδιαφερόµενος κυρίως για τη συνέχεια, 
τη διάρκεια του ελληνικού έθνους ανά τους αιώνες, θεώρησε 
δεδοµένο και αµετάβλητο το γεωργικό του εξοπλισµό. Στην 
αντίληψή του, τα ονόµατα τα οποία παραµένουν ίδια, παρείχαν 
απόδειξη γι’ αυτή ακριβώς τη συνέχεια.5

Στην ουσία, αλλαγές στην έρευνα για τα βυζαντινά εργαλεία 
άρχισαν να συντελούνται τις δεκαετίες 1970 και 1980. Το έντονο 

                                                 
2 Είναι ενδιαφέρον να παρατηρηθεί ότι ο βυζαντινός πολιτισµός στο 
έργο του Κουκουλέ αναλύεται «µε όρους που ανήκουν στη λαογραφία» 
(ΑΓΓΕΛΙ∆Η 2002, 251) σε µία εποχή όπου όχι µόνο το ενδιαφέρον για την 
«καθηµερινότητα» δεν απασχολούσε τους ερευνητές του Βυζαντίου, αλλά 
και η επίσηµη ακαδηµαϊκή λαογραφία στην Ελλάδα έστρεφε το ενδιαφέρον 
της στα δηµοτικά τραγούδια και τα έθιµα. Οι προσπάθειες των λαογράφων 
εκείνη την περίοδο να καταγράψουν τις «υλικές όψεις του χωρικού 
πολιτισµού» ήταν µεµονωµένες. Η κατάσταση της λαογραφικής έρευνας 
στην αντιµετώπιση του υλικού βίου αλλάξε τη δεκαετία του 1970, οπότε 
και άρχισαν οι ερευνητές να αρθρώνουν και λόγο για τη θεωρία και τη 
µέθοδο της λαογραφίας (∆ΑΜΙΑΝΑΚΟΣ 2002, 194-196, και ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ 
1982, 16-37). 
3 ΚΟΥΚΟΥΛΕΣ 1952,  255-256 για το άροτρο που χρησιµοποιείται στο 
όργωµα, 260 για τα εργαλεία του θερισµού, 264-266 για τα εργαλεία του 
αλωνίσµατος, 268-269 για τα σκαπτικά εργαλεία και 285 για τα εργαλεία 
της αµπελουργίας. 
4 ΚΟΥΚΟΥΛΕΣ 1952, 245-246, όπου αναφέρεται στις γραπτές πηγές, στις 
εικαστικές µαρτυρίες, αλλά και στις πληροφορίες που µπορούν να 
αντληθούν από τη σύγχρονή του γεωργία. 
5 Βλ. χαρακτηριστικά, ΚΟΥΚΟΥΛΕΣ 1952, 246: «Όσον αφορά εις τα 
βοηθήµατα, άριστα έχοµεν τα κατά τόπους υπό των σηµερινών γεωργών 
συνηθιζόµενα, άτινα, λαµβανοµένης υπ’ όψιν της συντηρητικότητος των 
ηµετέρων προγόνων, ασφαλώς ήσαν εν χρήσει και κατά την Βυζαντινήν 
περίοδον, ως η σηµερινή ορολογία δεικνύει και αφ’ ου, ως είναι 
εύκολον ν’ αποδειχθή, ταύτα ήσαν εν πολλοίς γνωστά ου µόνον κατά τους 
κλασσικούς, αλλ’ ήδη και κατά τους Οµηρικούς χρόνους». Παρακάτω (σ. 
256) θεωρεί ότι, καθώς το άροτρο παραµένει αµετάβλητο από την εποχή 
του Οµήρου, είναι φυσικό «και το σχήµα, αλλά και η ονοµασία των µερών 
αυτού να έχει διατηρηθή µέχριν σήµερον». Ο Κουκουλές δεν 
διαφοροποιείται από την κυρίαρχη ιδεολογία που επικρατούσε στη 
λαογραφία την εποχή εκείνη και που αναζητούσε τη συνέχεια της αρχαίας 
Ελλάδας στη νεοελληνική πραγµατικότητα, JACOBSEN 1985, 93-94. 
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ενδιαφέρον που αναπτύχθηκε τότε, συνδέεται στενά µε την 
ανάδειξη της προβληµατικής σχετικά µε τις υλικές όψεις του 
βυζαντινού πολιτισµού και τη διερεύνηση της «καθηµερινότητας».6

Όσον αφορά µάλιστα στην ελληνική περίπτωση, δεν είναι 
τυχαίο το γεγονός ότι αυτή την εποχή έγιναν σηµαντικές αλλαγές 
και µετασχηµατισµοί στην ελληνική κοινωνία, που είχαν άµεσες 
επιπτώσεις στον κόσµο της υπαίθρου. Ο παραδοσιακός αγροτικός 
πληθυσµός µαράζωσε και η ζωή των αγροτών επαναπροσδιορίστηκε. 
Οι αλλαγές αυτές είχαν συνέπειες και στις κοινωνικές έρευνες, 
που επανακαθόρισαν τις µεθόδους τους.7 Παράλληλα, σηµειώθηκε 
έντονο ενδιαφέρον για τη διάσωση, συλλογή και καταγραφή των 
υλικών καταλοίπων που προέρχονταν από τις αποκαλούµενες 
παραδοσιακές κοινωνίες, που βρίσκονταν υπό εξαφάνιση.8 Μέσα στο 
κλίµα λοιπόν αυτό διάσωσης και καταγραφής ενός κόσµου που 
χάνεται, πρέπει να εντάξουµε και το ενδιαφέρον για τα εργαλεία 
και τις τεχνικές των παλαιότερων περιόδων. Προετοιµάζοντας, 
για παράδειγµα, την ελληνική συµµετοχή για τη διαβαλκανική 
έκθεση στο Παρίσι µε θέµα τα παραδοσιακά εργαλεία, κρίθηκε 
απαραίτητη η διερεύνηση της βυζαντινής και µεταβυζαντινής 
τεχνολογίας. Γι’ αυτό και στην οµάδα προετοιµασίας συµµετείχαν 
και ερευνητές του Βυζαντίου.9

Τις δεκαετίες λοιπόν αυτές εµφανίστηκαν µελέτες για τον 
υλικό πολιτισµό και την καθηµερινή ζωή στο Βυζάντιο. Οι 
µελετητές µάλιστα της αγροτικής οικονοµίας άρχισαν να 
ενδιαφέρονται και για τα γεωργικά εργαλεία,10 ενώ παράλληλα, 
εµφανίστηκαν εργασίες αποκλειστικά αφιερωµένες σε αυτά. 

Ο βρετανός ιστορικός BRYER ήταν από τους πρώτους που 
ασχολήθηκαν µε τα ζητήµατα των εργαλείων στο Βυζάντιο.11  Το 

                                                 
6 Βλ. τις ανακοινώσεις στο 16ο ∆ιεθνές Βυζαντινολογικό Συνέδριο, και 
ιδίως την ανακοίνωση της KÖPSTEIN 1981. Στο 20ο ∆ιεθνές 
Βυζαντινολογικό Συνέδριο ο  Κόλιας (KOLIAS 2001) κάνει ένα πρώτο 
απολογισµό –κυρίως βιβλιογραφικό- της έρευνας.  
7 ∆ΑΜΙΑΝΑΚΟΣ 2002, 259-303.  
8 Χαρακτηριστική είναι η µαρτυρία της Κατερίνας Παλαιολόγου, προέδρου 
της Εταιρείας Λαογραφικών Μελετών (βλ. ΣΠΕΗΣ 1995, 5): «κανείς δεν 
µπόρεσε να ξεπεράσει τη µαγεία της σοφής επινοητικότητας και 
απλότητας αυτών των παλαιών εργαλείων και µηχανών… Έτσι το 1975, 
είκοσι και ένας µαγεµένοι άνθρωποι συγκεντρωθήκαµε και φτιάξαµε ένα 
Σωµατείο. Εταιρεία Λαογραφικών Μελετών το είπαµε κι από εκεί και 
ύστερα άρχισε το τρεχαλητό. Να προφθάσουµε να σώσουµε όλα τούτα τα 
µοναδικά πράγµατα, που πετιούνται σαν άχρηστα σ’ ολη την Ελλάδα! Να 
µην χαθούν, να φτάσουν τουλάχιστον ως τα παιδιά µας». Στο ίδιο πνεύµα 
κινείται και ο Άγγελος ∆εληβορριάς. Προλογίζοντας την έκθεση για τις 
παραδοσιακές τεχνικές στο Μουσείο Μπενάκη (ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ 1978, 6), κάνει 
λόγο για το ελληνικό τοπίο «που τραυµατίζεται ανεπανόρθωτα» και τις 
µορφές «της παραδοσιακής ζωής που εκτοπίζονται καθηµερινά από τον 
πολιτισµό της µηχανής». Μία συστηµατική έρευνα για την ίδρυση 
λαογραφικών εταιριών και τη συγκρότηση των λαογραφικών συλλογών 
εκείνη την εποχή αν και απαραίτητη, δεν µπορεί να γίνει µέσα στο 
πλαίσιο της παρούσας εργασίας. 
9 Βλ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΙ ΑΛΛΟΙ 1983-1985, 197, τους συνεργάτες, και 
212-213, τον απολογισµό που κάνει η Ασπασία ΛΟΥΒΗ-ΚΙΖΗ για τη 
βυζαντινή και µεταβυζαντινή τεχνολογία. 
10 NESBITT 1973 (η παραποµπή από το BRYER 1986, 48, υποσ. 10), BRYER 
1979, HARVEY 1997 (διδακτορική διατριβή που κατατέθηκε το 1983) 201-
206, KAPLAN 1992, 46-55 και LEFORT 2002, 234-235. 
11 1979  και 1986.  
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1986 αξιοποιώντας µία ποικιλία πηγών δηµοσίευσε ένα άρθρο για 
το βυζαντινό γεωργικό εξοπλισµό. Ο BRYER στηρίχτηκε κυρίως στις 
απεικονίσεις των εργαλείων από τα µεσαιωνικά εικονογραφηµένα 
χειρόγραφα που περιέχουν τα Έργα και Ηµέρες του Ησίοδου. 
Παράλληλα άντλησε πληροφορίες από τις γραπτές πηγές (νόµους, 
πρακτικά και γεωργικά συγγράµµατα) για τις ονοµασίες των 
εργαλείων και έκανε αναφορές σε άλλες εικαστικές µαρτυρίες και 
σε διαθέσιµα αρχαιολογικά κατάλοιπα.12

Την ίδια χρονιά εµφανίστηκε στη Γαλλία µία συλλογική 
µελέτη για τα εργαλεία των Βαλκανίων από τον µεσαίωνα ως τη 
σύγχρονη εποχή.13  Αρχαιολόγοι, ιστορικοί, εθνολόγοι και 
γλωσσολόγοι συνεργάστηκαν κάτω από την καθοδήγηση του André 
Guillou, καθηγητή της βυζαντινής ιστορίας στην École des 
Hautes Études en Sciences Sociales, µε αντικείµενο µελέτης τα 
εργαλεία από τη Βουλγαρία, τη Γιουγκοσλαβία, την Ελλάδα και τη 
Ρουµανία. Κατέγραψαν τα ίδια τα εργαλεία, τις ονοµασίες τους, 
τις χρήσεις, τις περιοχές και τις χρονικές περιόδους διάδοσης, 
καθώς και το κοινωνικό περιβάλλον απ’ όπου προέρχονταν. Το 
έργο περιλαµβάνει 1300 λήµµατα για τα εργαλεία, 1200 πίνακες 
και 3100 εικονογραφήσεις. Το αποτέλεσµα όµως είναι άνισο. Οι 
µαρτυρίες για τα εργαλεία από τον ελλαδικό χώρο είναι µονάχα 
εθνογραφικές. Τα στοιχεία µάλιστα αντλούνται από τον κατάλογο 
της έκθεσης που έγινε στο Μουσείο Μπένακη το 1977 για τις 
παραδοσιακές τεχνικές.14 Ενδιαφέρουσα πάντως είναι η εισαγωγή 
του Guillou, καθώς εκεί τίθεται η προβληµατική σχετικά µε τα 
εργαλεία και την τεχνολογία και γίνεται λόγος για την αγροτική 
τεχνολογία στο Βυζάντιο.  

Οι παραπάνω µελέτες, που στην ουσία είναι οι πρώτες που 
αναφέρονται αποκλειστικά στα βυζαντινά εργαλεία, προσπαθούν η 
κάθεµια µε τον τρόπο της να αξιοποιήσει τις διαθέσιµες 
µαρτυρίες· δηλαδή τα κείµενα, τις απεικονίσεις των εργαλείων, 
καθώς και τις µαρτυρίες που προσφέρει η εθνογραφική καταγραφή. 
Στόχος τους είναι η παρουσίαση ενός πανοράµατος του 
εργαλειακού εξοπλισµού που χρησιµοποιούσε ο βυζαντινός 
αγρότης. Ενδιαφέρονται περισσότερο για τη µορφή των εργαλείων, 
παρά για τη λειτουργία και τον τρόπο χρήση τους, ενώ ο 
θεωρητικός λόγος για τους περιορισµούς που θέτουν οι 
διαθέσιµες µαρτυρίες δεν είναι τόσο αναπτυγµένος.15

                                                 
12 Από τη δεκαετία του 1970 και εξής η εικονογράφηση του ησιόδειου 
έργου και η πληροφοριακή του ικανότητα σε σχέση µε τα εργαλεία της 
αρχαιότητας, βρίσκεται στο επίκεντρο των µελετητών, βλ. DERENZINI και 
MACCAGNI 1970 και DERENZINI 1978· η παραποµπή για το τελευταίο από το 
PARIBENI 1995, 421, σηµ. 10. 
13 OSTUNI 1986. 
14 Όπως αναφέρει ο GUILLOU, το γεγονός αυτό σχετίζεται µε την έλλειψη  
εθνογραφικών ερευνών στην Ελλάδα σχετικά µε τα εργαλεία, βλ. OSTUNI 
1986, 11. 
15 Ο BRYER δεν συζητά διεξοδικά την πληροφοριακή ικανότητα των πηγών, 
αλλά κάνει κάποιες σκόρπιες παρατηρήσεις µε βάση συγκεκριµένα 
παραδείγµατα. Εξετάζει την απεικόνιση των αµπελουργικών εργασιών στον 
Par. gr. 74 f.39v (BRYER 1986, 50-51, εικ. 1) και κάνει ένα σύντοµο 
σχόλιο για τους κινδύνους που ενέχει η χρήση εθνογραφικών µαρτυριών 
(BRYER 1986, 49). 
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Οι κατοπινές µελέτες για τα βυζαντινά εργαλεία αύξησαν 
τις εικαστικές µαρτυρίες, αντλώντας παραδείγµατα κυρίως από 
τις απεικονίσεις τους σε τοιχογραφίες και χειρόγραφα.16

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι, αν και η µαρτυρία των 
αρχαιολογικών καταλοίπων δεν απουσιάζει από τις παραπάνω 
µελέτες, οι αναφορές στα σωζόµενα αντικείµενα είναι ελάχιστες, 
και τις περισσότερες φορές γίνεται µε διάθεση απλής 
εικονογράφησης των γραπτών πηγών. 

Το γεγονός της απουσίας των αρχαιολογικών µαρτυριών 
σχετίζεται µε τον προσανατολισµό των ίδιων των µελετών, που 
στην ουσία δεν είναι αρχαιολογικές. Συνδέεται όµως και µε την 
κατάσταση της αρχαιολογικής έρευνας για τα γεωργικά εργαλεία. 

Αυτή διαφοροποιείται ανάλογα µε την περιοχή και την εποχή 
µελέτης. ∆ιαφωτιστική είναι η σύγκριση ανάµεσα στο πλήθος των 
αρχαιολογικών µαρτυριών για τα εργαλεία που προέρχονται από τη 
βόρεια Βαλκανική, και το µικρό αριθµό των εργαλείων που 
προέρχονται από τον ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο. Ο 
ανατολικογερµανός ιστορικός Henning, που µελέτησε το πέρασµα 
από την Αρχαιότητα στο Μεσαίωνα στη βόρεια Βαλκανική, είχε στη 
διάθεσή του 2500 σιδερένια τέχνεργα που χρονολογούνται την 
πρώτη µεταχριστιανική χιλιετία και σχετίζονται µε την αγροτική 
οικονοµία –1520 από τα οποία περιλαµβάνονται στον κατάλογό 
του.17 Αντίθετα, ο αριθµός των αρχαιολογικών καταλοίπων από τον 
ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο είναι περιορισµένος (βλ. πίν. 
στις σ. 15-16).18 Αναµφίβολα οι κυρίαρχοι προσανατολισµοί της 
αρχαιολογικής έρευνας διαδραµατίζουν αποφασιστικό ρόλο. 

Στις χώρες της βόρειας Βαλκανικής, η µεσαιωνική 
αρχαιολογία, διαµορφωµένη κάτω από την επίδραση της 
µαρξιστικής θεωρίας, αλλά και αναζητώντας τις σλαβικές ρίζες 
των σύγχρονων εθνικών κρατών στις περιοχές αυτές, έστρεψε από 
νωρίς το ενδιαφέρον της στη διερεύνηση των πολλαπλών όψεων του 
υλικού πολιτισµού καθώς και στη διερεύνηση του χώρου της 
υπαίθρου.19

Αντίθετα, στην Ελλάδα η κατάσταση της αρχαιολογικής 
έρευνας είναι διαφορετική. Θα περιοριστούµε στο χώρο της 
βυζαντινής αρχαιολογίας,20 διατυπώντας περισσότερο κάποια 

                                                 
16 ΛΟΥΒΗ 1989, ΛΙΒΕΡΗ 1991 και 2000 και PARIBENI 1995. 
17 HENNING 1987, 13, και 113-156 ο κατάλογος των θέσεων και των 
εργαλείων, και RANDSBORG 1990, για µία κριτική αποτίµηση του 
συγκεκριµένου έργου. 
18 Στον πίνακα παρουσιάζονται οι αρχαιολογικές µαρτυρίες για τα 
γεωργικά εργαλεία της πρωτοβυζαντινής εποχής και µάλιστα µονάχα αυτά 
που συγκεντρώσαµε στον κατάλογό µας. Η χρονολογική και ειδολογική 
επέκταση στην ουσία δεν µεταβάλλει το µικρό αριθµό των υπαρχόντων 
σιδερένιων τεχνέργων που σχετίζονται µε την αγροτική παραγωγή από τον 
ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο. 
19 ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ 2003, 389.  
20 Θεωρήσαµε ανέφικτο στο πλαίσιο αυτής της εργασίας να αναφερθούµε 
συνολικά στις κατευθύνσεις της αρχαιολογικής έρευνας στην Ελλάδα 
(ανέφικτη ήταν και η παρουσίαση της πορείας της έρευνας για την 
αρχαιολογία στην Τουρκία, αν και οι εξελίξεις εκεί επηρεάζουν τα 
ευρήµατα από το µικρασιατικό χώρο). Κάθε επιµέρους κλάδος ακολουθεί 
τους δικούς του ρυθµούς, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν 
αλληλεπιδράσεις. Για παράδειγµα, ο προβληµατισµός για τις τεχνικές 
και τα εργαλεία απασχολεί τους Έλληνες προϊστορικούς αρχαιολόγους ήδη 
από τη δεκαετία του 1970. Οι µελέτες που εµφανίζονται είναι προϊόν 
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εµπειρικά συµπεράσµατα. Για πολλές δεκαετίες τα κτίρια 
θρησκευτικού χαρακτήρα µονοπωλούσαν το ενδιαφέρον των 
αρχαιολόγων. Μονάχα τη δεκαετία του 1990 άρχισε ουσιαστικά η 
συστηµατική διερεύνηση των πολλαπλών όψεων του υλικού 
πολιτισµού. Η πρόσφατη έκθεση που διοργανώθηκε στη Θεσσαλονίκη 
µε αντικείµενο την καθηµερινή ζωή στο Βυζάντιο, όπως αυτή 
παρουσιάστηκε µέσα από το πλήθος των υλικών καταλοίπων, είναι 
ενδεικτική για την πορεία της έρευνας ως προς αυτή την 
κατεύθυνση.21 Παράλληλα ξεκίνησε και ένας προβληµατισµός για 
την ίδια τη βυζαντινή αρχαιολογία, τους στόχους και τις 
µεθόδους της.22

Οι νέες κατευθύνσεις είναι αποκαλυπτικές ως προς τη 
συνεισφορά της αρχαιολογικής έρευνας στο ζήτηµα των γεωργικών 
εργαλείων.23 Επίσης σηµαντική είναι η συµβολή των ξένων 
αρχαιολογικών σχολών. Χάρη στις µελέτες του Völling γνωρίζουµε 
τα γεωργικά εργαλεία που προέρχονται από την πρωτοβυζαντινή 
Ολυµπία.24 Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι ο κύριος όγκος του 
υλικού, ήρθε στο φως µε τις ανασκαφές των Γερµανών του 19ου αι. 
Το υλικό όµως µελετήθηκε τη δεκαετία του 1990 -µαζί µε τα 
εργαλεία των πρόσφατων ανασκαφών, όταν οι ερευνητές άρχισαν να 
θέτουν ερωτήµατα σχετικά µε τον πρωτοβυζαντινό οικισµό.25

Επιπρόσθετα, οι σουηδικές ανασκαφές στο Πυργούθι στη 
βορειοανατολική Πελοπόννησο κάνουν φανερή τη σηµασία της 
συστηµατικής διερεύνησης της υπαίθρου και της πληροφοριακής 
δυνατότητας που αυτή προσφέρει σε σχέση µε την αγροτική ζωή 
και τα γεωργικά εργαλεία. Στο Πυργούθι ανασκάφηκε µία αγροικία 
που είχε εντοπιστεί πρώτα από την επιφανειακή έρευνα.26 Η 
ανασκαφή έφερε στο φως και λίγα γεωργικά εργαλεία. Η περίπτωση 
αυτή µπορεί να µην είναι θεαµατική ως προς τον αριθµό των 
σωζόµενων εργαλείων, είναι όµως αποκαλυπτική της κατεύθυνσης 
που µπορεί να πάρει µελλοντικά η έρευνα. Η αρχαιολογία µπορεί 
να αξιοποιήσει τα συµπεράσµατα των επιφανειακών ερευνών που 
µάλιστα έχουν εντοπίσει ότι την πρωτοβυζαντινή εποχή η 
ύπαιθρος στη νότια Βαλκανική αναζωογονείται, καθώς ο αριθµός 

                                                                                                                                            
όχι µόνο των εξελίξεων που συµβαίνουν στην Ελλάδα στο χώρο της 
προϊστορικής αρχαιολογίας, αλλά και της επιρροής που έχουν οι ξένοι 
αρχαιολόγοι που δουλεύουν εδώ (KOTSAKIS 1991, 80, όπου και οι 
σχετικές παραποµπές στις µελέτες της Χριστοπούλου και της Μουνδρέα-
Αγραφιώτη που µελέτησαν λίθινα εργαλεία από θέσεις της Θεσσαλίας). 
Επίσης, δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι µία από τις πρώτες µελέτες 
για τα γεωργικά εργαλεία και τις τεχνικές επεξεργασίας της ελιάς και 
των σιτηρών στην αρχαία Ελλάδα γίνεται από µία ερευνήτρια που 
προέρχεται από τη Γαλλία (AMOURETTI 1986), όπου υπάρχει ένας 
αναπτυγµένος προβληµατισµός για τα σχετικά ζητήµατα (βλ. υποσ. 1)   
21 ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ 2002, και την κριτική του ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ 2003, 
532-537. Βλ. επίσης και τα ετήσια συνέδρια της Χριστιανικής 
Αρχαιολογικής Εταιρείας που τα τελευταία χρόνια (2002, 2003 και 2004) 
αφιερώνουν ειδικές συνεδρίες σε θέµατα που σχετίζονται µε την 
καθηµερινή ζωή. 
22 ΓΚΡΑΤΖΙΟΥ 2003. 
23 Βλ. για παράδειγµα τα γεωργικά εργαλεία στην έκθεση της 
Θεσσαλονίκης (ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ 2002, 124-128). 
24 VÖLLING 1995 και 2002. 
25 Βλ. τις αναφορές για το πρόγραµµα «Η Ολυµπία στη ρωµαϊκή εποχή και 
στην ύστερη αρχαιότητα» στο Nikephoros 5 (1992) κεξ. 
26  HJOHLMAN 2002. 
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των θέσεων που εντοπίζονται και που σχετίζονται µε την 
αξιοποίηση της υπαίθρου, αυξάνονται τη συγκεκριµένη περίοδο.27

  
Ίσως λόγω του µικρού αριθµού των αρχαιολογικών καταλοίπων 

που διαθέτουµε για τα εργαλεία, είναι νωρίς ακόµα για µία 
συνθετική µελέτη. Καθώς όµως οι αρχαιολογικές µαρτυρίες 
πληθαίνουν, η συγκέντρωση και η ταξινόµησή τους δεν είναι 
άσκοπη. Το εγχείρηµα αυτό επιχειρούµε στο πλαίσιο της παρούσας 
εργασίας. Φυσικά, η συνεισφορά των υπόλοιπων µαρτυριών που 
διαθέτουµε για τα εργαλεία, δεν αγνοείται. Μονάχα λαµβάνοντας 
υπόψη το σύνολο των µαρτυριών, µπορούµε να έχουµε µία 
ολοκληρωµένη εικόνα για τα γεωργικά εργαλεία. Τις πληροφορίες 
λοιπόν που αντλούµε από αυτές τις µαρτυρίες παρουσιάζουµε στο 
επόµενο κεφάλαιο. 
 

 

                                                 
27 ALCOCK 1993 και KOSSO 1993. 
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3. Μαρτυρίες για τα πρωτοβυζαντινά γεωργικά εργαλεία 
 
Ένα από τα βασικά ερωτήµατα που αντιµετωπίσαµε στην 

εργασία µας, είναι τα κριτήρια εκείνα µε τα οποία τα εργαλεία 
προσδιορίζονται ως γεωργικά· πώς γνωρίζουµε δηλαδή ότι τα 
εργαλεία που συγκεντρώσαµε, χρησιµοποιούνταν σε γεωργικές 
δραστηριότητες. 

Η ανασύσταση της συγκεκριµένης χρήσης των εργαλείων 
γίνεται καταρχήν, µε βάση την εργονοµία τους. Τα εργαλεία 
κατασκευάζονται και χρησιµοποιούνται για να είναι 
αποτελεσµατικά στην τέλεση µίας τεχνικής πράξης. Το 
επιδιωκόµενο αποτέλεσµα και οι κινήσεις µε τις οποίες η πράξη 
αυτή εκτελείται καθορίζουν το σχήµα και τις διαστάσεις των 
εργαλείων καθώς και το υλικό από το οποίο είναι 
κατασκευασµένα.28 Με βάση λοιπόν την εργονοµία τους και τις 
πιθανές γεωργικές εργασίες που θα µπορούσαν να εκτελεστούν µε 
αυτά, είµαστε σε θέση να αναγνωρίσουµε τη χρήση των εργαλείων 
στη γεωργία. 

Πέρα από την εργονοµία των ίδιων των εργαλείων, 
διαθέτουµε µαρτυρίες, γραπτές, εικαστικές αλλά και 
εθνογραφικές που µπορούν να χρησιµοποιηθούν συνδυαστικά και 
συµπληρωµατικά µεταξύ τους, αλλά και σε σχέση µε τα 
αρχαιολογικά κατάλοιπα, για την κατανόηση της µορφής, της 
λειτουργίας και της χρήσης των γεωργικών εργαλείων. 

Παρακάτω θα προσπαθήσουµε να παρουσιάσουµε τις µαρτυρίες 
από τις οποίες αντλούµε πληροφορίες για τα γεωργικά εργαλεία, 
και ειδικότερα τις πηγές για την πρωτοβυζαντινή εποχή. Στόχος 
µας είναι να παρουσιαστούν επίσης οι περιορισµοί και οι 
δυσκολίες στη µελέτη του πρωτοβυζαντινού υλικού.   
   

                                                 
28 Πρώτος ο LEROI-GOURHAN αναφέρθηκε στα εργαλεία ως κρίκους µιας 
«τελεστικής αλυσίδας», µιας σειράς κινήσεων µέσω της οποίας 
εκτελείται µία τεχνική πράξη και όπου τα εργαλεία είναι 
αποτελεσµατικά. Παράγοντες που καθορίζουν τη διαµόρφωση του σχήµατος 
των εργαλείων, είναι για το LEROI-GOURHAN το σύνολο των κινήσεων για 
την εκτέλεση της πράξης, το ανθρώπινο χέρι και η µνήµη, βλ. LEROI-
GOURHAN 2000, κυρίως 43-74. 
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α. Η αρχαιολογική µαρτυρία 
  

Τα αρχαιολογικά κατάλοιπα παρέχουν την απτή µαρτυρία για 
τα εργαλεία που χρησιµοποιούνταν.29 Υπάρχουν µάλιστα 
περιπτώσεις που τα σωζόµενα τέχνεργα αποτελούν τη µοναδική 
διαθέσιµη µαρτυρία για την ύπαρξη ενός εργαλείου.30 Τα 
αρχαιολογικά κατάλοιπα δεν εικονογραφούν απλά τις γραπτές 
πηγές. ∆εν παρέχουν απλά την υλική όψη σε ονόµατα που 
συναντάµε στα κείµενα. ∆ίνουν καίριες πληροφορίες για το 
σχήµα, τη µορφή ακόµα και το βάρος των εργαλείων· πληροφορίες 
σηµαντικές, καθώς σχετίζονται άµεσα µε τη λειτουργία που 
προορίζονταν να επιτελέσουν, και πάνω στις οποίες στηριζόµαστε 
για να τις ανασυστήσουµε. 

Όταν µάλιστα η ανεύρεση των εργαλείων είναι αποτέλεσµα 
συστηµατικής ανασκαφής, οι πληροφορίες που αντλούµε για τη 
χρονολόγηση και τη θέση εντοπισµού τους, είναι 
αναντικατάστατες και αποτελούν τη βάση για περαιτέρω 
προβληµατισµό. 

Η παρουσία όµως των εργαλείων και µάλιστα των γεωργικών 
δεν είναι πάντα δεδοµένη σε µία ανασκαφή. Καταρχήν, σε αυτό 
συντρέχουν λόγοι που συνδέονται µε την ίδια τη φύση του υλικού 
από την οποία είναι κατασκευασµένα τα εργαλεία. Το ξύλο, που 
παίζει καθοριστικό ρόλο, τόσο σε συνδυασµό µε το σίδηρο, όσο 
και αυτόνοµα στην κατασκευή των εργαλείων, δεν διατηρείται 
παρά µονάχα σε ειδικές συνθήκες. Ο σίδηρος, από την άλλη 
µεριά, δεν είναι τόσο ανθεκτικός στο πέρασµα του χρόνου. 
Εξάλλου, αποτελεί ένα υλικό ανακυκλώσιµο.31

Πέρα όµως από τους λόγους εκείνους που συνδέονται µε τη 
φύση του υλικού και τις συνθήκες απόθεσης σε µία θέση, ο ίδιος 
ο χαρακτήρας της, διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην ανεύρεση ή 
µη γεωργικών εργαλείων. Στην ουσία, η επιλογή µίας θέσης προς 
διερεύνηση άπτεται των ερωτηµάτων που θέτει και αντιµετωπίζει 
κάθε φορά η αρχαιολογική έρευνα. Τα ερωτήµατα αυτά συνδέονται 
µε τους κυρίαρχους προσανατολισµούς, τους οποίους προσπαθήσαµε 
να ανιχνεύσουµε στο προηγούµενο κεφάλαιο. 

 
 Οι δυσκολίες χειρισµού του διαθέσιµου αρχαιολογικού 
υλικού προσδιορίζονται εν µέρει από τους παραπάνω παράγοντες, 
που καθορίζουν την παρουσία ή την απουσία των γεωργικών 
εργαλείων σε µία θέση. 

Μάλιστα, η ίδια η πορεία της έρευνας αντανακλάται στον 
τρόπο που καταγράφονται τα αρχαιολογικά κατάλοιπα. Για 
παράδειγµα, στην περίπτωση της Νέας Αγχιάλου και των 
Μικροβηθών δεν διαθέτουµε τίποτα άλλο για τα εργαλεία, παρά 
µόνο µνείες στις περιληπτικές ανασκαφικές αναφορές.32 ∆εν 

                                                 
29 REIGNIEZ 2002, 22-23.  
30 Βλ. για παράδειγµα, την περίπτωση των κοπτικών εργαλείων µε την 
ηµικυκλική λεπίδα και το εγκάρσια τοποθετηµένο στέλεχος για την 
υποδοχή του στειλεού (παρακάτω σ. 68 και υποσ. 267). 
31 REIGNIEZ 2002, 19-22, για τους παράγοντες εκείνους που επιδρούν 
στη διατήρηση των εργαλείων και µάλιστα των σιδερένιων σε µία 
ανασκαφή. 
32 ΣΩΤΗΡΙΟΥ 1955, 138: «ενδιαφέροντα σιδηρά οικοδοµικά και θεριστικά 
εργαλεία», και ΛΑΖΑΡΙ∆ΗΣ 1960, 66: «Εκ των πολυπληθών ευρηµάτων τα 
σηµαντικώτερα είναι τα εξής: ... 5) Σιδηρά σκαπάνη». 
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γνωρίζουµε τίποτα για τη µορφή, τις διαστάσεις ή το βάρος 
τους. Η αποσπασµατικότητα βέβαια δεν χαρακτηρίζει σήµερα πια 
την παρουσίαση του υλικού, καθώς µάλιστα γίνονται προσπάθειες 
φωτογραφικής και σχεδιαστικής αποτύπωσης των γεωργικών 
εργαλείων.33 Παρόλ’ αυτά οι συστηµατικές δηµοσιεύσεις του 
συνολικού υλικού από µία θέση είναι ακόµα λιγοστές. 

 
Τα εργαλεία που συγκεντρώσαµε στον κατάλογο αυτής της 

εργασίας είναι τα εργαλεία εκείνα που σχετίζονται µε την 
καλλιέργεια και τη συγκοµιδή, τα σιδερένια µέρη των οποίων 
σώζονται στις αρχαιολογικές αποθέσεις. ∆εν περιλαµβάνονται 
εργαλεία που χρησιµοποιούνταν για τις δραστηριότητες µετά τη 
συγκοµιδή, γιατί ήταν κυρίως από ξύλο και εποµένως για τη 
διατήρησή τους απαιτούνται ειδικές συνθήκες απόθεσης. 

Ο κατάλογός µας δεν είναι εξαντλητικός των 
πρωτοβυζαντινών γεωργικών εργαλείων που έχουν βρεθεί στις 
ανασκαφές. Στον κατάλογο συγκεντρώνονται τα εργαλεία εκείνα 
για τα οποία διαθέτουµε πληροφορίες σχετικά µε τη µορφή τους. 
Ήταν αδύνατον να αξιοποιήσουµε τις περιληπτικές ανασκαφικές 
αναφορές, όταν µάλιστα δεν υπάρχει καµία απεικόνιση των 
εργαλείων.34

 
∆εν θα αναφερθούµε αναλυτικά στις θέσεις από όπου 

προέρχονται τα αρχαιολογικά κατάλοιπα, και στη χρονολόγησή 
τους, αλλά θα κάνουµε κάποιες σύντοµες και γενικές 
παρατηρήσεις. 

Οι διαθέσιµες αρχαιολογικές µαρτυρίες για τα γεωργικά 
εργαλεία της πρωτοβυζαντινής εποχής προέρχονται από µία 
ποικιλία θέσεων ο χαρακτήρας των οποίων δεν είναι πάντοτε 
εύκολο να προσδιοριστεί. Γεωργικά εργαλεία έχουν έρθει στο φως 
σε πόλεις (Σάρδεις), οικισµούς (Ολυµπία), αγροικίες (Πυργούθι, 
Ασπροβάλτα), µεµονωµένους σταθµούς-πανδοχεία (Αρύκανδα, αλλά 
και Ασπροβάλτα), στο επισκοπικό συγκρότηµα των Λουλουδιών 
Κίτρους, αλλά και σε ναυάγια (Yassi Ada). Οι χώροι από τους 
οποίους προέρχονται τα εργαλεία είναι κυρίως αποθηκευτικοί. 
Υπάρχουν όµως και περιπτώσεις που τα εργαλεία βρέθηκαν στον 
τόπο πώλησής τους (Αρύκανδα και Σάρδεις), αλλά και σε χώρους 
που σχετίζονται µε βιοτεχνικές δραστηριότητες (Μικροβήθες και 
Λουλουδιές Κίτρους). Αξιοσηµείωτη επίσης είναι η παρουσία 
εργαλείων σε θησαυρό της Ολυµπίας.35

                                                 
33 Βλ. χαρακτηριστικά VÖLLING 2002. 
34 Η µοναδική εξαίρεση είναι τα δικέλλια από τις Μικροθήβες, τα οποία 
τα συµπεριλάβαµε καθώς προέρχονται από ενδιαφέροντα ανασκαφικά 
συµφραζόµενα -από ένα εργαστήρι οινοποιίας. 
35 Θησαυροί που περιέχουν εργαλεία αποτελούν συχνό εύρηµα στις 
περιοχές της βόρειας Βαλκανικής, HENNING 1987. 
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Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο χρονολογικός 
εντοπισµός των αρχαιολογικών ευρηµάτων. Στις περισσότερες 
περιπτώσεις τα εργαλεία χρονολογούνται στα τέλη του 6ου –αρχές 
7ου αι. Κανένα εργαλείο δεν χρονολογείται τον 4ο αι., ενώ πολύ 
λίγα τοποθετούνται τον 5ο αι.36

 

                                                 
36 Στον 5ο αι. χρονολογούνται τα εργαλεία από την Αρύκανδα της Μικράς 
Ασίας και κάποια εργαλεία από την Ολυµπία. 
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Οι θέσεις και τα γεωργικά εργαλεία της πρωτοβυζαντινής εποχής από τον ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο  
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Υνία         2  5 1   1  9
Σκαπτικά εργαλεία 
-µε ένα ενεργό 
άκρο 

            4 5 1  1 3 14

-µε δύο ενεργά 
άκρα               2 3 7 4 6 2 1 1 26

Φτυάρια               1 6 2 9
Τσεκούρια 
-απλά               2 2

-διπλά                3 1 1 5
∆ρεπάνια               3 2 1 1 1 1 9
Καµπύλα µαχαίρια               1 7 2  6 7 1 3 3 30
               
Σύνολο               1 2 14 24 1 17 23 2 8 2 1 2 7 104
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β. Οι γραπτές πηγές  
 
Από τις γραπτές πηγές αντλούµε κυρίως τις ονοµασίες των 

εργαλείων. Η ταύτιση των ονοµάτων που µας παρέχουν οι πηγές µε 
τα τέχνεργα, στα οποία αναφέρονται τα ονόµατα, δεν είναι 
εύκολη. Η έρευνα έχει δείξει πως «οι σχέσεις ανάµεσα στα 
ονόµατα και στα τέχνεργα είναι πολλές φορές αρκετά 
πολύπλοκες».37 Καταρχήν, η γεωγραφική διαφοροποίηση αποτελεί 
παράγοντα που οφείλουµε να λαµβάνουµε υπόψη στην προσπάθεια 
προσέγγισης των ονοµάτων. Το ίδιο το εργαλείο, ανάλογα µε την 
περιοχή που χρησιµοποιείται µπορεί να έχει πολύ διαφορετικά 
ονόµατα.38 Πολλές φορές εργαλεία διαφορετικού είδους 
προσδιορίζονται από τον ίδιο όρο.39  Επίσης, δεν είναι 
αυτονόητο ότι η σηµασία των ονοµάτων δεν µεταβάλλεται µε το 
πέρασµα του χρόνου. Απόσταση, για παράδειγµα, χωρίζει τις 
ονοµασίες που χρησιµοποιούµε σήµερα για να ορίσουµε τα 
τέχνεργα, από αυτές που χρησιµοποιούσαν στο παρελθόν. Γεγονός 
κατανοητό κάτω από τις τεχνολογικές αλλαγές και την εξέλιξη 
της γλώσσας. Η ανασύσταση λοιπόν των τεχνολογικών, αλλά και 
γλωσσολογικών συµφραζοµένων είναι απαραίτητη για την 
αντιστοίχιση ονοµάτων και τεχνέργων.40

Λαµβάνοντας υπόψη την πολυπλοκότητα των σχέσεων ανάµεσα 
στα ονόµατα και τα αντικείµενα, έχει διατυπωθεί η άποψη πως η 
µελέτη των γραπτών µαρτυριών για τα εργαλεία πρέπει να γίνεται 
ξεχωριστά από τη µελέτη των αρχαιολογικών µαρτυριών. Μονάχα 
όταν και οι δύο έρευνες έχουν προχωρήσει µπορούν να 
αντιπαραβάλουν τα συµπεράσµατά τους µε τρόπο ασφαλή και 
ουσιαστικό.41

Στις αρχαίες πηγές σώζεται ένας σχετικά µεγάλος αριθµός 
ονοµάτων για τα γεωργικά εργαλεία. Ο λεξικογράφος Πολυδεύκης 
(2ος αι. µΧ) κάνει εκτενή αναφορά σε αυτά. Αναφέρει 
τριανταπέντε ονόµατα εργαλείων που χρησιµοποιούνται στη 
γεωργία.42 ∆εν είµαστε σίγουροι αν όντως ο γεωργός της εποχής 
του τα χρησιµοποιούσε. Ο πλούτος αυτός των ονοµάτων που 
εξηγείται µέσα στα λεξικογραφικά συµφραζόµενα, στην επιθυµία 
καταγραφής κάθε λέξης, πιθανόν ανταποκρίνεται στο βέλτιστο 
εργαλειακό εξοπλισµό του γεωργού και δεν αντικατοπτρίζει την 
πραγµατικότητα –γεγονός που οφείλουµε να έχουµε υπόψη µας και 
σε άλλου είδους κείµενα. Πάντως ο πλούτος των λέξεων για τα 
γεωργικά εργαλεία, που συναντάµε στον Πολυδεύκη, αποτελεί µία 
πολυτέλεια για την πρωτοβυζαντινή εποχή. Εξάλλου παραµένει να 
διευκρινιστεί κατά πόσο αυτές οι λέξεις συνεχίζονται να 
χρησιµοποιούνται και µε ποιο περιεχόµενο.   
                                                 
37 KOLENDO 1971, 204.  
38 Βλ. ΣΠΕΗΣ 1995, 13 για τις κατά τόπους ονοµασίες των σκαπτικών 
εργαλείων, που πολλές φορές µοιάζουν, αλλά κι άλλες φορές είναι πολύ 
διαφορετικές. Η στενή τσάπα που το άλλο άκρο είναι διαµορφωµένο σε 
τσεκούρι ονοµάζεται «πικότσα» στην Ικαρία, ενώ «µαναρότσαπα» στην 
Κάρπαθο. 
39 ΣΠΕΗΣ 1995, 13 πώς χρησιµοποιείται ο όρος «αξίνα». 
40 REIGNIEZ 2002, 69-70, και KOLENDO 1971, 204-205, για τους 
περιορισµούς όσον αφορά τη χρήση των γραπτών πηγών και για τον 
προβληµατισµό σχετικά µε τις λέξεις και τα αντικείµενα που 
προσδιορίζουν. 
41 KOLENDO 1971, 206. 
42 A, §245-246, ΒΕΤΗΕ 1967, 76. 
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Οι γραπτές πηγές της πρωτοβυζαντινής περιόδου είναι 
αρκετά περιορισµένες και δεν συγκρίνονται µε τον πλούτο των 
πηγών για τα ρωµαϊκά γεωργικά εργαλεία. Στο ∆ιάταγµα τιµών του 
∆ιοκλητιανού του 301 µΧ. που ορίζει τις ανώτερες τιµές αγαθών 
και υπηρεσιών, υπάρχουν αναφορές σε ορισµένα εργαλεία. Το 
∆ιάταγµα σώζεται τόσο σε λατινικές, όσο και ελληνικές 
επιγραφές, όµως το συγκεκριµένο χωρίο που αναφέρεται στα 
εργαλεία σώζεται µονάχα στα ελληνικά. Είναι λογικό να 
υποθέσουµε ότι το ελληνικό κείµενο µεταφράζει το λατινικό και 
ότι η µετάφραση αυτή αποδίδει τις λατινικές λέξεις µε τους 
αντίστοιχους ελληνικούς όρους που χρησιµοποιούνταν εκείνη την 
εποχή. ∆εν γνωρίζουµε όµως αν πράγµατι συνέβαινε αυτό. Τι 
άραγε καταλάβαινε ένας ελληνόφωνος µε τη λέξη «πάλα»; Η λέξη 
αποδίδει απλά µεταγραµµένο στα ελληνικά τον λατινικό όρο 
“pala”, που προσδιορίζει ένα είδος φτυαριού. Στα ελληνικά όµως 
έχει εντελώς διαφορετικό περιεχόµενο.43

Άλλες πηγές που εµπίπτουν στα χρονολογικά όρια της 
εργασίας µας είναι κείµενα των Πατέρων της Εκκλησίας, κάποιες 
αγιολογικές αφηγήσεις, καθώς και το λεξικό του Αλεξανδρινού 
Ησύχιου.44 Τα γεωργικά εργαλεία αναµφίβολα δεν βρίσκονται στο 
επίκεντρο των Πατέρων της εκκλησίας. Στα προπαγανδιστικά τους 
κείµενα, οι αναφορές σε γεωργικές δραστηριότητες και γεωργικά 
εργαλεία γίνονται µονάχα για να ζωντανέψει η επιχειρηµατολογία 
τους. 

Από την άλλη µεριά γνωστός είναι ο «πρωτοβυζαντινός 
πυρήνας» του βιβλίου των Γεωπονικών, µιας συλλογής αγρονοµικών 
και κηπουρικών γνώσεων, που χρονολογείται τον 10ο αι. και 
συνδέεται µε το εγκυκλοπαιδικό πνεύµα που είχε καλλιεργήσει 
στην αυλή του ο Κων/νο Ζ΄ Πορφυρογέννητος.45 Η συλλογή αυτή 
ενσωµάτωσε το έργο του «Σχολαστικού» Κασσιανού Βάσσου (6ος 
αι.), ο οποίος είχε στηριχθεί στα συγγράµµατα κυρίως του 
Ουινδάνιου Ανατόλιου από τη Βηρυτό, αλλά και του ∆ίδυµου από 
την Αλεξάνδρεια, αγρονόµων του 4ου αι. µΧ., που κωδικοποίησαν 
τις γνώσεις της αρχαίας εποχής. Η συγγραφή της πραγµατείας των 

                                                 
43 ∆ιάταγµα, §15, 45, LAUFFER 1971, 147 και 257(45). Η «πάλα» είναι ο 
βώλος χρυσού, LIDDELL-SCOTT, 409. 
44 Την πρωτοβυζαντινή εποχή χρονολογείται το αγρονοµικό σύγγραµµα De 
re rustica, γραµµένο στα λατινικά από τον PALLADIUS RUTILUS TAURUS 
AEMILIANUS (στο εξής PALLADIUS). Το έργο του τοποθετείται στα µέσα 
του 5ου αι. Ο PALLADIUS συνεχίζει την προγενέστερη αγρονοµική 
παράδοση και µάλιστα στηρίζεται στον ΚΑΤΩΝΑ, το ΒΑΡΩΝΑ και τον 
ΚΟΛΟΥΜΕΛΛΑ. Ο τρόπος παρουσίασης του υλικού από τον PALLADIUS είναι 
πρωτότυπος, καθώς οι γεωργικές δραστηριότητες παρουσιάζονται 
χρονολογικά (MARTIN 1976, XXV). Μάλιστα στην πραγµατεία του υπάρχει 
και ένα ειδικό κεφάλαιο (I, 42) αφιερωµένο στα γεωργικά εργαλεία 
(MARTIN 1976, 52-53 και HUMPHREY ΚΑΙ ΑΛΛΟΙ 1998, 85-86). Όµως, αν και 
η πραγµατεία του εντάσσεται στον κόσµο της ύστερης αρχαιότητας και 
διαφωτίζει τις οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες της εποχής, 
αναφέρεται σε περιοχές που βρίσκονται έξω από το γεωγραφικό 
περιορισµό της παρούσας εργασίας. Με το ίδιο σκεπτικό δεν 
στηριζόµαστε στο έργο του ΙΣΙ∆ΩΡΟΥ, επίσκοπου της Σεβίλλης στα τέλη 
του 6ου αι-αρχές 7ου αι. (έτος θανάτου 636), Etymologiarum (LINDSAY 
1911), όπου περιλαµβάνονται πολλές και ακριβείς αναφορές για γεωργικά 
εργαλεία (WHITE 1967, 6). Για τον τρόπο αξιοποίησης αυτών των πηγών 
βλ. παρακάτω. 
45 RODGERS 2002, όπου και συγκεντρώνεται η προγενέστερη βιβλιογραφία. 
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Γεωπονικών απευθύνεται σε ένα κοινό που µπορεί να 
προσδιοριστεί µε αρκετή σαφήνεια. Ο συγγραφέας δεν γράφει για 
τους αγρότες, που έτσι κι αλλιώς δεν µπορούν να διαβάσουν το 
έργο του. Οι αναφορές σε µυθολογικές ιστορίες και γιατροσόφια, 
καθώς και οι συγκεκριµένες  αναφορές στην καλλιέργεια δέντρων, 
φυτών και αµπελιών στην περιοχή της Βιθυνίας και της 
Κων/πολης, συσχετίζουν τη συγκεκριµένη πραγµατεία µε τους 
αριστοκρατικούς κύκλους της Κων/πολης.46 Η αναφορά σε ονοµασίες 
εργαλείων είναι πάρα πολύ περιορισµένες. Ζητούµενο επίσης 
είναι κατά πόσο οι ονοµασίες αντικατοπτρίζουν τη σύγχρονη 
πραγµατικότητα του συγγραφέα ή προέρχονται αυτούσιες από τα 
κείµενα των προγενέστερων αγρονόµων, όπως έχει παρατηρηθεί για 
τα λατινικά αγρονοµικά συγγράµµατα.47 Επίσης, καθώς το έργο 
σχετίζεται µε ένα λόγιο κοινό, δεν είναι γνωστό κατά πόσο οι 
ονοµασίες των εργαλείων σχετίζονται µε τις λέξεις που 
χρησιµοποιούσε η πλειονότητα των αγροτών και όχι ένα 
περιορισµένο, αρχαιοµαθές κοινό. 

Ο Γεωργικός Νόµος48 χρονολογείται έξω από τα συµβατικά 
χρονολογικά όρια της παρούσας εργασίας. Η σύνταξη του 
σχετίζεται κυρίως µε τον καθορισµό των σχέσεων στο πλαίσιο 
µίας αγροτικής κοινότητας και συνδέεται περισσότερο µε τη 
µεσοβυζαντινή, παρά µε την πρωτοβυζαντινή εποχή. Χρονολογείται 
µάλιστα στο τέλος του 7ου αι. ή ακόµα και στον 8ο αι. Η έρευνα 
όµως έχει κάνει φανερό τον προϊουστινιάνιο πυρήνα του 
κειµένου.49 Αν και η περιοχή για την οποία έχει συνταχθεί 
παραµένει άγνωστη, γεωγραφικά έχει συσχετιστεί µε την Ιταλία 
και την Κων/πολη. Όµως η έλλειψη αναφορών σε άλογα και στην 
καλλιέργεια της ελιάς, συνδέεουν το Νόµο µε κάποιο ορεινό 
µέρος στην ενδοχώρα. Ο Νόµος περιλαµβάνει δεκαέξι άρθρα που 
αναφέρονται στην καλλιέργεια της γης και δύο άρθρα για τα 
γεωργικά εργαλεία. 

 
Η πληροφόρηση των γραπτών πηγών σχετικά µε τα γεωργικά 

εργαλεία δεν περιορίζεται στην άντληση µονάχα ονοµάτων για 
αυτά. Πολύτιµες είναι οι πληροφορίες που παρέχουν για τα 
λειτουργικά συµφραζόµενα των εργαλείων. Καθώς ορισµένες φορές 
τα εργαλεία αναφέρονται σε σχέση µε κάποια γεωργική 
δραστηριότητα, µπορούµε να αναφερθούµε στις χρήσεις τους και 
στις εργασίες που επιτελούσαν µε αυτά.50

Ζητούµενο φυσικά από την έρευνα είναι η ταύτιση της 
µορφής του εργαλείου στο οποίο αναφέρεται η πηγή. ∆εν είναι 
επίσης αυτονόητο ότι ένα εργαλείο που ταιριάζει στην 
περιγραφή, επιτελεί και όλες τις εργασίες που του αποδίδονται. 
Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα µε την ταύτιση και τις 
λειτουργίες του εργαλείου που αποκαλείται στις λατινικές 
γραπτές πηγές “dolabra” και αναφέρεται σε σχέση µε το σκάψιµο 
των χωραφιών, το σπάσιµο των βόλων του χώµατος µετά την άρωση, 
καθώς και µε το σκάψιµο των αµπελιών και των κήπων. Η 
“dolabra” ταυτίζεται µε τα εργαλεία εκείνα που έχουν ένα πλατύ 

                                                 
46 TEALL 1971, 42-43. 
47 KOLENDO 1971, 205. 
48 Βλ. τη σύντοµη, αλλά περιεκτική αναφορά του KAZHDAN 1991α, 778, 
απ’ όπου αντλούµε τα στοιχεία. 
49 SVORONOS 1981.   
50 KOLENDO 1971, 206. 
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άκρο και το άλλο διαµορφωµένο σε τσεκούρι και που αρχαιολογικά 
µαρτυρούνται σε πολλές θέσεις.51 Τα εργαλεία όµως αυτά δεν 
µπορούν να επιτελέσουν το σύνολο των εργασίων που αναφέρουν οι 
πηγές -όπως για παράδειγµα το συστηµατικό σκάψιµο των 
χωραφιών. Από την άλλη µεριά, αποκαλυπτική είναι η µαρτυρία 
των αρχαιολογικών καταλοίπων που διευκρινίζουν και 
εµπλουτίζουν τη µαρτυρία των γραπτών πηγών. Οι ανασκαφές στη 
βόρεια Βαλκανική έχουν φέρει στο φως σκαπτικά εργαλεία, που 
έχουν δύο άκρα· το ένα είναι διαµορφωµένο σε τσεκούρι, ενώ το 
άλλο αποτελείται από µία αρκετά πλατιά λεπίδα, που είναι 
ακριβώς κατάλληλη για το σκάψιµο των χωραφιών.52

                                                 
51 Βλ. HENNING 1987, 80, καθώς και τους αρ. 19-34 του καταλόγου µας. 
52 HENNING 1987, 80-81. 
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γ. Οι εικαστικές µαρτυρίες 
  

Πολλές φορές οι απεικονίσεις των εργαλείων είναι οι µόνες 
που σώζονται και δίνουν µαρτυρία για τέχνεργα που έχουν χαθεί. 
Εξάλλου αποτελούν συµπληρωµατική µαρτυρία δίπλα στα σωζόµενα 
υλικά κατάλοιπα για την εικόνα των εργαλείων. Πέρα από την 
αρχική µορφή και το σχήµα των εργαλείων, οι απεικονίσεις τους 
παρέχουν πολύτιµες πληροφορίες για τον τρόπο χειρισµού τους. 
Από αυτή την άποψη ιδιαίτερα αποκαλυπτικές είναι οι 
απεικονίσεις γεωργικών δραστηριοτήτων. Μάλιστα µέσα απο αυτές 
µπορεί κανείς να µελετήσει τη συµπεριφορά του γεωργού και τη 
σχέση που έχει µε τα εργαλεία του. 

Υπάρχουν όµως και περιορισµοί στη χρήση των εικαστικών 
µαρτυριών. Η ακρίβεια των απεικονίσεων, όπως και η σχέση τους 
µε τη σύγχρονη πραγµατικότητα δεν είναι πάντοτε δεδοµένες. Οι 
απεικονίσεις δεν σχετίζονται µονάχα µε το ταλέντο και το 
ιδίωµα του καλλιτέχνη, αλλά και µε τις κυρίαρχες πρακτικές και 
συµβάσεις της εποχής· τον τρόπο που βλέπει και απεικονίζει τον 
υλικό κόσµο.53

Οι πρωτοβυζαντινές εικαστικές µαρτυρίες για τα γεωργικά 
εργαλεία είναι πολύ λίγες. Από τη µία µεριά, υπάρχουν 
απεικονίσεις γεωργικών δραστηριοτήτων, που περιλαµβάνουν και 
εργαλεία, και από την άλλη, απεικονίσεις εργαλείων που 
αποτελούν διακριτικά γνώρισµατα των µορφών που τα κρατούν.54

Από τις λιγοστές παραστάσεις γεωργικών δραστηριοτήτων που 
περιλαµβάνουν και εργαλεία, ξεχωρίζει η απεικόνιση που 
προέρχεται από το ψηφιδωτό δάπεδο του αυτοκρατορικού παλατιού 
στην Κων/πολη και παριστάνει δύο άνδρες να σκάβουν.55 Πρόκειται 

 
για µία απεικόνιση που χρησιµοποιείται ως µαρτυρία για τη 
µορφή του δικελλιού, του εργαλείου που απεικονίζεται στα χέρια 
του πρώτου άνδρα.56

                                                 
53 Για τον προβληµατισµό γύρω από τη χρήση των εικαστικών µαρτυριών, 
βλ. REIGNIEZ 2002, 35-44. 
54 Ακολουθούµε το διαχωρισµό που προτείνει ο KOLENDO 1971, 206. 
55 Η σκηνή αυτή αποτελεί µέρος µιας ευρύτερης παράστασης που 
περιλαµβάνει σκηνές από την αγροτική ζωή, από τη µυθολογία, σκηνές 
κυνηγιού, απεικονίσεις ζώων, αλλά και µεµονωµένες µορφές. ∆ιάφορες 
χρονολογίες έχουν προταθεί για την κατασκευή του ψηδιφωτού, που 
κυµαίνονται από τον 5ο ως τον 7ο αι., βλ. TRILLING 1989, 31-36.  
56 Η AMOURETTI (1986, εικ. 14) χρησιµοποιεί την απεικόνιση για την 
εικονογράφηση της αρχαίας «δίκελλας». Χρησιµοποιείται ακόµα και για 
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Οι υπόλοιπες πρωτοβυζαντινές γεωργικές παραστάσεις που 
έχουµε στη διάθεσή µας και περιλαµβάνουν εργαλεία, σχετίζονται 
κυρίως µε την αµπελουργία. Απεικονίζονται γεωργοί, αλλά και 
ερωτιδείς που µε καµπύλα µαχαίρια κόβουν σταφύλια.57

Συχνή είναι η παρουσία γεωργικών εργαλείων στις 
πρωτοβυζαντινές απεικονίσεις ηµερολογιακού χαρακτήρα, που 
προέρχονται κυρίως από ψηφιδωτές διακοσµήσεις δαπέδων, τόσο 
από εκκλησιαστικά, όσο και κοσµικά κτήρια. Στις απεικονίσεις, 
παραδείγµατος χάρη, των τεσσάρων εποχών, το προσωποποιηµένο 
θέρος παριστάνεται µε τα σύµβολά του. Συνήθως κράτα ένα δεµάτι 
στάχυα και ένα κοπτικό εργαλείο.58 Γεωργικά εργαλεία συναντάµε 
επίσης σε ορισµένες απεικονίσεις των µηνών του χρόνου. Κάθε 
µήνας παριστάνεται µε τα διακριτικά του γνωρίσµατα, που 
σχετίζονται κυρίως µε τις αγροτικές ασχολίες που γίνονται το 
µήνα αυτό. Παραδείγµατος χάρη, συνήθως ο µήνας  Ιούλιος 
παριστάνεται κρατώντας ένα δρεπάνι (εικ. αριστερά).59 Αξίζει να 

       
 

                                                                                                                                            
την εικονογράφηση του ρωµαϊκού εργαλείου “bidens”, WHITE 1967, πίν. 3 
και POHANKA 1986, 90. 
57 Βλ. για παράδειγµα το ψηφιδωτό δάπεδο από το Άργος που 
χρονολογείται πιθανόν στα τέλη του 4ου-αρχές 5ου αι., όπου µεταξύ 
άλλων απεικονίζονται φτερωτοί ερωτιδείς να τρυγούν κλιµατίδες 
[Αρχαιολογικόν ∆ελτίον 29 (1973-1974) Χρονικά, 237-240, πίν. 163 α, 
σχ. 15]. Βλ. επίσης το γεωργό που τρυγά το αµπέλι σε ψηφιδωτό δάπεδο 
από το µοναστήρι της Παναγίας του 6ου αι. στη Σκυθόπολη (FITZGERALD 
1939, 9, πίν. 16), αλλά και την ψηφιδωτή παράσταση του ερωτιδέα από 
εκκλησία στο Qabr Hiram της Φοινίκης (χρονολογείται το 576) που µε το 
ένα χέρι κρατά καµπύλο µαχαίρι και µε το άλλο οδηγεί ένα γαϊδούρι 
φορτωµένο µε σταφύλια (PATLAGEAN 1977, εικ. 11). 
58 Βλ. παραδείγµατα από βασιλική στην Πέτρα της Παλαιστίνης που 
χρονολογείται το β΄ µισό του 5ου αι. (ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ-ΑΤΖΑΚΑ 2003, 94, 
101, εικ. 108 α), και από λουτρό στην Αστυπάλαια, που χρονολογείται 
τον 6ο αι., (ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ-ΑΤΖΑΚΑ 2003, 94, 102, εικ. 109 γ). 
59 Η παράσταση της εικόνας αριστερά προέρχεται από τη βασιλική του 
Θύρσου στην Τεγέα που χρονολογείται στα τέλη του 5ου αι., βλ. 
ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ-ΑΤΖΑΚΑ 1987, 77-80, όπου η προγενέστερη βιβλιογραφία. 
Βλ. επίσης την προσωποποίηση του Ιουλίου από ψηφιδωτό δάπεδο σε 
αστική έπαυλη της Θεσσαλονίκης, που χρονολογείται το α΄ µισό του 5ου 
αι., ΜΑΡΚΗ 1998, 145, εικ. 6 και ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ 2002, 266-267, 
αρ. 263. 
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σηµειωθεί πως οι αγροτικές απεικονίσεις των µηνών γνωρίζουν 
µεγάλη διάδοση την ύστερη αρχαιότητα στο ελλαδικό χώρο, αλλά 
και στη Συρία.60 Οι απεικονίσεις λοιπόν των µηνών µε τα 
χαρακτηριστικά τους εργαλεία, πέρα από τις πληροφορίες που 
δίνουν για τη µορφή των εργαλείων που χρησιµοποιούνταν, µας 
βοηθούν συνάµα να εντοπίσουµε χρονικά τις γεωργικές 
δραστηριότητες, που εκτελούνταν µε τα συγκεκριµένα εργαλεία. 
Ορισµένες φορές βέβαια το ίδιο εργαλείο συνδέεται µε 
διαφορετικούς µήνες. Το δρεπάνι απεικονίζεται στα χέρια του 
µήνα Ιούνη στην οικία ανατολικά από το αρχαίο θέατρο στο Άργος 
(εικ. στη σ. 22 δεξιά),61 ενώ στα χέρια του µήνα Ιούλη στην 
Τεγέα (εικ. στη σ. 22 αριστερά). Ίσως αυτό να αντικατοπτρίζει 
τις διαφοροποιήσεις σε σχέση µε τις αγροτικές εργασίες από 
περιοχή σε περιοχή. Οι όµοιες όµως κλιµατολογικές συνθήκες σε 
αυτές τις περιοχές δεν συνηγορούν στα παραπάνω.62 Είναι πιθανόν 
στην επιλογή των χαρακτηριστικών για κάθε µήνα, να 
διαδραµατίζουν ρόλο και τα εικονογραφικά πρότυπα που 
χρησιµοποιεί ο καλλιτέχνης. 

 
 
Από την παραπάνω παρουσίαση των µαρτυριών που διαθέτουµε 

για τα γεωργικά εργαλεία, και µάλιστα κυρίως για την 
πρωτοβυζαντινή εποχή, έγιναν φανερές οι δυνατότητες 
αξιοποίησης του υλικού και οι περιορισµοί που το διέπουν. Στην 
ουσία πρόκειται για ένα αρκετά περιορισµένο αριθµό µαρτυριών. 

Μπροστά σε αυτή την ένδεια, αναρωτιώµαστε κατά πόσο 
µπορούµε να αξιοποιήσουµε µαρτυρίες που αφορούν εργαλεία άλλων 
περιοχών και περιόδων. Μπορούµε άραγε να µελετήσουµε τα 
πρωτοβυζαντινά εργαλεία από τον ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο 
µέσα στο πλαίσιο των εργαλείων της ρωµαϊκής εποχής, όπως έχει 
γίνει για τα εργαλεία από τη βόρεια βαλκανική;63 ή µήπως οι 
µαρτυρίες που προέρχονται από τον αρχαίο ελληνικό κόσµο είναι 
διαφωτιστικότερες, καθώς αναφέρονται σε εργαλεία από την ίδια 
περιοχή; Στις προβιοµηχανικές κοινωνίες η τεχνολογία των 
γεωργικών εργαλείων δεν υπόκειται σε θεαµατικές αλλαγές. Τα 
γεωργικά εργαλεία, καθώς εξυπηρετούν συγκεκριµένες ανάγκες, 
διέπονται από αργό ρυθµό αλλαγών και διατηρούν τουλάχιστον 
κάποιες σταθερές όσον αφορά στο σχήµα και τη λειτουργία τους. 

                                                 
60 ÅKESTRÖM-HOUGEN 1974, 85. 
61 ÅKESTRÖM-HOUGEN 1974, 25 και ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ-ΑΤΖΑΚΑ 1987, 53-56, 
όπου η προγενέστερη βιβλιογραφία. Τα ψηφιδωτά χρονολογούνται το β΄ 
τέταρτο του 6ου αι. 
62 ÅKESTRÖM-HOUGEN 1974, 80. Απεικονίσεις διαφορετικών µηνών που 
φέρουν το ίδιο εργαλείο, εντοπίζονται πάλι στην ίδια περιοχή. Τα 
παραδείγµατα προέρχονται από την περιοχή βόρεια της Σκυθόπολης. Σε 
ένα ταφικό παρεκκλήσι ο ∆εκέµβριος απεικονίζεται µε δικέλλι, ενώ στο 
µοναστήρι της Παναγίας το δικέλλι φέρει ο Φεβρουάριος, βλ. ÅKESTRÖM-
HOUGEN 1974, 122-3, εικ. 78 και 123, εικ. 79:1.   
63 POPOVIĆ 1994-1995, 67. 
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Με ποιο τρόπο όµως µπορούν να χρησιµοποιηθούν αυτές οι 
µαρτυρίες;  

Η χρήση µαρτυριών από διαφορετικούς χρονολογικούς και 
γεωγραφικούς ορίζοντες είναι χρήσιµη. Οι δυνατότητες και οι 
περιορισµοί δεν διαφέρουν από αυτά που περιγράψαµε παραπάνω 
για τις πρωτοβυζαντινές µαρτυρίες. Η χρήση τους όµως δεν 
πρέπει να γίνεται µε τρόπο αναλογικό. Οι µαρτυρίες αυτές δεν 
παρέχουν εύκολες και άµεσες λύσεις για τα εργαλεία της 
πρωτοβυζαντινής εποχής, αλλά αντίθετα µας ανοίγουν δρόµους για 
να εξετάσουµε το πρωτοβυζαντινό µας υλικό. Εξάλλου, η σχέση 
των πρωτοβυζαντινών γεωργικών εργαλείων µε αυτά που 
προέρχονται από την ελληνική και τη ρωµαϊκή αρχαιότητα 
αποτελεί ζητούµενο. Οι πρωτοβυζαντινές µαρτυρίες σχηµατίζουν 
το γενικότερο πλαίσιο µέσα στο οποίο θα ελεχθεί –στο βαθµό που 
αυτό είναι επιτρεπτό- τόσο η συνέχεια, όσο και η ασυνέχεια ή η 
διαφοροποίηση από τις προγενέστερες εποχές, όσον αφορά κυρίως 
στο είδος και τη µορφή των εργαλείων.   

 

 24



4. Η εθνοαρχαιολογία και η πειραµατική αρχαιολογία 
 
Οι εθνοαρχαιολογικές έρευνες έχουν ως στόχο µέσα από τη 

µελέτη του σύγχρονου υλικού πολιτισµού να βρουν τρόπους στην 
κατανόηση και ερµηνεία του αρχαιολογικού υλικού.64 Η µελέτη 
λοιπόν των σύγχρονων εργαλείων µπορεί να µας βοηθήσει να 
προσεγγίσουµε τα εργαλεία του παρελθόντος. Καθώς πολλές φορές 
η µαρτυρία των υλικών καταλοίπων είναι αποσπασµατική, η 
εθνογραφική καταγραφή επιτρέπει την αποκατάσταση της µορφής. 
Πολύτιµες εξάλλου είναι οι πληροφορίες που παρέχουν τα 
σύγχρονα παραδείγµατα για τον τρόπο χειρισµού των εργαλείων 
του παρελθόντος –για την ανασύσταση δηλαδή των κινήσεων στην 
επιτέλεση µιας εργασίας, καθώς και για τη χρήση τους. Χάρη 
επίσης στην εθνογραφική παρατήρηση που καταγράφει τα εργαλεία 
και τις τεχνικές καλλιέργειας, µπορούµε να προβληµατιστούµε 
για τα δεδοµένα που παρέχουν τα αρχαιολογικά κατάλοιπα και να 
εκφράσουµε υποθέσεις εργασίας.65

Η άµεση προβολή της σύγχρονης πραγµατικότητας στις 
κοινωνίες του παρελθόντος αποτελεί βέβαια ένα σηµαντικό 
κίνδυνο. Στην ουσία, για την αποφυγή αναχρονισµών είναι 
απαραίτητη η ανασύσταση του οικονοµικού, τεχνολογικού και 
κοινωνικού πλαισίου που διέπει τη χρήση των εργαλείων του 
παρελθόντος, αλλά και αυτού που διέπει τα εργαλεία των 
σύγχρονων κοινωνιών.66

Παρόλο που ένα τµήµα των εθνοαρχαιολογικών ερευνών στον 
ελλαδικό χώρο έχει στραφεί στη µελέτη της γεωργίας και των 
τεχνικών,67 τα ίδια τα γεωργικά εργαλεία δεν έχουν µελετηθεί 
κάτω από το εθνοαρχαιολογικό πρίσµα. Επιπρόσθετα, οι 
λαογραφικές και εθνογραφικές µελέτες που υπάρχουν γι’ αυτά δεν 
τα καταγράφουν µε τρόπο συστηµατικό. Είναι ενδεικτικό ότι από 
τις καταγραφές απουσιάζουν ουσιαστικά στοιχεία, όπως για 
παράδειγµα οι διαστάσεις τους, ή ο ακριβής τρόπος χειρισµού 
τους.68 Ελλείψεις παρατηρούνται και στην καταγραφή των 
τεχνικών, ίσως γιατί όπως έχει παρατηρήσει ο γάλλος εθνολόγος 
Sigaut, οι παραδοσιακές πρακτικές χαρακτηρίζονται από µία 
κοινοτυπία, που δεν θεωρείται άξια καταγραφής, ενώ παράλληλα 
δεν υπάρχουν επαρκή κριτήρια αναφοράς για να γίνει.69

Είναι ενδιαφέρον πάντως να παρατηρήσουµε πως στη µελέτη 
των βυζαντινών εργαλείων οι ερευνητές χρησιµοποίησαν από νωρίς 
το εθνογραφικό υλικό.70 Όµως δόθηκε έµφαση στη «µεγάλη 
διάρκεια», στη µη µεταβολή και στη συνέχεια της τεχνολογίας, 

                                                 
64 ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ 2002, 15-41. 
65 REIGNIEZ 2002, 44-49.  
66 REIGNIEZ 2002, 54-55. 
67 Για την ιστορίας της εθνοαρχαιολογικής έρευνας στον ελληνικό χώρο, 
ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ 2002, 47-67. Κυρίως υπάρχουν εθνολογικές µελέτες που 
γίνονται παράλληλα και µέσα στο πλαίσιο της συστηµατικής επιφανειακής 
έρευνας σε µία θέση. Οι καθαυτό εθνοαρχαιολογικές µελέτες δεν είναι 
πολυάριθµες, βλ. FORBES 1992, 87-89, όπου και οι βιβλιογραφικές 
παραποµπές. 
68 Ο συστηµατικός τρόπος καταγραφής, όπως αποτυπώνεται στην έκθεση 
του υποδιευθυντή της «Αβερωφείου γεωργικής σχολής Λαρίσης» (ΜΕΛΑΣ 
1915) για τα δρεπάνια που χρησιµοποιούνταν στη Θεσσαλία, δεν γνωρίζει 
συνέχεια. 
69 SIGAUT 1984. 
70 Βλ. παραπάνω το κεφάλαιο για την ιστορία της έρευνας. 
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παραµερίζοντας τους παράγοντες που κάθε φορά την 
προσδιορίζουν.71 Τόσο όµως ο γεωγραφικός, όσο και ο 
χρονολογικός εντοπισµός είναι απαραίτητος στην κατανόηση της 
τεχνολογίας και των τεχνικών. 

 
Από την άλλη µεριά, η πειραµατική αρχαιολογία προσφέρει 

σηµαντική συµβολή στην προσέγγιση των γεωργικών εργαλείων. 
Συγγενής µε την εθνοαρχαιολογία, η πειραµατική αρχαιολογία 
µέσα από τις ελεγχόµενες συνθήκες του πειράµατος και της 
επιστηµονικής παρατήρησης72 µας επιτρέπει να διαφωτίσουµε 
ζητήµατα που σχετίζονται µε την κατασκευή των εργαλείων, αλλά 
και να κατανοήσουµε τη λειτουργία τους, καθώς και τα 
συµφραζόµενα χρήσης τους –τη σχέση των εργαλείων µε το έδαφος 
και τα φυτά που καλλιεργούνται.73

Στον ελλαδικό χώρο έχουν γίνει πειραµατικές µελέτες για 
την προσέγγιση ζητηµάτων που σχετίζονται µε την προϊστορική, 
αλλά και την κλασική κεραµική, καθώς και µε τα λίθινα 
προϊστορικά εργαλεία.74 ∆εν έχουν όµως γίνει µελέτες στον τοµέα 
της αγροτικής τεχνολογίας. Σε αντίθεση, στη βόρεια Ευρώπη έχει 
αναγνωριστεί η σηµασία της για την προσέγγιση του αγροτικού 
πολιτισµού του παρελθόντος, τόσο του προϊστορικού, όσο και του 
µεσαιωνικού.75

                                                 
71 Χαρακτηριστικά από αυτή την άποψη είναι όσα γράφει η ΛΟΥΒΗ 1989, 
120: «Η επιλογή και η παρουσίαση που έγιναν σε αυτό το άρθρο σκοπό 
έχουν να αποδείξουν τη βαθιά πεποίθηση του µελετητή ότι η τεχνολογία 
του Μεσαίωνα δεν άλλαξε και δε βελτιώθηκε ούτε στο ελάχιστο στον 
ελλαδικό χώρο µέχρι τον 20ο αι.». 
72 ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ 2002, 32-35. 
73 REIGNIEZ 2002, 49-54. 
74 JACOBSEN 1985, 97-98. 
75 RENFREW και BAHN 2001, 278-279, για την πειραµατική αγροικία της 
Εποχής του Σιδήρου στο Butser της Αγγλίας, καθώς και τα “πειράµατα” 
του LERCHE (2003) για το τροχοφόρο άροτρο του δυτικού Μεσαίωνα. 

 26



5. Τα πρωτοβυζαντινά γεωργικά εργαλεία 
  

Στο κεφάλαιο αυτό προσπαθούµε να συλλέξουµε και να 
ταξινοµήσουµε τις διαθέσιµες αρχαιολογικές µαρτυρίες για τα 
γεωργικά εργαλεία. ∆εν πρόκειται µονάχα για µία παρουσίαση του 
υλικού, αλλά για µία προσπάθεια ανασύστασης της αρχικής 
µορφής, της λειτουργίας των εργαλείων, των χειρισµών που 
επιτελούσαν µε αυτά και της χρήσης τους. Η αναφορά λοιπόν και 
σε άλλου είδους µαρτυρίες είναι αναγκαία. 

Θεωρούµε απαραίτητο να αναφερθούµε στον τρόπο ταξινόµησης 
του υλικού µας. Τα εργαλεία ταξινοµήθηκαν µε βάση γενικές 
χρηστικές κατηγορίες. Τα εργαλεία που χρησιµοποιούνταν στο 
σκάψιµο της γης και την προετοιµασία της για την υποδοχή του 
σπόρου, διαχωρίστηκαν από τα εργαλεία που προορίζονταν για το 
κόψιµο των καρπών και των κλαδιών. Έτσι διαµορφώθηκαν δύο 
γενικές κατηγορίες. Η µία περιλαµβάνει τα εργαλεία 
καλλιέργειας της γης και η άλλη τα εργαλεία συγκοµιδής.76 
Κατόπιν, η ταξινόµηση των εργαλείων έγινε σύµφωνα µε τα 
επιµέρους µορφολογικά τους χαρακτηριστικά -που στην ουσία 
παραπέµπουν σε κοινές λειτουργίες. Σε ορισµένες περιπτώσεις 
χρησιµοποιήσαµε γενικά προσδιοριστικά χαρακτηριστικά, αλλά σε 
άλλες περιπτώσεις, χρησιµοποιήσαµε και σύγχρονες ονοµασίες 
εργαλείων. Ο προσδιορισµός αυτός µέσα από τη σύγχρονη 
ονοµατολογία ενέχει αρκετούς περιορισµούς και κινδύνους. Ο 
γεωγραφικός παράγοντας και οι τοπικές παραδόσεις 
διαδραµατίζουν ακόµα ρόλο στις ονοµασίες των εργαλείων. Η 
σύνδεση ονοµάτων και πραγµάτων δηµιουργεί συνειρµούς και 
µπορεί να λειτουργήσει αποπροσανατολιστικά όσον αφορά στην 
εξακρίβωση της χρήσης και της λειτουργίας που είχαν τα 
εργαλεία την εποχή που µας απασχολεί. Γι’ αυτό κάθε φορά που 
αναφερόµαστε σε σύγχρονη ονοµασία, γίνεται προσπάθεια να 
καθοριστεί η σηµασία µε την οποία χρησιµοποιείται, και να 
προσδιοριστούν οι λόγοι για τους οποίους χρησιµοποιείται. 

Το υπάρχον αρχαιολογικό υλικό υπαγόρευσε σε µεγάλο βαθµό 
και την ταξινόµηση του υλικού. Εντούτοις έγιναν προσπάθειες οι 
επιχειρούµενες ταξινοµήσεις να έχουν ευρύτερη εφαρµογή, έτσι 
ώστε να µπορούν να ενταχθούν σε αυτές και τα ευρήµατα των 
µελλοντικών ανασκαφών. 
 Οι γενικές, χρηστικές κατηγορίες των εργαλείων 
παρουσιάζονται ανάλογα µε τη θέση των δραστηριοτήτων που 
επιτελούνται µε αυτά στο αγροτικό ηµερολόγιο. Οι 
δραστηριότητες σε σχέση µε την προετοιµασία του εδάφους 
προηγούνται. Έτσι λοιπόν παρουσιάζονται πρώτα τα εργαλεία που 
σχετίζονται µε την καλλιέργεια της γης και µετά τα εργαλεία 
συγκοµιδής.77

 

                                                 
76 Στην ταξινόµηση αυτή ακολουθήσαµε κυρίως το HENNING 1987. Πρβλ. το 
διαχωρισµό που κάνουν άλλοι µελετητές, REES 1981 και REIGNIEZ 2002. 
77 Οι αριθµοί µέσα στις παρενθέσεις παραπέµπουν στον κατάλογο στο 
τέλος της εργασίας. Το έντονο µαύρο χρώµα δηλώνει πως υπάρχουν και 
εικόνες των συγκεκριµένων εργαλείων στους πίνακες.  
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Α. Εργαλεία καλλιέργειας της γης 
 
I. Άροτρα   
Το άροτρο αποτελεί ένα από τα πιο σηµαντικά εργαλεία του 

γεωργού, απαραίτητο για το όργωµα. Με το άροτρο σκάβεται η γη 
και προετοιµάζεται το έδαφος για την υποδοχή του σπόρου. Τα 
κύρια µέρη του αρότρου αποτελούν η λαβή, για το κράτηµα και το 

 
 

 
χειρισµό του, το πόδι, το µέρος εκείνο του αρότρου που µπαίνει 
στο χώµα, η επιµήκης δοκός, µέσω της οποίας συνδέεται µε τα 
ζώα, και το υνί στην άκρη του ποδιού. Από τα κύρια αυτά µέρη 
του αρότρου, µονάχα το υνί που είναι κατασκευασµένο από 
σίδηρο, είναι πιο πιθανόν να διασωθεί, καθώς τα άλλα µέρη 
είναι κατασκευασµένα από ξύλο και απαιτούνται ειδικές συνθήκες 
απόθεσης, για να διατηρηθούν. 

Οι ανασκαφές στον ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο έχουν 
αποκαλύψει ένα µικρό αριθµό από υνία που χρονολογούνται την 
πρωτοβυζαντινή εποχή. Με βάση τον τρόπο προσάρτησής τους µε το 
πόδι του αρότρου διακρίνονται σε: 
 

1. Φυλλόσχηµα υνία 
Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται τα υνία τριγωνικού 

σχήµατος που διαµορφώνουν πτερύγια στις άκρες για την 
προσαρµογή τους στο πόδι του αρότρου,78 όπως τα τρία σιδερένια 
υνία που βρέθηκαν στον πρωτοβυζαντινό οικισµό της Ολυµπίας (1 
και 2)79 και ένα υνί από την Κύπρο (3), µε άγνωστη προέλευση 
(σήµερα στο Μεσαιωνικό Μουσείο της Λεµεσού). 

Ξεχωριστή υποοµάδα αποτελούν τα υνία µε τριγωνικό σώµα 
που διαµορφώνουν δακτυλιόσχηµο το πάνω τους άκρο. Τα σωζόµενα 
παραδείγµατα προέρχονται από την Ολυµπία (4) και από την 
αγροικία στο Πυργούθι (5). 

   
2. Υνία µε επίµηκες στέλεχος 
Πρόκειται για υνία που φέρουν τριγωνική λεπίδα στο κάτω 

άκρο και ένα επίµηκες στέλεχος. Τα σωζόµενα παραδείγµατα 

                                                 
78 Σύµφωνα µε την ταξινόµηση του HENNING (1987, 48-57) τα φυλλόσχηµα 
υνία ανήκουν στην ευρύτερη κατηγορία των υνίων µε υποδοχή 
(Pflugschare mit Tüllenschäftung). 
79 Όµοιο µε αυτά είναι και το υνί µε αριθµό ευρητηρίου Ε 1545 που 
βρέθηκε στην Ολυµπία, VÖLLING 2002, 196. 
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προέρχονται από την Ολυµπία (6) και τις Σάρδεις (7 και 8).80 Τα 
υνία από τις Σάρδεις σχηµατίζουν µία υποοµάδα, καθώς 
διαφοροποιούνται µε τις σχετικά µεγάλες του διαστάσεις, αλλά 
και µε τη µορφολογία τους· το επίµηκες στέλεχος είναι διαγώνια 
τοποθετηµένο σε σχέση µε τη λεπίδα και κάµπτεται στο πάνω 
άκρο. 

 
Παρακάτω θα προσπαθήσουµε να διερευνήσουµε θέµατα που 

σχετίζονται µε τη µορφή, τις διαστάσεις, καθώς και τον τρόπο 
λειτουργίας των αρότρων, στα οποία στερεώνονται τα υνία που 
παρουσιάσαµε. Τα ίδια τα υνία δεν δίνουν επαρκείς πληροφορίες 
για τα ζητήµατα αυτά. ∆ιαφωτιστικότερες πληροφορίες αντλούµε 
από τις γραπτές πηγές, τις απεικονίσεις των αρότρων, καθώς και 
τις εθνογραφικές µαρτυρίες. 

Τα φυλλόσχηµα υνία συνδέονται µε ένα τύπο αρότρου, 
γνωστού ήδη από την εποχή του Ησίοδου. Τη µορφή του την 
ανασυνθέτουµε από την περιγραφή του στα Έργα και Ηµέρες, όπως 
και από τα υστερότερα κείµενα των σχολιαστών του Ησίοδου, σε 
συνδυασµό µε τις απεικονίσεις του αρότρου, αλλά και τις 
πλαστικές αναπαραστάσεις του σε πηλό και µέταλλο.81 Ο τύπος του 
«ησιόδειου» αρότρου, που είναι γνωστός και ως άροτρο του 
Τριπτόλεµου (εικ. στην προηγούµενη σ.),82 αποτελείται από ένα 
οριζόντιο στέλεχος, το πόδι (έλυµα), στο οποίο προσαρµόζονται 
δύο στελέχη· ένα κάθετο (εχέτλη) και ένα επίµηκες, καµπτώµενο 
που συνήθως αποτελείται από δύο τµήµατα (γύης και ιστοβοεύς). 
Πρόκειται για ένα απλό τύπο αρότρου, τα κύρια χαρακτηριστικά 
του οποίου τα συναντάµε και στα σύγχρονα, ξύλινα άροτρα του 
µεσογειακού χώρου.83

Το σώµα του είναι από ξύλο. Μάλιστα χρησιµοποιείται 
διαφορετικό ξύλο, ανάλογα µε το τµήµα του αρότρου για το οποίο 
προορίζεται.84 Καθώς το πόδι αποτελεί το µέρος εκείνο που 
δέχεται τις µεγαλύτερες πιέσεις, η άκρη του ενισχύεται µε 
σιδερένιο υνί, εξασφαλίζοντας και την µακροβιότητά του.85 Στην 

                                                 
80 Τα υνία από τις Σάρδεις δεν είναι µε ακρίβεια χρονολογηµένα. 
Μάλιστα διατυπώνεται η υπόθεση ότι και τα δύο µπορεί να είναι «πολύ 
νεότερα από τη ρωµαϊκή εποχή», WALDBAUM 1983, 44. 
81 AMOURETTI 1986, 81-85 και 293-295.  
82 Αυτόν τον τύπο αρότρου κρατάει ο Τριπτόλεµος στον ερυθροβαφή 
βοιωτικό σκύφο του 5ου αι. που βρίσκεται στο Altes Museum του 
Βερολίνου, LULLIES 1940, 13, πίν. 10, 2. 
83 AMOURETTI 1986, 86-88 και εικ. 11. 
84 Ο Ησίοδος στα Έργα και Ηµέρες (435-436) µας πληροφορεί ότι 
κατάλληλο ξύλο για το πόδι είναι αυτό της βελανιδιάς, ενώ κατάλληλα 
για το το καµπύλο ξύλο πρόσδεσης µε τα ζώα, το ξύλο από δάφνη, 
φτελιά, αλλά και πρίνο. Παράλληλα διαθέτουµε και εθνογραφικές 
µαρτυρίες, βλ. ΣΠΕΗΣ 1995, 16, αρ. 229 και 681. Στη Ρούµελη, για 
παράδειγµα, χρησιµοποιούσαν ξύλο από πλατάνο ή από έλατο για το 
άροτρο, το πόδι όµως γινόταν από σκληρότερο ξύλο, «δεντρόξυλο, ή το 
καστανόξυλο ή το γαβρίσιο ξύλο», ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΣ 1938, 14 και 19. Στην 
Κω, η οξιά, το πρινάρι και η αγριοαχλαδιά θεωρούνταν κατάλληλα ξύλα 
για την κατασκευή του αρότρου, ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 1952, 209, ενώ στην 
περιοχή του αρκαδικού όρους Λύκαιον, χρησιµοποιούσαν πλατανίσιο και 
πουρναρίσιο ξύλο, καθώς και µέλεγο, βλ. ΠΕΤΡΟΝΩΤΗΣ 1979-1980, 95.  
85 SALLARES 1991, 348. Ο Ησίοδος δεν αναφέρεται στο σιδερένιο υνί, 
όµως η χρήση του µαρτυρείται ήδη από την αρχαϊκή εποχή, βλ. VÖLLING 
2002, 197, υποσ. 13. 
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ουσία το υνί σφηνώνεται στο πόδι του αρότρου. Υπάρχουν βέβαια 
και διαφορετικοί από αυτόν τρόποι στερέωσης του υνίου, όπως 
µας αποκαλύπτουν τα σωζόµενα υνία από την πρωτοβυζαντινή 
εποχή. Για παράδειγµα, σε ορισµένες περιπτώσεις (2) 
χρησιµοποιείται σιδερένιος δακτύλιος που συγκρατεί το υνί µε 
το πόδι, ενώ σε άλλες η άκρη του ποδιού περνάει στο δακτύλιο 
του υνίου (4 και 5). 

Πέρα από τα αρχαιολογικά κατάλοιπα, για τη χρήση του 
αρότρου του Τριπτόλεµου την πρωτοβυζαντινή εποχή, διαφωτιστική 
είναι η ψηφιδωτή παράσταση του µήνα Νοεµβρίου στην οικία 
ανατολικά από το αρχαίο θέατρο στο Άργος, που χρονολογείται 
περίπου στο β΄ τέταρτο του 6ου αι.86 Ο Νοέµβρης που απεικονίζε- 

   
 
ται ως γεωργός,87 κρατάει στο αριστερό του χέρι ένα σκαπτικό 
εργαλείο και στο δεξί ένα άροτρο, που φέρει τα παραπάνω 
χαρακτηριστικά. Στο πόδι του αρότρου προσαρµόζονται η λαβή και 
η δοκός πρόσδεσης µε τα ζώα. Μάλιστα µε κοκκινόχρωµες ψηφίδες 
δηλώνονται τα ξύλινα µέρη του αρότρου, ενώ µε ψηφίδες γκρίζου 
χρώµατος δηλώνεται το υνί. Το άροτρο βέβαια απεικονίζεται µε 
τρόπο συµβατικό. Στην παράσταση δεν απεικονίζεται ένα 
λειτουργικό άροτρο.88 Η δοκός πρόσδεσης µε τα ζώα δεν 
απεικονίζεται ολόκληρη, ενώ το υνί βρίσκεται στερεωµένο σε 
λάθος θέση. Στην πραγµατικότητα, για να µπορεί να διεισδύει 
στο χώµα, το υνί τοποθετείται στο ακριβώς αντίθετο άκρο, από 
αυτό που απεικονίζεται.89

Αν και είµαστε σε θέση να εντοπίσουµε το γενικό τύπο, και 
να περιγράψουµε τα κύρια χαρακτηριστικά των αρότρων, µέρη των 
οποίων αποτελούν τα σιδερένια υνία που µας διασώζονται από την 

                                                 
86 ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ-ΑΤΖΑΚΑ 1987, 55 για τη χρονολόγηση. 
87 Η απεικόνιση του Νοεµβρίου ως γεωργού είναι µοναδική. Ο Νοέµβριος 
στις άλλες πρωτοβυζαντίνες παραστάσεις συνδέεται µε το κυνήγι των 
πουλιών και όχι µε τη γεωργία, ÅKERSTRÖM-HOUGEN 1974, 26 και κυρίως 
82. 
88 VÖLLING 2002, 197. 
89 Βλ. για παράδειγµα το παραδοσιακό άροτρο από την Τήνο στο 
ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ 1978, 15, εικ. 8. 
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πρωτοβυζαντινή εποχή, δεν είµαστε σε θέση να προσδιορίσουµε 
τις διαστάσεις των αρότρων. Ίσως οι διαστάσεις τους να είναι 
ανάλογες µε τις διαστάσεις των σιδερένιων τους υνίων. ∆εν 
είµαστε όµως σίγουροι ότι τα υνία προσφέρουν ασφαλή δεδοµένα 
για τον καθορισµό του µεγέθους που θα είχε συνολικά το 
άροτρο.90 Βοηθητικές ως προς την κατεύθυνση αυτή θα ήταν οι 
µαρτυρίες των εθνογραφικών καταγραφών, όµως οι διαστάσεις και 
οι αναλογίες δεν βρίσκονται στο άµεσο επίκεντρο των 
εθνογράφων. 

Επίσης δεν είµαστε σε θέση να προσδιορίσουµε τα επιµέρους 
µορφολογικά, αλλά και κατασκευαστικά στοιχεία των αρότρων. Αν 
και η µορφολογική διαφοροποίηση που παρατηρείται στα 
φυλλόσχηµα υνία µας οδηγεί να υποθέσουµε ότι πιθανόν αυτή 
ανταποκρίνεται σε διαφοροποιήσεις του αρότρου, δεν είναι 
εύκολο να τις συγκεκριµενοποιήσουµε. 

Παρατηρώντας επίσης τα σύγχρονα άροτρα, αλλά και τις 
απεικονίσεις τους κατά την αρχαιότητα, προκύπτουν πολλά 
ερωτήµατα σχετικά µε τη µορφή και την κατασκευή τους, στα 
οποία δεν είµαστε σε θέση να απαντήσουµε· όπως για παραδείγµα 
αν η λαβή του αρότρου κατασκευάζεται ενιαία µε το πόδι, ή πόση 
είναι η απόσταση της λαβής από την καµπυλούµενη επιµήκη δοκό.91

Ξέρουµε πως το άροτρο του Τριπτόλεµου γνωρίζει 
τεχνολογικές βελτιώσεις.92 Ο συγκεκριµένος τύπος αρότρου αποκτά 
«φτερά», ξύλα δηλαδή διαγώνια τοποθετηµένα εκατέρωθεν του 
ποδιού που διευρύνουν το αυλάκι της άροσης. Για άροτρα που 
φέρουν τέτοια ξύλα κάνει λόγο ο Palladius.93 Οι µαρτυρίες που 
διαθέτουµε φανερώνουν πως τη ρωµαϊκή εποχή τα άροτρα που έχουν 
«φτερά» είναι διαφορετικού τύπου από το άροτρο του 
Τριπτόλεµου.94 Από την άλλη µεριά τα εθνογραφικά δεδοµένα 
παρέχουν µαρτυρία για τη σύνδεση των «φτερών» µε το άροτρο του 
Τριπτόλεµου.95 ∆υστυχώς όµως, δεν µπορούµε να παρακολουθήσουµε 
την πορεία αυτής της συγκεκριµένης τεχνολογικής βελτίωσης και 
µάλιστα σε σχέση µε τα πρωτοβυζαντινά παραδείγµατα. 
                                                 
90 REIGNIEZ 2002, 84, όπου γίνεται λόγος για τις µαρτυρίες των 
εικαστικών απεικονίσεων. Τα µικρά υνία, δεν αποτελούν απαραίτητα µέρη 
απλών και µικρών διαστάσεων αρότρων, αλλά αντίθετα µπορούν να 
αποτελούν τµήµα πολύπλοκων και µεγάλων αρότρων. Ενδείξεις για το 
µέγεθος του ποδιού των πρωτοβυζαντινών αρότρων παρέχουν οι διάµετροι 
των υνίων που σχηµατίζουν δακτύλιο στο πάνω άκρο (4 και 5), καθώς και 
το υνί που φέρει ξεχωριστό σιδερένιο δακτύλιο (2). Γνωστές είναι οι 
διαστάσεις µονάχα του υνίου από το Πυργούθι που έχει εσωτερική 
διάµετρο 0,078-0,082µ. 
91 GOW 1914, 250-256 για παραδείγµατα από την αρχαιότητα και 
AMOURETTI 1986, 86 και εικ. 11 για τα σύγχρονα παραδείγµατα. Σχετικά 
το διάστηµα ανάµεσα στη λαβή και την καµπυλούµενη δοκό, ο GOW, από 
τους πρώτους ερευνητές που ασχολήθηκε µε το αρχαίο άροτρο (1914, 253-
254) υποστηρίζει πως το διάστηµα γίνεται µικρότερο και σχεδόν 
ανύπαρκτο στα υστερότερα παραδείγµατα. Επιβεβαιωτικό ως προς αυτό το 
γεγονός είναι η απεικόνιση του αρότρου στην οικία του Άργους. Αυτή η 
παρατήρηση δεν µπορεί να έχει ολική ισχύ. Όχι µόνο γιατί η απεικόνιση 
του Άργους είναι συµβατική, αλλά και γιατί η µαρτυρία των παραδοσικών 
αρότρων φανερώνει τις διαφοροποιήσεις όσον αφορά αυτή την απόσταση. 
92 PARAIN 1971, 128. 
93 1, 42,1, όπου αναφέρεται σε aratra aurita.  
94 Βλ. παρακάτω σ. 34. 
95 ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 1952, 210-211, εικ. 2 και ΠΕΤΡΟΝΩΤΗΣ 1979-1980, 96 
(σχέδιο). 
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Επίσης, για τη σταθεροποίηση του αρότρου, τοποθετείται 
ένα ξύλο -συνήθως καµπύλο- ανάµεσα στο πόδι και το επίµηκες 
στέλεχος πρόσδεσης µε τα ζώα. Αυτού του είδους η «σφήνα» -που 
σήµερα αποκαλείται «σπάθη»-96 δεν υπήρχε στα άροτρα της 
αρχαιότητας.97 Η απεικόνιση του αρότρου στην οικία του Άργους, 
από την οποία απουσιάζει το ξύλο αυτό, µας οδηγεί σε 
προβληµατισµό σχετικά µε τη µορφή των αρότρων εκείνη την 
εποχή, αλλά και µε τη διάδοση των εν λόγω τεχνικών βελτιώσεων 
στα άροτρα του ελλαδικού χώρου. Ίσως η σφήνα να µην έχει 
γνωρίσει την πρωτοβυζαντινή εποχή τέτοια διάδοση, ώστε ο 
καλλιτέχνης να τη θεωρήσει απαραίτητο στοιχείο στην 
απεικόνιση, όπως συµβαίνει σε ορισµένες, κατοπινές 
απεικονίσεις του αρότρου σε χειρόγραφα.98 Από την άλλη, τον 
καλλιτέχνη δεν τον ενδιαφέρει τόσο η ρεαλιστική απεικόνιση του 
αρότρου. Στόχος του δεν είναι να απεικονίσει ένα σύγχρονό του 
άροτρο όπως ακριβώς είναι, αλλά να φτιάξει µία εικόνα που θα 
αναγνωρίζεται ως άροτρο. Συνάµα δουλεύει µε βάση τα παλαιότερα 
πρότυπα. Ίσως λοιπόν να απεικονίζει όχι µονάχα µία συµβατική, 
αλλά και µία παλαιότερη µορφή αρότρου. Η διάδοση πάντως των 
παραπάνω τεχνικών βελτιώσεων προφανώς δεν είναι αυτόµατη και 
δεν αφορά το σύνολο του ρωµαϊκού κόσµου. Η διάδοσή τους επίσης 
δεν σηµατοδοτεί την εξαφάνιση των παλαιότερων τρόπων. Αν και 
«ξεπερασµένο», ένα άροτρο χωρίς την παραπάνω βελτιώση µπορεί 
να συνυπάρχει γεωγραφικά, αλλά και χρονικά µε ένα άροτρο που 
φέρει τη σφήνα ανάµεσα στο πόδι και το επίµηκες στέλεχος. 

 
   
Η λειτουργία του αρότρου του Τριπτόλεµου και ο χειρισµός 

του βρίσκονται σε άµεση συνάρτηση µε τη µορφή και την 
κατασκευή των επιµέρους µερών του. Οι εθνογραφικές µαρτυρίες 
µάς έχουν αποκαλύψει πως ο τρόπος χειρισµού διαφέρει ανάµεσα 
σε ένα άροτρο που έχει κάθετη τη λαβή του µε το πόδι, και στο 
άροτρο που η λαβή γωνιάζει µε το πόδι.99 Εξάλλου υπάρχουν και 
επιµέρους παράµετροι που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη, όπως ο 
τρόπος στερέωσης του επιµήκους στελέχους -παράµετροι που εν 
µέρει ρυθµίζονται από το γεωργό.100 Στην άροση επίσης σηµαντικό 
ρόλο διαδραµατίζουν το είδος των ζώων και ο τρόπος ζεύξης 
τους.101

Πάντως µπορούν να γίνουν µερικές γενικές παρατηρήσεις. Με 
τον απλό αυτό τύπο αρότρου όργωναν σε ευθεία γραµµή, 
ανοίγοντας αυλάκια, βάθους 5-8 εκ., σε απόσταση κοντινή µεταξύ 
τους, για την υποδοχή του σπόρου.102 Ο µόχθος που απαιτούνταν 
και ο τρόπος χειρισµού αποτελούν ζητήµατα άγνωστα –στα οποία η 
                                                 
96 ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 1952, 210, εικ. 2 (αρ. 6) και ΠΕΤΡΟΝΩΤΗΣ 1979-1980, 
96 (σχέδιο). 
97 AMOURETTI 1986, 88. 
98 Βλ. για παράδειγµα τις απεικονίσεις του αρότρου στα χειρόγραφα που 
παραδίδουν τα Έργα και Ηµέρες· τις πιο σχηµατικές, όπως στον Par. gr. 
2771, f. 22v (β΄ µισό 10ου αι.), αλλά και τις πιο περίτεχνες Marc. 
gr. 464, f. 34r (1316-1319), BRYER 1986, εικ. 4 και εικ. 10 
αντίστοιχα, καθώς και τις απεικονίσεις του αρότρου στην Οκτάτευχο της 
Μονής Βατοπεδίου, κώδ. 602, φ. 384r (13ος αι.), ΛΙΒΕΡΗ 2000, εικ. 3 
99 AMOURETTI 1986, 86.  
100 ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 1952, 211 και ΠΕΤΡΟΝΩΤΗΣ 1979-1980, 96.  
101 Βλ. πρόχειρα ΓΟΥΝΑΡΙ∆ΗΣ 1993, 22. 
102 VÖLLING 2002, 198, όπου η σχετική βιβλιογραφία.  
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µελλοντική συµβολή της πειραµατικής αρχαιολογίας είναι 
απαραίτητη.103

 
Το άροτρο του Τριπτόλεµου που προσπαθήσαµε να 

περιγράψουµε παραπάνω δεν είναι ο µοναδικός τύπος αρότρου που 
υπάρχει εκείνη την εποχή στον ελλαδικό και το µικρασιατικό 
χώρο. Αυτό αποκαλύπτουν τα υνία µε το επίµηκες στέλεχος. 

Τα συγκεκριµένα υνία συνδέονται µε ένα τύπο αρότρου, 
γνωστού από µία ποικιλία µαρτυριών.104 Από αυτές ξεχωρίζουµε τις 
πλαστικές αναπαραστάσεις του από τη Γερµανία και τη Βρετανία,105 
καθώς και τα ίδια τα αρχαιολογικά του  κατάλοιπα. Εκτός από τα 
αποσπασµατικά σωζόµενα µέρη του αρότρου, οι ιδιαίτερες 
συνθήκες απόθεσης στους βάλτους της ∆ανίας έχουν ευνοήσει τη 
διατήρηση ολόκληρων παραδειγµάτων, που χρονολογούνται τη 
σκανδιναβική Εποχή του Σιδήρου.106

Πρόκειται για ένα ελαφρύ άροτρο, το κύριο µέρος του 
οποίου αποτελεί η επιµήκης δοκός πρόσδεσης µε τα ζώα. Η λαβή 

  
για το χειρισµό του και το τµήµα µε την τριγωνική απόληξη που 
διεισδύει στη γη, προσαρµόζονται µέσω εγκοπής ή οπής, που 
δηµιουργείται στην επιµήκη δοκό. Τα µέρη του αρότρου είναι 
ξύλινα,107 ενώ η χρήση σιδερένιων υνίων σε αυτόν τον τύπο του 
αρότρου γενικεύεται τη ρωµαϊκή εποχή. Το άροτρο αυτό γνωρίζει 

                                                 
103 Απουσιάζουν οι µελέτες για τον τρόπο χειρισµού του αρότρου και το 
συνεπακόλουθο τρόπο καλλιέργειας. Προσπάθειες προς αυτή την 
κατεύθυνση έχουν γίνει στις βόρειες ευρωπαϊκές χώρες, όπου έχουν 
αξιοποιηθεί τα ίχνη που αφήνει το άροτρο στο χώµα καθώς και το 
µέγεθος και η µορφή των σύγχρονων αγρών. Η πειραµατική αρχαιολογία 
επίσης αξιοποιείται για τον έλεγχο της αποτελεσµατικότητας των 
αρότρων. Για αυτούς τους τρόπους προσέγγισης, βλ. REES 1981, 14-15.  
104 Ο τύπος αυτός του αρότρου θεωρείται ότι ανταποκρίνεται στην 
περιγραφή του αρότρου που κάνει ο Βιργίλιος, βλ. AITKEN 1956 και 
MANNING 1964 (όπου και συγκεντρωµένη βιβλιογραφία για αυτό το 
άροτρο). Βλ. και την αντίθετη άποψη στο WHITE 1967, 135-136 και 213-
216.  
105 VÖLLING 2002, 198, υποσ. 20, όπου η σχετική βιβλιογραφία, και 206, 
εικ. 9. 
106 MANNING 1964, 54-55 και REES 1981, 7-9. Τα άροτρα χρονολογούνται 
µε τη µέθοδο C 14. Το άροτρο του Dostrup τοποθετείται το 610 πΧ. (µε 
εκατό χρόνια απόκλιση), ενώ το άροτρο από το Donneruplund στο 350 πΧ. 
(µε εκατό χρόνια απόκλιση). 
107 Υπάρχουν παραδείγµατα που όλα τα µέρη του αρότρου είναι 
κατασκευασµένα το ίδιο ξύλο (βλ. το άροτρο από το Hendriksmose που 
είναι φτιαγµένο από οξυά), αλλά και παραδείγµατα που για τα 
διαφορετικά µέρη του αρότρου χρησιµοποιείται και διαφορετικό ξύλο 
(βλ. το άροτρο από τη Γιουτλάνδη, που είναι κατασκευασµένο από σηµύδα 
και οξυά, REES 1981, 8). 
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παραλλαγές και τεχνολογικές βελτιώσεις. Τα βασικά του όµως 
χαρακτηριστικά, όπως τα περιγράψαµε παραπάνω, παραµένουν 
σταθερά. 

Παραλλαγές εντοπίζονται στα µέρη εκείνα του αρότρου που 
προσαρµόζονται στην κύρια δοκό. Το στέλεχος που περνά µέσα από 
την οπή της δοκού, µπορεί να είναι ενιαίο. Σε αυτήν την 
περίπτωση το πάνω µέρος φέρει λαβή για το χειρισµό, ενώ το 
κάτω µέρος διευρύνεται και διαµορφώνεται τριγωνικά. Πάνω στο 
τριγωνικό αυτό τµήµα προσαρµόζεται το υνί που διεισδύει στη 
γη.108 Η λαβή όµως µπορεί να είναι ξεχωριστή, όπως και ξεχωριστό 
µπορεί να είναι το στέλεχος µε το τριγωνικό άκρο, που φέρει το 
υνί.109

Επίσης, στον τύπο αυτό του αρότρου, όπως µαρτυρούν οι 
πλαστικές του αναπαραστάσεις, τοποθετούνται διαγώνια ξύλα, για 
να φεύγει το χώµα και να ευρύνεται το αυλάκι άροσης.110 Οι 
παραλλαγές αυτές, όπως και οι τεχνολογικές βελτιώσεις 
ανταποκρίνονται πιθανόν στη χρονολογική εξέλιξη του αρότρου.111

Το µπρούντζινο οµοίωµα αρότρου που βρέθηκε στην Κολωνία 
και χρονολογείται τον 4ο αι. µΧ., αν και προέρχεται από περιοχή 

   
µακρινή, είναι διαφωτιστικό ως προς τη µορφή που θα είχαν τα 
άροτρα, τµήµα των οποίων είναι τα υνία µε το επίµηκες στέλεχος 
από την Ολυµπία και τις Σάρδεις. 

Το στέλεχος των υνίων αυτών περνά µέσα από την οπή που 
δηµιουργείται στην επιµήκη δοκό. Μάλιστα στα παραδείγµατα από 
τις Σάρδεις, το πάνω άκρο των υνίων κάµπτεται. Με αυτόν τον 
τρόπο επιτυγχάνεται η καλύτερη στερέωση του υνίου. Το 
καµπτώµενο µέρος ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο της µετακίνησης του 
υνίου. Έτσι το υνί συγκρατείται αµεσότερα µε τη δοκό. Όσον 
αφορά τους τρόπους στερέωσης των υνίων, είναι ενδιαφέρον να 
αναφέρουµε πως µαζί µε ένα υνί από τις Σάρδεις (8) βρέθηκε και 
ένας «σιδερένιος δακτύλιος». Ο δακτύλιος αυτός είναι πιθανόν 
να χρησιµοποιούνταν για τη στερέωση του υνίου. Καθώς µάλιστα 
το συγκεκριµένο υνί έχει µεγάλες διαστάσεις, ο δακτύλιος θα 
µπορούσε να χρησιµεύσει για τη στερέωση του υνίου µε το 
στέλεχος της λαβής. Η Waldbaum όµως που δηµοσίευσε το σχετικό 
υλικό, υποστηρίζει πως ο δακτύλιος δεν στερεωνόταν στο άροτρο 
και µάλιστα υπάρχει η πιθανότητα να µην έχει καµία σχέση µαζί 
του. 

                                                 
108 Βλ. το παράδειγµα από το Døstrup της ∆ανίας, REES 1981, 8 και εικ. 
1. 
109 Όπως το παράδειγµα του αρότρου από το Donneruplund της ∆ανίας, 
MANNING 1964, εικ. 2 και 3, καθώς και REES 1981, εικ. 2 (a-b). 
110 Στις πηγές τα διαγώνια αυτά ξύλα αναφέρονται ως «aures» (MANNING 
1964, 56-57). Τα ονόµατα του 20ου αι. διαφέρουν ανάλογα µε τη 
γεωγραφική περιοχή. Για παράδειγµα στην Κω ονοµάζονται «φτερά», 
(ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 1952, 210-211, εικ. 2), όπως και στην Αρκαδία 
[ΠΕΤΡΟΝΩΤΗΣ 1979-1980, 96 (σχέδιο)], ενώ στην Κρήτη ονοµάζονται 
«περόνες» (ΠΡΟΒΑΤΑΚΗΣ 1990, 210, αρ. 11 στο σχέδιο). 
111 MANNING 1964, 55.  
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Ως προς τη λειτουργία του, το άροτρο δεν διεισδύει 
οριζόντια στο έδαφος, όπως το άροτρο του Τριπτόλεµου, αλλά σε 
γωνία µε αυτό. Τα αυλάκια που δηµιουργούνται είναι µικρότερα 
και απαιτείται περισσότερη προσπάθεια για το χειρισµό του.112 
Πάντως αν και λιγότερο σταθερό από το ησιόδειο, το άροτρο µε 
το επίµηκες υνί µπορεί να ανασηκωθεί ευκολότερα όταν 
συναντήσει κάποιο εµπόδιο.113

Ενδιαφέροντα ως προς τη λειτουργία του αρότρου, είναι τα 
αποτελέσµατα της πειραµατικής αρχαιολογίας. Οι µελετητές 
δηµιούργησαν αντίγραφα των αρότρων που βρέθηκαν στη ∆ανία και 
προσπάθησαν µε αυτά να καλλιεργήσουν τη γη. Τα άροτρα αυτά δεν 
αποδείχτηκαν κατάλληλα στο σκάψιµο της ακαλλιέργητης ή της 
σκληρής γης. Επίσης υπήρχαν προβλήµατα στο χειρισµό των 
αρότρων στο χαλαρό χώµα. Οι µελετητές ακόµα έκαναν 
ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις σχετικά µε τη θέση του υνίου και 
την αποτελεσµατικότητα του αρότρου. Τα πειράµατα φανέρωσαν πως 
τα υνία των αρότρων φθείρονταν ή έσπαγαν πολύ γρήγορα.114 Βέβαια 
τα άροτρα µε τα οποία πειραµατίστηκαν δεν διέθεταν ούτε 
σιδερένια υνία, ούτε «φτερά». 

 
Από τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι τα σωζόµενα σιδερένια 

υνία από τον ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο παρέχουν µαρτυρία 
για δύο διαφορετικούς τύπους αρότρου που συνυπάρχουν την 
πρωτοβυζαντινή εποχή. Ποιοι άραγε είναι οι παράγοντες εκείνοι 
που καθορίζουν το πλαίσιο χρήσης των συγκεκριµένων αρότρων; 

Η επιλογή για τη χρήση του ενός ή του άλλου τύπου αρότρου 
έχει συσχετιστεί µε την ποιότητα του εδάφους προς καλλιέργεια. 
Έχει υποστηριχθεί πως τα άροτρα του Τριπτόλεµου 
χρησιµοποιούνταν για την άροση της σκληρής και βαριάς γης, ενώ 
τα άροτρα µε το επίµηκες υνί για το όργωµα του υγρού και 
αργιλώδους χώµατος.115

Ήδη στους αρχαίους συγγραφείς υπάρχουν αναφορές για τη 
χρήση διαφορετικών αρότρων· αυτή µάλιστα προσδιορίζεται από  
τη σύσταση του εδάφους, αλλά και το είδος της εργασίας που 
επιτελείται.116 Στα Γεωπονικά, για παράδειγµα, αναφέρεται πως 
άροτρα µε βαριά υνία χρησιµοποιούνται για το βαθύ όργωµα,117 ενώ 
µικρά άροτρα για την άροση της αλµυρής γης µε άχυρο.118

Ο διαχωρισµός όµως και η αντιστοίχιση των αρότρων µε 
συγκεκριµένες εδαφικές ποιότητες δεν γίνεται πάντοτε µε τους 
ίδιους όρους. Ο Palladius, για παράδειγµα, αναφερόµενος στα 
απαραίτητα εργαλεία του γεωργού κάνει λόγο για «απλά άροτρα» 
(aratra simplicia), αλλά και για άροτρα που φέρουν «φτερά» 
(aratra aurita). Τα τελευταία χρησιµοποιούνται όταν το 

                                                 
112 VÖLLING 2002, 198.  
113 JOOLEN 2003, 106. 
114 REES 1981, 16-17.   
115 JOOLEN 2003, 106-107 και KÖPSTEIN 1981, 368. 
116 KÖPSTEIN 1981, 367-368. 
117 Β΄,23,14 (BECKH 1895, 65): «ύνει τε χρήσθαι βαρυτέρα, ίν’ ούτως το 
λιπαρόν της γης βαρυεργηθή καί βωλοστροφηθή». 
118 Β΄,23,9 (BECKH 1895, 64): «την δε αλµυράν εν αρχή χειµώνος υετού 
προγενοµένου κινήσας αρότροις µικροίς αχύροις διαπάσεις», και Γ΄,1,10 
(BECKH 1895, 88): «την αλµυρίδα γην ανακινήσαι µικροίς αρότροις, 
αχύροις τε διαπάσαι κυαµίνοις». 
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επιτρέπουν οι εδαφολογικές συνθήκες, για να επιτευχθεί 
βαθύτερη άροση.119

Οι παραπάνω βέβαια γραπτές πηγές δεν προσδιορίζουν µε 
ακρίβεια το είδος των αρότρων που αναφέρουν. Ποια άραγε είναι 
η µορφή των «µικρών αρότρων» για τα οποία γίνεται λόγος στα 
Γεωπονικά; Πρόκειται για το άροτρο του Τριπτόλεµου που έχει 
απλά µικρότερες διαστάσεις ή για ένα διαφορετικό τύπο αρότρου; 
Τα «άροτρα µε φτερά» που αναφέρει ο Palladius διαφοροποιούνται 
από τα «απλά άροτρα» µονάχα όσον αφορά τα φτερά ή αποτελούν 
στην ουσία έναν ξεχωριστό τύπο; Αν και δεν µπορούµε να δώσουµε 
απαντήσεις και να συγκεκριµενοποιήσουµε τη µορφή των αρότρων, 
δεν µπορούµε να αποκλείσουµε το γεγονός ότι οι γραπτές πηγές 
αναφέρονται σε έναν µονάχα τύπο αρότρου. 

Ο παραπάνω διαχωρισµός των δύο τύπων αρότρου και η 
σύνδεσή τους µε τις εκάστοτε εδαφολογικές συνθήκες αλλά και το 
επιδιωκόµενο αποτέλεσµα παρουσιάζονται βάσιµες.120 Η διαφορετική 
λοιπόν ποιότητα των χωραφιών µπορεί να ερµηνεύσει τη συνύπαρξη 
και των δύο τύπων αρότρων σε µία συγκεκριµένη θέση, όπως 
συµβαίνει στην περίπτωση της Ολυµπίας. Ίσως όµως πέρα από τον 
εδαφολογικό παράγοντα να υπάρχουν κι άλλοι που επιδρούν στην 
επιλογή του αρότρου· παράγοντες που δεν είµαστε σε θέση να 
προσδιορίσουµε. 

Από την άλλη µεριά δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι µε βάση τα 
µέχρι τώρα ανασκαφικά δεδοµένα τα άροτρα µε το επίµηκες υνί 
έχουν συγκεκριµένη χρονολογική διάδοση από τη ρωµαϊκή µέχρι 
και την πρωτοβυζαντινή εποχή.121

 
Στην ουσία το άροτρο του Τριπτόλεµου που επικρατεί 

ανταποκρίνονται στις εδαφολογικές και κλιµατολογικές συνθήκες 
του µεσογειακού χώρου. Καθώς απαραίτητη είναι η διατήρηση της 
υγρασίας, το συγκεκριµένο άροτρο δεν σκάβει σε βάθος, αλλά 
«ξύνει» την επιφάνεια του εδάφους.122  

 

                                                 
119 1, 42, 1: “aratra simplicia uel, si plana regio permittit, aurita, 
quibus posit contra stationes umoris hiberni sata celsior sulcus 
adtollere”, MARTIN 1976, 52-53 και HUMPHREY ΚΑΙ ΑΛΛΟΙ 1998, 85-86. 
120 KÖPSTEIN 1981, 368. 
121 VÖLLING 2002, 198 και HENNING 1987, 58-60. Ο HENNING (1987, 58) 
υποστηρίζει ότι τα υνία µε επίµηκες στέλεχος που βρέθηκαν σε θέσεις 
της βόρειας Βαλκανικής και χρονολογούνται πριν τη ρωµαϊκή εποχή, 
συνδέονται µε τις ελληνικές αποικίες και τις επιδράσεις τους. Το 
µοναδικό όµως υνί µε επίµηκες στέλεχος που γνωρίζουµε από τον 
ελλαδικό χώρο είναι αυτό που προέρχεται από το ∆ίο και χρονολογείται 
στα τέλη του 3ου αι. µΧ., βλ. Αρχαιολογικόν ∆ελτίον 24 (1969) 
Χρονικά, 344, πίν. 349β. 
122 FORBES 1976 και JOOLEN 2003, 106-107.  
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II. Σκαπτικά εργαλεία 
 
Εκτός από τα άροτρα για το σκάψιµο του εδάφους 

χρησιµοποιούνται και εργαλεία που η σιδερένια λεπίδα ή οι 
σιδερένιες λεπίδες τους είναι κάθετα προσαρµοσµένες µε το 
ξύλινο στειλιάρι ή σχηµατίζουν οξεία γωνία µε αυτό. Τα 
εθνογραφικά δεδοµένα φανερώνουν ότι ο ρόλος αυτών των 
εργαλείων είναι κυρίως συµπληρωµατικός στις περιοχές εκείνες 
που γίνεται χρήση του αρότρου –χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι τα 
σκαπτικά εργαλεία δεν έχουν σηµαντική θέση.123

 Θέλοντας να οµαδοποιήσουµε σε ενιαία κατηγορία τα 
εργαλεία µε τα παραπάνω χαρακτηριστικά, αποφύγαµε να της 
δώσουµε συγκεκριµένο όνοµα.124 Η χρήση γενικών περιγραφικών όρων 
τόσο στην ονοµατολογία, όσο και στην επιµέρους ταξινόµηση του 
υλικού προτιµήθηκε για διάφορους λόγους. Η σύγχρονη 
ονοµατολογία για τα εργαλεία, αν και σε ορισµένες περιπτώσεις 
είναι µε ακρίβεια καθορισµένη,125 έχει έντονη τη σφραγίδα του 
γεωγραφικού χώρου απ’ όπου προέρχεται και της ντόπιας 
παράδοσης.126 Ακόµα και η αναφορά σε ονόµατα που έχουν αρκετά 
ευρύ περιεχόµενο, όπως για παράδειγµα τσάπα, αξίνα ή σκαπάνη, 
δεν είναι βοηθητική. Όχι µονάχα εξαιτίας των συνειρµών που 
επιτρέπουν αυτά τα ονόµατα, αλλά και γιατί αποτελούν όρους το 
περιεχόµενο των οποίων δεν είναι πάντοτε µε ακρίβεια 
καθορισµένο και σε πολλές περιπτώσεις υπάρχουν 
αλληλοκαλύψεις.127 Υπό αυτήν την έννοια, η οµαδοποίηση κάτω από 
την ίδια ονοµασία εργαλείων που έχουν διαφορετική µορφή δεν 

                                                 
123 SIGAUT 1984, 361-362. 
124 Στο Εθνογραφικό Μουσείο στους Βώρους τα χειροκίνητα σκαπτικά 
εργαλεία χαρακτηρίζονται γενικά ως τσάπες, βλ. ΒΑΛΛΙΑΝΟΣ 1998, 6, αρ. 
1.228. Αντίθετα, ο ΣΠΕΗΣ (1995, 13-15) αναφέρεται σε σκαπτικά 
εργαλεία. 
125 Βλ. την περίπτωση της Κρήτης, όπου τα σκαπτικά εργαλεία ανάλογα µε 
τη µορφή τους έχουν και συγκεκριµένη ονοµασία· LACROIX 1853, 592 και 
AMOURETTI 1986, 95, αλλά και ΒΑΛΛΙΑΝΟΣ 1998, 6. 
126 Βλ. προηγούµενη υποσηµείωση και ΣΠΕΗΣ 1995, 13-14, όπου και οι 
κατά τόπους ονοµασίες για τα σκαπτικά εργαλεία. 
127 Βλ. για παράδειγµα πώς αυτοί οι όροι αποδίδονται από τα λεξικά του 
∆ΗΜΗΤΡΑΚΟΥ [692: «αξίνη,... εργαλείον σκαφής, είδος σκαπάνης, 
σκαπάνη», 7324: «τσάπα, είδος τι πλατείας σκαπάνης, µεγάλο τσαπί», 
3652: «κασµάς, σκαφευτικόν εργαλείον, σκαπάνη», 6544: «σκαπάνη 
εργαλείο προς σκαφήν, τσάπα, τσαπί»], του ΤΕΓΟΠΟΥΛΟΥ-ΦΥΤΡΑΚΗ [79: 
«αξίνα, εργαλείο για σκάψιµο, πλατύ και κοφτερό από τη µία µεριά», 
873: «τσάπα, γεωργικό εργαλείο για σκάψιµο, σκαπάνη χωρίς διχάλα», 
356: «κασµάς ή καζµάς, σκαπάνη, αξίνα», 692: «σκαπάνη, εργαλείο για 
σκάψιµο, αξίνα, τσάπα»], αλλά και στο Λεξικό της κοινής νεοελληνικής, 
Θεσσαλονίκη 1998 [152: «αξίνα, σκαπτικό εργαλείο, είδος κασµά µε 
αρκετά πλατύ το ένα του άκρο», 1372: «τσάπα, σκαπτικό εργαλείο που 
αποτελείται από ένα κοφτερό και πλατύ µεταλλικό εξάρτηµα, 
προσαρµοσµένο σε ξύλινο στέλεχος· σκαπάνη», 672: «κασµάς, σκαπτικό 
εργαλείο, είδος στενής αξίνας», 1214: «σκαπάνη, η τσάπα και ως γενική 
ονοµασία για αντίστοιχα σκαπτικά εργαλεία»]. Ίσως θα µπορούσαµε να 
ονοµάσουµε την κατηγορία «σκαπάνες», προτιµήσαµε όµως µία εξίσου 
γενική, αλλά πιο περιγραφική ορολογία. 
Η ίδια ακαθοριστία στο λεξιλόγιο των σκαπτικών εργαλείων που 
προβληµατίζει στην κατηγοριοποίηση του υλικού, παρατηρείται και σε 
άλλες γλώσσες, βλ. για παράδειγµα τις γαλλόφωνες µελέτες για τα 
εργαλεία, AMOURETTI 1986, 93 και REIGNIEZ 2002, 106. 
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έχει κανένα νόηµα.128 Προσπαθώντας λοιπόν να αναδείξουµε 
περισσότερο τη λειτουργία των σκαπτικών εργαλείων, επιλέξαµε 
έναν αφαιρετικό τρόπο στην προσέγγιση των οµάδων. Αυτό δεν 
σηµαίνει ότι αποφύγαµε να αναζητήσουµε τις ονοµασίες που 
χρησιµοποιούσαν την πρωτοβυζαντινή εποχή –αν και αυτό το 
εγχείρηµα ενέχει δυσκολίες.129

 
Τα σκαπτικά εργαλεία χαρακτηρίζονται από ποικιλία όσον 

αφορά στη µορφή τους. Αυτή η ποικιλία σχετίζεται µε το είδος 
των εργασιών που επιτελούνται.130 Το είδος της καλλιέργειας και 
το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα δεν καθορίζουν µονάχα τη µορφή των 
εργαλείων, αλλά και τις διαστάσεις και το βάρος τους. Τα 
µεγάλων διαστάσεων και βαριά εργαλεία θεωρούνται κατάλληλα για 
το συστηµατικό σκάψιµο των χωραφιών, ενώ τα µικρότερα και 
ελαφρύτερα εργαλεία κατάλληλα για λιγότερο έντονες σκαπτικές 
εργασίες. Ζητούµενο αποτελεί αν ο διαχωρισµός αυτός που 
βασίζεται στην εργονοµία των εργαλείων, ισχύει σε όλες τις 
περιπτώσεις. Μας βοηθά πάντως να υποψιαστούµε και να 
κατανοήσουµε τη λειτουργία και τις χρήσεις των εργαλείων. 

Όσον αφορά τον τρόπο χρήσης των σκαπτικών εργαλείων, 
µπορούµε να ανιχνεύσουµε ένα κοινό παρανοµαστή χειρονοµιών. Η 
στάση των γεωργών και ο χειρισµός του εργαλείου –απαλός ή 
βίαιος- βρίσκεται σε συνάρτηση µε την εργασία που θέλουν να 
επιτευχθεί. Οι γεωργοί χειρίζονται συνήθως το εργαλείο και µε 
τα δύο τους χέρια· έχουν καµπτώµενο το σώµα τους και τα πόδια 
σε απόσταση µεταξύ τους, είτε σε διάσταση και το ένα µπροστά. 
Συνήθως το εργαλείο χειρίζεται µε δύναµη· ανασηκώνεται πάνω 
από τον ώµο ή το κεφάλι και κατεβαίνει µε ορµή στο έδαφος.131 
Καθοριστικοί παράγοντες που ρυθµίζουν την αποτελεσµατικότητα 
του εργαλείου είναι το βάρος και η ισορροπία του. Σηµαντικό 
ρόλο διαδραµατίζει και ο στειλεός. Ένα βαρύ εργαλείο απαιτεί 
και περισσότερη µυική δύναµη. Η ισχύς της λεπίδας αυξάνει 
ανάλογα µε το µήκος του στειλεού, αλλά και της απόστασης που 
έχουν τα χέρια από αυτή.132

 
Η κατηγοριοποίηση των σκαπτικών εργαλείων που ακολουθεί, 

έγινε µε βάση τα επιµέρους µορφολογικά τους χαρακτηριστικά. 
   
 1. Σκαπτικά εργαλεία µε ένα ενεργό άκρο 
  
 Α. µε οξυκόρυφη απόληξη 
 Σε αυτήν την οµάδα εντάσσεται το σκαπτικό εργαλείο από 
την ανασκαφή της αγροικίας στην Ασπροβάλτα Μυγδονίας (9). 

                                                 
128 Ως αξίνες για παράδειγµα χαρακτηρίζονται εργαλεία που έχουν κάποια 
κοινά χαρακτηριστικά, πρβλ. στο ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ 2002, 125, αρ. 
119 και 126, αρ. 125 (και τα δύο εργαλεία έχουν κοινό σηµείο το πλατύ 
άκρο), αλλά και εργαλεία εντελώς ανοµοιογενή µεταξύ τους, πρβλ. Α∆ΑΜ-
ΒΕΛΕΝΗ, ΠΟΥΛΑΚΗ και ΤΖΑΝΑΒΑΡΗ 2003, 244, αρ. 364 και 245, αρ. 366. 
129 AMOURETTI 1986, 95, όπου αναφέρει ότι στα αρχαία ελληνικά το 
λεξιλόγιο για τα σκαπτικά εργαλεία είναι περιορισµένο και ότι οι 
ίδιες λέξεις προσδιορίζουν ανόµοια τέχνεργα. 
130 ΒΑΛΛΙΑΝΟΣ 1998, 6. 
131 REIGNIEZ 2002, 109. 
132 REIGNIEZ 2002, 117-118.  
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ΠΙΝ. 4 
 

 
9 
 
 
 
 
 



 Τέτοιου είδους εργαλεία χρησιµοποιούνται για το σκάψιµο 
της σκληρής γης, καθώς µε το οξυκόρυφο άκρο τους διευκολύνεται 
το σπάσιµο του εδάφους.133  
  
 
 Β. µε πλατιά λεπίδα  
    

Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται τα εργαλεία που φέρουν 
µία πλατιά, ενιαία λεπίδα, κάθετα προσαρµοσµένη στο ξύλινο 
στειλιάρι.134

Τα σωζόµενα παραδείγµατα, που προέρχονται από την Ολυµπία 
(10), τις Σάρδεις (11, 12, 13) και το ναυάγιο του Yassi Ada 
(14) µπορούν να κατηγοριοποιηθούν µε βάση το σχήµα της λεπίδας 
και τον τρόπο στειλέωσης. 

Η πλειονότητα των παραδειγµάτων (10-13) έχει τη λεπίδα 
ορθογώνια ή τετράγωνη και χαρακτηρίζεται από τη σωληνωτή 
διαµόρφωση του στελέχους, στο οποίο στερεώνεται η ξύλινη 
λαβή.135 ∆ύο παραδείγµατα από τις Σάρδεις µάλιστα (11 και 12) 
κάµπτουν το στέλεχος στο σηµείο επαφής του µε τη λεπίδα.136

Σε ξεχωριστή κατηγορία εντάσσεται το παράδειγµα από το 
Yassi Ada (14), που είναι ταυτόχρονα σκαπτικό εργαλείο αλλά 
και σφυρί. Το σχήµα της λεπίδας είναι τριγωνικό και το 
στειλιάρι περνά µέσα από το δακτύλιο που σχηµατίζεται στο πάνω 
µέρος της λεπίδας. 
  

Οι αρχαίες πηγές συνδέουν αυτά τα εργαλεία µε µία 
ποικιλία εργασιών που σχετίζονται µε το σκάψιµο, όπως το 
αφράτεµα του χώµατος, την κάλυψη των σπόρων µε χώµα, τη 
διάνοιξη αυλακιών, αλλά και µε εργασίες άλλου είδους, όπως 
είναι το άπλωµα της κοπριάς.137 Οι εθνογραφικές µαρτυρίες 
αποκαλύπτουν ότι το είδος των εργασιών που επιτελούνται, αλλά 
και η σύσταση του εδάφους προσδιορίζουν τη µορφή των 
εργαλείων. Εργαλεία µε στενή λεπίδα χρησιµοποιούνται για το 
σκάψιµο της γης σε περιοχές όπου δεν είναι δυνατή η χρήση του 
αρότρου. Επίσης χρησιµοποιούνται µετά την άροση για το σπάσιµο 
των βόλων του χώµατος. Εργαλεία µε πλατύτερη λεπίδα 

                                                 
133 REIGNIEZ 2002, 109. 
134 Το εργαλείo µε αυτά τα µορφολογικά χαρακτηριστικά έχει διάφορες 
τοπικές ονοµασίες. Στην Κρήτη, για παράδειγµα, ονοµάζεται σκαπέτι 
(AMOURETTI 1986, 95), ενώ σε στη Χίο τσαπί ή αξίνη (ΣΠΕΗΣ 1995, 13, 
όπου και διάφορες άλλες τοπικές ονοµασίες). 
135 Όπως τα παραδείγµατα από την ελληνιστική Όλυνθο, ROBINSON 1941, 
343-344, πίν. 107. 
136 Τέτοιου είδους εργαλεία ήταν γνωστά στην αρχαιότητα, όπως 
µαρτυρούν οι ανασκαφές στην ελληνιστική Αλό [HIJMANS 2003, 124-126 
και 303 (Μ1)], στην Όλυνθο και την Πριήνη (WIEGAND και SCHRADER 1904, 
391, εικ. 502. 
137 Για τις ποικίλες αυτές δραστηριότητες βλ. WHITE 1967, 37-40 και 
43-47, ιδίως 38 και 45-46. Στα Γεωπονικά (Β΄,22,2, BECKH 1895, 63) 
στο κεφάλαιο για την κατασκευή κοπριάς, στην ανάµιξή της 
χρησιµοποιούνται εργαλεία, που αποκαλούνται «άµαι». Ότι πρόκειται για 
είδος σκαπτικού εργαλείου συνάγεται από άλλο χωρίο (Β΄,23,5, BECKH 
1895, 64), όπου τα εργαλεία αναφέρονται σε σχέση µε τις δικέλες και 
το άροτρο. Η µορφή αυτών των εργαλείων υποθέτουµε πως δεν πρέπει να 
είναι διαφορετική από τις τσάπες µε την πλατιά λεπίδα. Η AMOURETTI 
(1986, 107) πιστεύει ότι η λέξη «άµη» αναφέρεται σε είδος φτυαριού 
και όχι σκαπτικού εργαλείου. 
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χρησιµοποιούνται για το σκάψιµο του αφράτου χώµατος, αλλά και 
για το ξερίζωµα των χόρτων.138 Κάποιου είδους διαφοροποίηση 
ανάµεσα στα εργαλεία εκφράζεται σε ορισµένες περιπτώσεις και 
στους λατίνους συγγραφείς µε βάση το βάρος των εργαλείων.139 Οι 
γραπτές όµως πηγές δεν διευκρινίζουν τις διαφορετικές χρήσεις 
που έχουν τα ελαφριά από τα βαριά σκαπτικά εργαλεία.140

Τα ανασκαφικά ευρήµατα που προέρχονται από τη βόρεια 
Βαλκανική αναδεικνύουν πόσο σηµαντικό είναι όχι µόνο το σχήµα, 
αλλά και το µέγεθος, καθώς και το βάρος των τεχνέργων για την 
κατανόησή τους.141 Με βάση λοιπόν την κατηγοριοποίηση που έχει 
κάνει ο Henning για τα σκαπτικά εργαλεία από αυτή την περιοχή, 
είναι ενδιαφέρον να παρατηρήσουµε ότι η πλειονότητα των 
σωζόµενων εργαλείων µε ένα ενεργό άκρο και πλατιά λεπίδα που 
προέρχονται από τον ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο, 
ανταποκρίνεται σε ένα ελαφρύ τύπο σκαπτικού εργαλείου.142 Τα 
εργαλεία αυτά  δεν χρησιµοποιούνταν για έντονο σκάψιµο, αλλά 
για το αφράτεµα του χώµατος, τη φροντίδα των κήπων και το 
ξεχορτάριασµα.143

Όσον αφορά το σκαπτικό εργαλείο από το ναυάγιο του Yassi 
Ada, µπορεί να συνδεθεί µε στεριανές εργασίες, όπως «το 
σκάψιµο γύρω από µία πηγή και το ξερίζωµα». Ο συνδυασµός του 
όµως της πλατιάς λεπίδας µε το σφυρί το συσχετίζει περισσότερο 
µε ξυλουργικές εργασίες που γίνονται πάνω στο πλοίο.144

 
 

 Μία ιδιαίτερη οµάδα απαρτίζουν τα εργαλεία από την 
Αρύκανδα της Λυκίας (15 α-ε). Χαρακτηριστικό των εργαλείων αυ- 
   

            
 
τών είναι η επιµήκης πλατιά λεπίδα που στο µέσο της γίνεται 
παχύτερη και κάµπτεται έντονα προς το στειλεό, καταλήγοντας σε 
οξυκόρυφο άκρο. Στο φως έχουν έρθει παραδείγµατα διαφόρων 
διαστάσεων, τόσο µεγάλα, όσο και µικρά.145 Ακριβώς όµοια 
εργαλεία δεν έχουν εντοπιστεί πουθενά αλλού. Η συνεύρεση µε 

                                                 
138 REIGNIEZ 2002, 112 και ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΣ 1938, 35-37, όπου διάκριση 
ανάµεσα στο «τσαπί», που έχει στενή λεπίδα, και την «τσάπα». 
139 WHITE 1967, 37 (f), 43 (j), 44 (q) και 45. 
140 HENNING 1987, 81. 
141 HENNING 1987, 76-83.  
142 HENNING 1987, 43, εικ. 13, Κ 17. 
143 HENNING 1987, 81.  
144 KATZEV 1982, 234. 
145 Η περιφέρεια–υπολογίζοντας και την οπή στειλέωσης- των µεγαλύτερων 
είναι 0,60µ, ενώ 0,35µ και 0,28µ η περιφέρεια των µικρότερων. 
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δρεπάνια και καµπύλα µαχαίρια συνηγορεί µε τη χρήση των 
εργαλείων αυτών στη γεωργία. 

   
 Γ. µε διχαλωτό άκρο 
 Στην πρώτη οµάδα εντάσσονται τα εργαλεία που το ενεργό 
τους µέρος φέρει δύο οξυκόρυφα άκρα κάθετα τοποθετηµένα σε 
σχέση µε το στειλιάρι. Στη µορφή αυτή των εργαλείων οφείλεται 
και το όνοµά τους που παρουσιάζει µία σταθερότητα από την 
αρχαιότητα εώς σήµερα. Στις αρχαίες πηγές το εργαλείο 
αναφέρεται ως «δίκελλα»,146 στις βυζαντινές ως «δίκελλα», 
«δικέλλι» ή «δικέλλιον»,147 ενώ οι σύγχρονοι γεωργοί το 
απακαλούν «δικέλλι».148 Το εργαλείο αναφέρεται και στα 
Γεωργικά149 και στο Γεωργικό Νόµο.150

Οι αρχαιολογικές µαρτυρίες για τα δικέλλια από τον 
ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο την πρωτοβυζαντινή εποχή 
προέρχονται από τις Μικροθήβες (16 α-β) και την Ασπροβάλτα 
Μυγδονίας (17). ∆εν µπορούµε να σχολιάσουµε τη µορφή των δύο 
δικελιών από τις Μικροθήβες, καθώς η αναφορά στο Αρχαιολογικόν 
∆ελτίον δεν συνοδεύεται από εικόνα. Το δικέλλι από την 
Ασπροβάλτα, έχει πιόσχηµο σχήµα, καθώς τα άκρα του 
διαµορφώνονται στο ύψος της οπής του στειλεού. Αν και δεν 
διακρίνεται καθαρά, το ευθύ τµήµα που φέρει την οπή, 
καµπυλώνεται ελαφρώς. Η µορφή αυτή είναι κοινή, όπως µαρτυρούν 
τα σωζόµενα πρωτοβυζαντινά παραδείγµατα από τη βόρεια 
Βαλκανική –που έχουν µάλιστα ελαφρώς καµπύλη την κατατοµή.151

  
Από την άλλη µεριά, µία από τις λιγοστές απεικονίσεις του 

αγροτικού βίου που σώζονται από την πρωτοβυζαντινή εποχή, 
σχετίζεται µε το δικέλλι. Από το αυτοκρατορικό παλάτι στην 
Κων/πολη, προέρχεται η ψηφιδωτή παράσταση που απεικονίζει δύο 
γεωργούς, ο ένας εκ των οποίων χρησιµοποιεί το συγκεκριµένο 
εργαλείο (εικ. στη σ. 21). Στο δικέλλι που κρατά, τα οξυκόρυφα 
άκρα διαµορφώνονται ξεχωριστά από το τµήµα του εργαλείου που 
βρίσκεται η οπή της στειλέωσης. Το περίγραµµα των λεπίδων στο 
πάνω µέρος είναι έντονα καµπύλο, ενώ τα άκρα τους τους 
κάµπτονται. Ελάχιστες είναι οι µαρτυρίες που επιβεβαιώνουν τη 
συγκεκριµένη µορφή του δικελλιού.152

Όσον αφορά στη χρήση τους, τα δικέλλια αποτελούν εργαλεία 
που συνδέονται κατεξοχήν µε το σκάψιµο.153 Μάλιστα η ψηφιδωτή 

                                                 
146 AMOURETTI 1986, 96. 
147 BRYER 1986, 70. 
148 ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΣ 1938, 41, ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ 1978, 68 και ΣΠΕΗΣ 1995, 13-14. 
Το εργαλείο ονοµάζεται κσι «θκέλλι» ή «φκέλλι» στην Κοζάνη, ΣΠΕΗΣ 
1995, 13. 
149 Βλ. υποσηµειώσεις παρακάτω. 
150 Βλ. ASHBURNER 1910, 100 (κβ). 
151 HENNING 1987, 43, Κ 3 και πίν. 47, και POPOVIĆ 1994-1995, 69, εικ. 
1. Παρόµοια µορφή έχουν και τα δικέλλια της αρχαιότητας, βλ. WIEGAND 
και SCHRADER 1904, 391, εικ. 501, και Α∆ΑΜ-ΒΕΛΕΝΗ, ΠΟΥΛΑΚΗ και 
ΤΖΑΝΑΒΑΡΗ 2003, 236, αρ. 305.    
152 Απεικόνιση και εθνογραφική µαρτυρία από την Ιταλία, WHITE 1967, 
49, 50, εικ. 30 και 52, εικ. 31. 
153 AMOURETTI 1986, 96, WHITE 1967, 50 και ΣΠΕΗΣ 1995, 14. Στα 
Γεωπονικά τα δικέλλια αναφέρονται συχνά στο σκάψιµο του εδάφους, βλ. 
ενδεικτικά Β΄,23,5 και 12, Γ΄,11,8 και Ε΄,3,2 (BECKH 1895, 64, 98 και 
127). 
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παράσταση της Κων/πολης µε το γεωργό να σκάβει σε βραχώδες 
τοπίο, είναι αποκαλυπτική ως προς ειδικότερες χρήσεις του 
δικελλιού. Γνωρίζουµε και από γραπτές πηγές ότι τα δικέλλια 
χρησιµοποιούνται για το σκάψιµο του πετρώδους εδάφους.154 
Παράλληλα, τα δικέλλια έχουν ευρεία χρήση στην 
αµπελοκαλλιέργεια. Με τα δικέλλια σκάβεται το χώµα γύρω από 
τις ρίζες των αµπελιών χωρίς αυτές να τραυµατίζονται.155 
Αποκαλυπτική όσον αφορά τη χρήση των εργαλείων αυτών στην 
αµπελοκαλλιέργεια είναι τα ανασκαφικά συµφραζόµενα των 
δικελιών από τις Μικροθήβες. Αυτά βρέθηκαν µέσα σε χώρο που 
σχετίζεται µε την παραγωγή κρασιού. 

Ο τρόπος χειρισµού του δικελλιού, όπως φανερώνει και η 
ψηφιδωτή παράσταση από το παλάτι στην Κων/πολη, δεν είναι 
διαφορετικός από το χειρισµό των χειροκίνητων σκαπτικών 
εργαλείων, που περιγράψαµε παραπάνω. 

 
Το διχαλωτό εργαλείο από τις Σάρδεις (18) διαφοροποιείται 

από τα δικέλλια που περιγράψαµε παραπάνω, καθώς στρέφει έντονα 
τα άκρα του και φέρει συµπαγές στέλεχος ορθογώνιας διατοµής 
για τη στερέωση της λαβής. Πρόκειται για ένα ελαφρύ τύπο 
σκαπτικού εργαλείου που χρησιµοποιούνταν στην αµπελουργία και 
στην καλλιέργεια κήπων και περιβολιών.156  
 
 
  

                                                 
154 WHITE 1967, 50. Στα Γεωπονικά δικέλλια χρησιµοποιούνται για το 
σκάψιµο της «στερεής» και «βαριάς» γης (Γ΄,11,8, BECKH 1895, 98).   
155 WHITE 1967, 50 και ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ 1978, 68. Και στα Γεωπονικά τα 
δικέλλια αναφέρονται σε σχέση µε το σκάψιµο των αµπελιών, βλ. 
Ε΄,25,4, BECKH 1895, 149. Βλ. επίσης το Βίο του αγ. Αβέρκιου, όπου 
ένας γεωργός που συναντά ο άγιος σκάβει το αµπέλι του µε δικέλλι 
(NISSEN 1912, 40, § 56).   
156 WHITE 1967, 107-113. 
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2. Σκαπτικά εργαλεία µε δύο ενεργά άκρα 
 Σύµφωνα µε τη µορφή των άκρων τα εργαλεία ταξινοµούνται 
στις επόµενες οµάδες. 
 

Α. Την πολυπληθέστερη οµάδα απαρτίζουν τα εργαλεία εκείνα 
που έχουν το ένα άκρο πλατύ και το άλλο διαµορφωµένο σε 
τσεκούρι. Τέτοιου είδους εργαλεία έχουν έρθει στο φως στην 
Ολυµπία (19-23), στις Λουλουδιές Κίτρους (24) (στην εικ.),157  

   
 
στις Σάρδεις (25, 26, 27, 28, 29, 30 και 31), το Yassi Ada 
(32-33) και την Αρύκανδα (34 α-δ).158 Κοινό χαρακτηριστικό αυτών 
των εργαλείων είναι η έντονη κλίση του πλατιού άκρου –µε µία 
µονάχα εξαίρεση (32). Ορισµένα από αυτά τα εργαλεία φέρουν 
αποφύσεις πάνω και κάτω από την οπή στειλέωσης. Με αυτό τον 
τρόπο σταθεροποιείται ο ξύλινος στειλεός.159

Τα εργαλεία αυτού του τύπου είναι γνωστά ήδη από την 
αρχαιότητα.160 Πολλά προέρχονται από πρωτοβυζαντινές θέσεις της 
βόρειας Βαλκανικής, όπου µάλιστα ο τύπος αυτός του εργαλείου 
γνωρίζει µεγάλη διάδοση τον 5ο και 6ο αι.161

 
  

Β. Το σιδερένιο σκαπτικό εργαλείο από τη Ρόδο (35) έχει 
το ένα του άκρο πλατύ και το άλλο οξυκόρυφο. Εργαλεία που 
έχουν διαµορφωµένα τα άκρα τους µε αυτόν τον τρόπο, δεν είναι 
ασυνήθιστα, όπως µαρτυρούν τα αρχαιολογικά δεδοµένα από την 
ελληνιστική ∆ήλο,162 αλλά και από την Αυστρία, τη ρωµαϊκή 

                                                 
157 Στις Λουλουδιές Κίτρους έχει βρεθεί κι άλλο ένα σκαπτικό εργαλείο 
(ΑΓΓΕΛΚΟΥ 2002, 9) το σχήµα του οποίου αγνοούµε, καθώς δεν έχει 
δηµοσιευθεί. 
158 Από το Ανεµούριο της Μ. Ασίας προέρχεται ένα γεωργικό εργαλείο που 
χαρακτηρίζεται ως “dolabrum” (RUSSEL 1982, 136, εικ. 1.1). Ο όρος 
αυτός προσδιορίζει σκαπτικά εργαλεία (βλ. παρακάτω). Όµως κρίνοντας 
από το σχέδιο, πρόκειται µάλλον για ένα διπλό τσεκούρι. 
159 KATZEV 1982, 239. 
160 WIEGAND και SCHRADER 1904, 387, εικ. 494 (2-4), ∆ΑΚΑΡΗΣ 1964, 51, 
πίν. 49 (κάτω) 
161 HENNING 1987, 80-81 (L1) και πίν. 53. 
162 DEONNA 1938, 213, πίν. 580-581. 
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εποχή.163 Σε σύγκριση µε αυτά, η πλατιά λεπίδα του εργαλείου από 
την Ρόδο δεν έχει καµπύλα περιγράµµατα. 

  
 
Γ. Στην τρίτη οµάδα εντάσσεται το αποσπασµατικά σωζόµενο 

εργαλείο από την Ολυµπία µε το διχαλωτό άκρο (36). Οι µικρές 
του διαστάσεις –µόλις 0,097µ.- δεν στηρίζουν την παρουσία ενός 
µονάχα άκρου.164 Συγκρίνοντάς το εξάλλου µε ακέραια σκαπτικά 
εργαλεία από άλλες θέσεις, ρωµαϊκές165 και πρωτοβυζαντινές,166 
µπορούµε να συµπεράνουµε πως το εργαλείο από την Ολυµπία θα 
είχε διαµορφωµένο πλατύ το µη σωζόµενο άκρο. 

 
 
Όπως γίνεται φανερό από τα ευρήµατα που έχουµε στη 

διάθεσή µας, σταθερό στοιχείο στα εργαλεία µε δύο ενεργά άκρα 
αποτελεί το πλατύ τους τµήµα, ενώ αυτό που τα διαφοροποιεί 
είναι ο τρόπος µε τον οποίο διαµορφώνεται το άλλο άκρο. 

Η αναζήτηση των ονοµάτων που προσδιορίζουν τα εργαλεία 
αυτά και µάλιστα κατά την πρωτοβυζαντινή εποχή, συνιστά ένα 
αρκετά προβληµατικό ζήτηµα. ∆εν είναι απαραίτητο ότι κάθε 
διαφοροποίηση της µορφής στα εργαλεία που περιγράψαµε 
συνεπάγεται και διαφοροποίηση στην ονοµατολογία. Είναι µάλιστα 
πιθανόν η ονοµασία του ενός άκρου µονάχα να καθορίζει συνολικά 
την ονοµασία του εργαλείου.167 Προς αυτήν την κατεύθυνση ο 
Völling προτείνει τον όρο «µάκελλα/µακέλλαι» για τον 
προσδιορισµό τους.168 Η λέξη, σε χρήση ήδη από την αρχαιότητα, 
αναφέρεται κυρίως σε σκαπτικό εργαλείο που φέρει πλατιά 

                                                 
163 PIETSCH 1983, αρ. 64 και 65, και POHANKA 1986, 3ος πίν. µέσα στο 
κείµενο (2b). 
164 Μεταγενέστερα παραδείγµατα από τη Γαλλία κάνουν φανερό ότι 
δικέλλια µε ένα µονάχα ενεργό άκρο που διαµορφώνουν την οπή του 
στειλεού ξεχωριστά, στρέφουν τα άκρα τους προς το στειλιάρι, REIGNIEZ 
2002, 115-116, εικ. 40 και 41. Αυτό όµως δεν συµβαίνει στο εργαλείο 
από την Ολυµπία. 
165 Τη σύγκριση αυτή επιχειρεί ο VÖLLING 2002, στην εικ. 10, όπου 
συγκρίνει το εργαλείο της Ολυµπίας µε ένα ρωµαϊκό που προέρχεται από 
το κάστρο του Ζάλµπουργκ (βλ. PIETSCH 1983, αρ. 70). Για άλλα ρωµαϊκά 
παραδείγµατα REES 1981, εικ. 16 (a,d,e) και POHANKA 1986, 3ος πίν. 
µέσα στο κείµενο (Pickelhauen). 
166 HENNING 1987, πίν. 52, Κ 14.  
167 Αξιοσηµείωτη είναι η µαρτυρία των λατινικών πηγών για την 
ονοµατολογία των εργαλείων µε δύο άκρα. Αν και από αυτές απουσιάζουν 
οι εξειδικευµένες ονοµασίες των ελαφριών σκαπτικών εργαλείων, καθώς 
απουσιάζουν οι αναφορές για την καλλιέργεια και τη φροντίδα των 
κήπων, στην ουσία δεν παρατηρούνται σηµαντικές διαφοροποιήσεις 
ανάµεσα στο λεξιλόγιο για τα βαριά και για τα ελαφριά εργαλεία 
(HENNING 1987, 81). Είναι ενδιαφέρον επίσης να παρατηρήσουµε ότι ο 
PALLADIUS αναφέρεται σε εργαλείο που έχει δύο ενεργά άκρα, το ένα 
πλατύ και το άλλο διχαλωτό –όπως στο παράδειγµα της τρίτης οµάδας, 
δίνοντας όχι µία διαφορετική ονοµασία για το εργαλείο συνολικά, αλλά 
παραθέτοντας τις ονοµασίες του κάθε άκρου ξεχωριστά (Ι, 43,3: “vel 
ascias in aversa parte referents rastros”, MARTIN 1976, 52-53 και 
HUMPHREY και άλλοι 1998, 85-86. Βλ. WHITE 1967, 66-68). 
168 VÖLLING 2002, 199.  
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λεπίδα.169 Συνεκδοχικά τα εργαλεία, που διαµορφώνουν το ένα από 
τα δύο τους άκρα πλατύ, είναι πιθανόν να προσδιοριστούν µε 
αυτόν τον τρόπο. Όµως υπάρχουν κι άλλοι όροι που θα µπορούσαν 
να χρησιµοποιηθούν ανάλογα, για να ονοµατιστούν τα εργαλεία.  

Ενδιαφέρουσα, για πράδειγµα, είναι η µαρτυρία που 
προσφέρουν τα µεταφραστικά λάθη του ∆ιατάγµατος του 
∆ιοκλητιανού. Στην επιγραφή του ∆ιατάγµατος από το Γεράκι της 
Πελοποννήσου, που βρίσκεται εντοιχισµένη στο ναό του αγ. 
Ιωάννου, το κείµενο διαφοροποιείται σηµαντικά από τις άλλες 
δύο εκδοχές που παραδίδουν η επιγραφή της Μεγαλόπολης και η 
επιγραφή της Αιδηψού.170 Αξιοσηµείωτη  είναι η σχέση του 
µεταφραστή µε το λατινικό κείµενο. Η λατινική λέξη “delabra”, 
που στην επιγραφή της Μεγαλόπολης αποδίδεται ως «δηλάβρα», 
στην επιγραφή από το Γεράκι µεταφράζεται ως «σµινύη». Είναι 
πιθανόν ότι ο µεταφραστής συγχέει τη λατινική λέξη “delabra”, 
µε τη λέξη “dolabra”, που προσδιορίζει ένα διαφορετικό 
εργαλείο.171 Τα συµφραζόµενα µέσα στα οποία χρησιµοποιείται το 
εργαλείο “dolabra” στις λατινικές πηγές, έχουν οδηγήσει τους 
ερευνητές να υποθέσουν ότι αυτό είχε µία πλατιά λεπίδα και την 
άλλη διαµορφωµένη σε τσεκούρι.172 Ίσως λοιπόν εργαλεία που έχουν 
µε αυτόν τον τρόπο διαµορφωµένα τα άκρα τους να αποκαλούνταν 
µε τον όρο «σµινύη» στα ελληνικά.173 Ο συσχετισµός είναι 
έµµεσος. Η υπόθεση αυτή που στηρίζεται στη λάθος κατανόηση από 
µέρους του µεταφραστή, έχει περιορισµούς όσον αφορά την 
επαλήθευσή της. Ο όρος “dolabra” δεν έχει απολύτως 
συγκεκριµένο περιεχόµενο, άρα µπορεί να αναφέρεται γενικά στα 
σκαπτικά εργαλεία.174 Κυρίως όµως δεν µπορούµε να καθορίσουµε τη 
µορφή του εργαλείου που είχε στο µυαλό του ο µεταφραστής µε 
τον όρο «σµινύη». Εξάλλου, τα λάθη της µετάφρασής του δεν 
είναι πάντοτε εξηγήσιµα.175  

 
Ως προς τη λειτουργία και τη χρήση τους, τα εργαλεία αυτά 

συνδυάζουν τις εργασίες που επιτελούν τα άκρα τους µεµονωµένα. 
Το πλατύ τµήµα των εργαλείων είναι κατάλληλο για διάφορες 

σκαπτικές εργασίες.176 Η διαµόρφωση του άλλου άκρου τις 
διευκολύνει. Με το τσεκούρι κόβονται οι ρίζες, ενώ µε το 
οξυκόρυφο άκρο επιτυγχάνεται το σκάψιµο του σκληρού χώµατος. 
Το διχαλωτό άκρο επιτρέπει το προσεκτικό σκάψιµο γύρω από τις 
ρίζες, ενώ είναι κατάλληλο και για το ξεχορτάριασµα.  

                                                 
169 AMOURETTI 1986, 97 και BRYER 1986, 68-70. Στο Λεξικό του ΗΣΥΧΙΟΥ η 
µακέλλη εξηγείται και ως δικέλλι, αλλά και ως «πλατύ σκαφείον», βλ. 
LATTE 1966, 623 (114).  
170 ∆ιάταγµα, §15, 43-46, LAUFFER 1971, 145 και 147 (το κριτικό 
υπόµνηµα). 
171 ∆ιάταγµα, §15, 44, LAUFFER 1971, 147 και 256(44). 
172 WHITE 1967, 61-63 και HENNING 1987, 80. Βλ. και παραπάνω σ. 19-20. 
173 Με βάση τις αρχαίες γραπτές πηγές έχει υποστηριχθεί µάλιστα ότι η 
«σµινύη» είχε δύο ενεργά άκρα, βλ. AMOURETTI 1986, 97. 
174 VÖLLING 2002, 199. 
175 Στην επιγραφή της Μεγαλόπολης ο λατινικό όρος “pala” –είδος 
φτυαριού- αποδίδεται ως «πάλα». Στην επιγραφή όµως από το Γεράκι 
µεταφράζεται ως «µάκ[ελλα]» -είδος σκαπτικού εργαλείου, βλ. ∆ιάταγµα, 
§15, 44, LAUFFER 1971, 147 και 257(445). 
176Στα εργαλεία µάλιστα της πρώτης οµάδας, η κλίση της λεπίδας προς το 
στειλιάρι, που παρατηρείται, κάνει το σκάψιµο αποτελεσµατικότερο.  
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Τα εργαλεία αυτού του είδους αποδεικνύονται λειτουργικά 
για ποικίλες καλλιέργειες. Βέβαια µονάχα  το εργαλείο από τη 
Ρόδο (35) -λόγω των µεγάλων του διαστάσεων- µπορεί να 
συσχετιστεί µε την καλλιέργεια των δηµητριακών, καθώς τα 
υπόλοιπα εργαλεία δεν είναι κατάλληλα για το έντονο σκάψιµο 
των χωραφιών. Όµως όπως αναφέρει ο Palladius, “dolabrae”, 
εργαλεία δηλαδή σαν κι αυτά της πρώτης οµάδας χρησιµοποιούνταν 
µετά την άροση για το σπάσιµο των βόλων του χώµατος.177 
Αποκαλυπτική ως προς αυτό είναι η ψηδιφωτή απεικόνιση του 
Νοέµβρη από την οικία ανατολικά του αρχαίου θεάτρου στο Άργος 
(εικ. στη σ. 30), ο οποίος στο αριστερό του χέρι κρατάει ένα 
ανάλογου σχήµατος εργαλείο. Πάντως όλα τα εργαλεία µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν στην περιποίηση των δέντρων και των κήπων, 
καθώς και στην αµπελουργία.178  
  

                                                 
177 2,3. Όµως, όπως παρατηρεί ο HENNING (1987, 80-81) δεν σηµαίνει ότι 
τα εργαλεία που ανταποκρίνονται στις περιγραφές των πηγών, επιτελούν 
όλες τις εργασίες που τους αποδίδονται.  
178 Για τη σχέση των εργαλείων της πρώτης και της τρίτης οµάδας µε την 
καλλιέργεια των αµπελιών, βλ. WHITE 1967, 63 και 67-68, HENNING 1987, 
80 και 81. Βλ. επίσης ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ 1978, 71, εικ. 87, όπου ένα εργαλείο 
σαν κι αυτό από τη Ρόδο (35) χρησιµοποιείται για το σκάψιµο λάκκων 
γύρω από τις ρίζες των αµπελιών. 
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III. Φτυάρια 
  

Χαρακτηριστικό αυτών των εργαλείων είναι η ευρεία λεπίδα, 
το πάνω µέρος της οποίας είναι οριζόντια τοποθετηµένο στο άκρο 
του στειλεού ή σχηµατίζει αµβλεία γωνία µε αυτό. 

Τα δηµοσιευµένα ευρήµατα από την Ολυµπία (37) και τις 
Σάρδεις (38) µε το περίπου τραπεζοειδές σχήµα τους, τα 
αποστρογγυλεµένα άκρα τους και τη σωληνωτή διαµόρφωση στο πάνω 
µέρος για τη στερέωση του στειλεού εν οντα  µία οµάδα. τάσσ ι σε

Τα δύο φτυάρια από τις Σάρδεις (39 και 40) εντάσσονται σε 
µία υποοµάδα, καθώς δεν διαµορφώνουν σωληνωτά το πάνω µέρος, 
αλλά φέρουν επιµήκη στελέχη στα οποία µπήγεται η ξύλινη λαβή. 

Το φτυάρι από το Yassi Ada (44) διαφοροποιείται όσον 
αφορά το σχήµα, αλλά και τον τρόπο στερέωσης του στειλεού. Η 
λεπίδα είναι σχεδόν τριγωνική µε καµπύλες πλευρές και 
αποστρογγυλεµένο κάτω µέρος. Τον τρόπο στερέωσης του ξύλινου 
στειλεού µπορούµε να προδιορίσουµε µε βάση ακέραια 
παραδείγµατα από τη βόρεια Βαλκανική, που έχουν παρόµοιο το 
σχήµα της λεπίδας και την τοξοειδή απόληξη του στελέχους 
στερέωσης, ότι το φτυάρι από το Yassi Ada σχηµάτιζε στο πάνω 
µέρος διχαλωτή υποδοχή, µέσα στην οποία στερεωνόταν το 
στειλιάρι. Εγκάρσια τοποθετηµένα καρφιά θα εξασφάλιζαν τη 
σταθεροποίησή του.179

Και οι δύο κύριες οµάδες που αναφέρθηκαν παραπάνω 
βρίσκουν παράλληλα από τη βόρεια Βαλκανική.180 Εκεί τα 
ανασκαφικά δεδοµένα χρονολογούν τα ευρήµατα µέχρι και τον 6ο 
αι.181 Οι αρχαιολογικές µαρτυρίες από τον ελλαδικό και 
µικρασιατικό χώρο κάνουν φανερό ότι φτυάρια µε συµπαγή λεπίδα 
χρησιµοποιούνται και στις αρχές του 7ου αι.182

 
 Τα φτυάρια είναι πολυλειτουργικά εργαλεία. 
Χρησιµοποιούνται σε διάφορες καλλιέργειες, καθώς αποτελούν 
κατάλληλα εργαλεία για το βαθύ σκάψιµο, τη µετατόπιση ή το 
ανακάτωµα του χώµατος, τη διάνοιξη αυλακιών ή το σκάψιµο 
λάκκων.183 Φτυάρια µάλιστα µε λεπίδες τριγωνικού σχήµατος είναι 
κατάλληλα για το σκάψιµο του πετρώδους εδάφους.184

 Η κυρτότητα της λεπίδας που παρατηρείται σε δύο 
τουλάχιστον πρωτοβυζαντινά παραδείγµατα, επιτρέπει την 

                                                 
179 Πρβλ. HENNING 1987, πίν. 35 (F4). Βλ. επίσης τη διχαλωτή 
διαµόρφωση του πάνω µέρους στο φτυάρι από την Αλό, HIJMANS 2003, 126 
και 303 (Μ3), εικ. 3.33. 
180 Για την πρώτη οµάδα, βλ. HENNING 1987, πίν. 34· για τη δεύτερη, 
βλ. HENNING 1987, πίν. 35 (F4) 
181 HENNING 1987,70-71. 
182 Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι από την αρχαιότητα δεν έχουν σωθεί 
σιδερένια φτυάρια. Τα αρχαιολογικά κατάλοιπα χρονολογούνται από τη 
ρωµαϊκή εποχή. Όσον αφορά την ονοµατολογία, ο όρος «πτύον» σύµφωνα µε 
τις αρχαίες πηγές συναντάται κυρίως στα συµφραζόµενα της επεξεργασίας 
των σιτηρών –στο λίκνισµα- προσδιορίζοντας το ξύλινο εργαλείο-φτυάρι 
που χρησιµοποιούνταν (AMOURETTI 1986, 105 και 106). ∆εν γνωρίζουµε 
από ποια εποχή και µετά ο όρος προσδιορίζει και τα σιδερένια φτυάρια. 
Για την προβληµατική σχετικά µε τα φτυάρια ως σκαπτικά εργαλεία κατά 
την αρχαιότητα βλ. ISAGER και SKYDSGAARD 1992, 49. 
183 WHITE 1967, 19 και ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 1952, 215. 
184 WHITE 1967, 19 και 20. 
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ευκολότερη διείσδυση της λεπίδας στο χώµα, αλλά και τη 
συγκράτηση περισσότερου χώµατος µέσα σε αυτή.185

 Το φτυάρι χειρίζεται και µε τα δύο χέρια, που βρίσκονται 
σε απόσταση µεταξύ τους κρατώντας το στειλιάρι. Ο γεωργός 
µπήγει το φτυάρι διαγώνια στο έδαφος, το ανασηκώνει και 
εκτοπίζει το χώµα. Συνήθως το σώµα του γεωργού κάµπτεται 
ελαφρά, ενώ µε το πόδι του πάνω στη λεπίδα διευκολύνει τη 
διείσδυσή της στο χώµα.186

                                                 
185 WHITE 1967, 28. 
186 REIGNIEZ 2002, 123 και 138-139. 
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IV. Τσεκούρια  
 
Τα τσεκούρια, εργαλεία µε κόψη παράλληλη µε το στέλεχος 

στειλέωσης, είναι απαραίτητα για το γεωργό και 
χρησιµοποιούνται κυρίως για την υλοτόµηση.187 Τα τσεκούρια 
µπορούν να ενταχθούν και στα εργαλεία συγκοµιδής, καθώς είναι 
εργαλεία κατάλληλα για το κλάδεµα.188  Τα αναφέρουµε όµως σε 
σχέση µε τα εργαλεία προετοιµασίας του εδάφους για 
καλλιέργεια, καθώς µε αυτά επιτυγχάνεται ο καθαρισµός των 
χωραφιών, ιδίως στις περιπτώσεις εκείνες που η καλλιεργούµενη 
γη επεκτείνεται σε βάρος του δάσους. 

Στις γραπτές πηγές τα τσεκούρια αναφέρονται ως 
«πελέκεις». Όµως και ο όρος «αξίνα» προσδιορίζει εργαλεία 
κατάλληλα για το κόψιµο των δέντρων.189 Στο Βίο του Νικολάου από 
τη Σιών, που χρονολογείται στα τέλη του 6ου αι., ο άγιος 
καλείται να να κόψει ένα δέντρο στο οποίο είχε την κατοικία 
του ένας δαίµονας. Στο παρελθόν κάποιος είχε προσπαθήσει να το 
κόψει «µετά δύο αξινων και ενός πέλυκος».190 Οι όροι µπορούν να 
προσδιορίζουν τσεκούρια διαφορετικού τύπου. Όπως έχει 
επισηµανθεί, ο όρος «πέλεκυς» αναφέρεται σε διπλά τσεκούρια, 
ενώ η «αξίνα» σε τσεκούρια µε µία µόνο κόψη.191 Ο διαχωρισµός 
πάντως αυτός, αν και µας βοηθά να κατανοήσουµε αποσπάσµατα 
όπως αυτό από το Βίο του αγ. Νικολάου, δεν γνωρίζουµε κατά 
πόσο µπορεί να βρει εφαρµογή σε όλες τις περιπτώσεις και 
µάλιστα όταν οι όροι αναφέρονται µεµονωµένοι.192

Τα τσεκούρια χειρίζονται µε τα δύο χέρια συνήθως 
τοποθετηµένα στο κάτω άκρο του στειλεού. Η θέση του χειριστή 
βρίσκεται σε συνάρτηση µε το στόχο του. 

 
1. Απλά τσεκούρια 
Οι πρωτοβυζαντινές, αρχαιολογικές µαρτυρίες για τσεκούρια 

που φέρουν µία κόψη προέρχονται από το επισκοπικό συγκρότηµα 
στις Λουλουδιές Κίτρους (45 και 46). Τα τσεκούρια που 
χρονολογούνται τον 6ο αι., έχουν περίπου τις ίδιες διαστάσεις 
και µοιράζονται κοινά χαρακτηριστικά όπως είναι η επιµήκης 
λεπίδα που καταλήγει σε πεπλατυσµένη καµπύλη κόψη. Στο ένα 
βέβαια τσεκούρι (45) τονίζεται πιο έντονα η γέννεση της 
λεπίδας. 

 
2. ∆ιπλά τσεκούρια193

Τα διπλά τσεκούρια από το ναυάγιο του Yassi Ada αποτελούν 
µία οµάδα (47-49). Αν και παρατηρούνται κάποιες 

                                                 
187 WHITE 1967, 60-61 και ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΣ 1938, 43-44. 
188 ΣΠΕΗΣ 1995, 30, αρ. 298 και ΓΕΛΟΥΛΑΝΟΥ 1978, 51, εικ. 64-67.  
189 ΛΙΒΕΡΗ 2000, 282-283. 
190 §16, 6, BLUM 1997, 36-37. 
191 BRYER 1986, 73-74. Βλ. όµως και υποσ. 200.  
192 Ο ΗΣΥΧΙΟΣ αναφέρει πως η «αξίνη» είναι ο «δίστοµος πέλεκυς», βλ. 
Λεξικό 5623, LATTE 1953, 193. Είναι επίσης ενδιαφέρον να σηµειώσουµε 
ότι σε διαθήκη του 13ου αι. το διπλό τσεκούρι αναφέρεται ως 
«πέλεκυς», ενώ το µονό ως «τζικούριν», βλ. BOMPAIRE 1964, 80, στ. 15, 
και 77 (σχόλια). Βλ. επίσης παρακάτω, υποσ. 200. 
193 Αν και πιστεύουµε ότι το εργαλείο που βρέθηκε στο Ανεµούριο της Μ. 
Ασίας και χαρακτηρίζεται ως “dolabrum” (RUSSEL 1982, 136, εικ. 1.1), 
είναι στην ουσία ένα διπλό τσεκούρι, δεν το εντάξαµε στον κατάλογό 
µας. 
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διαφοροποιήσεις όσον αφορά την κυρτότητα των πλευρών και την 
ύπαρξη ή µη εκφύσεων γύρω από την οπή στειλέωσης, το γεγονός 
ότι και τα δύο άκρα διαµορφώνονται σχεδόν µε τον ίδιο τρόπο 
µας επιτρέπει να τα εντάξουµε στην ίδια οµάδα. Παρατηρούνται 
βέβαια διαφορές ως προς τις διαστάσεις τους. Τα δύο µεγαλύτερα 
(47 και 48) και το ένα µικρότερο (49). Ανάλογα τσεκούρια έχουν 
έρθει στο φως και από προγενέστερες εποχές.
 Το διπλό τσεκούρι από την Ολυµπία (50) και αυτό από τη 
Νεµέα (51), των οποίων τα άκρα διαµορφώνται µε τρόπο 
διαφορετικό, έχοντας παράλληλα µία στενή και µία ευρεία κόψη, 
αποτελούν τα παραδείγµατα της δεύτερης οµάδας. Και σε αυτήν 
όµως παρατηρούνται διαφορές στον τρόπο που διαµορφώνεται το 
ευρύ άκρο. ∆ιπλά τσεκούρια µε ανοµοιογενή διαµορφωµένα τα άκρα 
τους, έχουν σωθεί και από την αρχαιότητα, δεν έχουν όµως 
ανάλογο σχήµα µε τα πρωτοβυζαντινά παραδείγµατα.

194

195

Τα διπλά τσεκούρια χρησιµοποιούνταν στον πόλεµο. Οι 
λατινικές πηγές αναφέρονται σε αυτά µε τον όρο «bipennis»,196 
ενώ τα αρχαιολογικά κατάλοιπα από την κεντρική Ευρώπη έχουν 
φανερώσει πως ανάλογα τσεκούρια µε αυτά της δεύτερης οµάδας 
χρησιµοποιούνταν τον 6ο αι. µΧ. ως όπλα.197

Η παρουσία δύο λεπίδων στα τσεκούρια παρουσιάζει 
πλεονεκτήµατα. Όσον αφορά τα εργαλεία της δεύτερης οµάδας, ο 
χειριστής τους, ανάλογα µε τη φύση της εργασίας, έχει τη 
δυνατότητα να επιλέξει µία από τις δύο λεπίδες. Γενικότερα, η 
διάρκεια χρήσης των διπλών τσεκουριών είναι µεγαλύτερη σε 
σχέση µε τα απλά. Όταν η µία λεπίδα χάνει την αιχµηρότητά της, 
τότε µπορεί να χρησιµοποιηθεί η άλλη. Όµως ακόµα και η 
στοµωµένη λεπίδα χρησιµεύει σε εργασίες που δεν απαιτούν 
ακρίβεια.198

Τα τσεκούρια από το ναυάγιο του Yassi Ada σαφώς 
εξυπηρετούν τις ανάγκες του πλοίου. Τα µεγάλα τσεκούρια (47 
και 48) είναι κατάλληλα για το κόψιµο των δέντρων και των 
κλαδιών, αλλά και για τα κούτσουρα, ενώ το µικρότερο τσεκούρι 
(49) κατάλληλο για ξυλουργικές εργασίες, όπως είναι το κόψιµο 
σανίδων.199

Όσον αφορά τα τσεκούρια της δεύτερης οµάδας, η συνύπαρξή 
τους µε άλλα γεωργικά εργαλεία,200 συνηγορεί στην –παράλληλη- 
χρήση τους και σε αγροτικές δραστηριότητες.201

                                                 
194 Βλ. για παράδειγµα το διπλό τσεκούρι από την ελληνιστική Πριήνη, 
WIEGAND και SCHRADER 1904, 387, εικ. 494 (1). 
195 Βλ. τους «αµφίξοους πέλεκεις» από το νεκροµαντείο του Αχέροντα, 
∆ΑΚΑΡΗΣ 1964, 51, πίν. 49 α. 
196 WHITE 1967, 60 και VÖLLING 2002, 200 και υποσ. 29. Στο ∆ιάταγµα 
του ∆ιοκλιτιανού ο λατινικό όρος στην ουσία δεν µεταφράζεται, βλ. 7, 
36, LAUFFER 1971, 121 «βιπιννίου». 
197 VÖLLING 2002, 200, υποσ. 30. 
198 KATZEV 1982, 239. 
199 KATZEV 1982, 239. 
200 Τούτο ισχύει για το διπλό τσεκούρι από την Ολυµπία που βρέθηκε 
µαζί µε ένα υνί, βλ. VÖLLING 2002, 200. Το διπλό τσεκούρι από τη 
Νεµέα βρέθηκε µαζί µε άλλα σιδερένια εργαλεία. Αυτά όµως δεν 
προσδιορίζονται ειδικότερα. Το γεγονός ότι προέρχονται από ένα οίκηµα 
µε χώρους αποθηκευτικούς (βλ. MILLER 1988, 5) συνηγορεί έµµεσα στο 
συσχετισµό τους µε αγροτικές δραστηριότητες. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι σε υστερότερες γραπτές 
πηγές διπλά τσεκούρια αναφέρονται µαζί µε άλλα γεωργικά εργαλεία, 
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όπως στη διαθήκη του Θεοδόσιου Σκαράνου (1270-1274), βλ. BOMPAIRE 
1964, 80, στ. 15 [«πελέκην µέγ(α)»] και 77 (σχόλια), καθώς και το 
γεγονός ότι διπλά τσεκούρια απεικονίζονται σε ορισµένες 
εικονογραφήσεις του ησιόδειου έργου, βλ. για παράδειγµα BRYER 1986, 
εικ. 6 (13ος αι). Τα εργαλεία που απεικονίζονται σε αυτές τις 
εικονογραφήσεις και χαρακτηρίζονται ως «αξίνες» πιστεύουµε πως δεν 
είναι σε όλες τις περιπτώσεις απλά τσεκούρια µε µία µονάχα κόψη, όπως 
υποστηρίζει ο BRYER (1986, 74). Τα εργαλεία αυτά µπορούν να 
αναφέρονται σε διπλά τσεκούρια. Χρησιµοποιώντας τις εικόνες στο άρθρο 
του BRYER (1986) παρατηρούµε ότι στις απεικονίσεις της αξίνας στις 
εικ. 6, 7, 10 11 και 14, δίνεται έµφαση και στα δύο άκρα του 
τσεκουριού. Το µήκος και των δύο άκρων είναι σχεδόν το ίδιο. ∆εν 
πρόκειται, όπως αναφέρει ο BRYER, για αξίνες µε µία κόψη που 
διαθέτουν κι ένα άλλο άκρο για λόγους ισορροπίας. Είναι επίσης 
ενδιαφέρον το γεγονός ότι στην εικ. 11, ως αξίνα δεν χαρακτηρίζεται 
το τσεκούρι µε τη µονή κόψη στο πάνω µέρος, αλλά το τσεκούρι µε τις 
δύο κόψεις. Αν και η εξέταση των απεικονίεωνν απαιτεί πιο ενδελεχή 
µελέτη, γίνεται φανερό πως οι όροι «πέλεκυς» και «αξίνα» µπορεί να 
προσδιορίζουν εργαλεία του ίδιου τύπου.  
201 WHITE 1967, 61, όπου κάνει σύγκριση µε σύγχρονά του κηπευτικά 
εργαλεία που έχουν δύο κόψεις. 
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Β. Εργαλεία συγκοµιδής 
  

Στα εργαλεία συγκοµιδής ταξινοµούµε τα εργαλεία εκείνα 
που χρησιµοποιούνται στο θερισµό, στο κόψιµο των καρπών, 
χόρτων και καλαµιών, καθώς και στο κλάδεµα. Κύριο µορφολογικό 
χαρακτηριστικό είναι η καµπύλη λεπίδα µε την κυρτή κόψη. Στην 
περαιτέρω ταξινόµηση, κάθε µελετητής προτείνει τις δικές του 
κατηγορίες. Τα κριτήρια που χρησιµοποιούνται σχετίζονται µε το 
διαθέσιµο υλικό, τα µορφολογικά χαρακτηριστικά των εργαλείων 
και τη χρήση τους, καθώς και µε τις δυνατότητες διαφοροποίησης 
που προσφέρει η γλώσσα που χρησιµοποιούν οι µελετητές.202 Στη 
δική µας εργασία ταξινοµήσαµε τα εργαλεία συγκοµιδής σε 
δρεπάνια και σε καµπύλα µαχαίρια. Χρησιµοποιήσαµε µία ονοµασία 
που προσδιορίζει ειδικότερα τη λειτουργία των εργαλείων, από 
τη µία µεριά, και ένα ευρύ όρο, που αποτελεί ένα γενικότερο 
χαρακτηρισµό µε βάση τη µορφολογία, από την άλλη. Το 
διαχωρισµό αυτό τον επιχειρήσαµε ξεκινώντας από τα σύγχρονα 
θεριστικά εργαλεία. Όσα από τα σωζόµενα αντικείµενα 
µοιράζονταν κοινά χαρακτηριστικά µε τα σύγχρονα παραδείγµατα, 
συµπεριλήφθηκαν στην οµάδα των δρεπανιών. Τα υπόλοιπα στην 
οµάδα των καµπύλων µαχαιριών. Ο διαχωρισµός αυτός έγινε καθαρά 
για λόγους παρουσίασης του αρχαιολογικού υλικού. Για να µη 
λειτουργήσει παραπλανητικά και µονοσήµαντα όσον αφορά στις 
λειτουργίες και τις χρήσεις των εργαλείων, κρίναµε απαραίτητο 
να αναφερθούµε συνολικά σε αυτές µετά την παρουσίαση των 
αρχαιολογικών µαρτυριών.  

                                                 
202 Για παράδειγµα χαρακτηριστικές είναι οι παρακάτω ταξινοµήσεις: Ο 
PIETSCH (1983, 67-78) κάνει διαχωρισµό ανάµεσα σε τρεις ξεχωριστές 
κατηγορίες δρεπανιών (Sensen, Sicheln και Hippen) και σε µαχαίρια για 
τον κήπο και το κλάδεµα (Gartenmesser και Ausputzmesser). Ο MANNING 
(1985, 51-59) διακρίνει τα εργαλεία  συγκοµιδής σε δρεπάνια (sickles) 
και καµπύλα µαχαίρια δύο κατηγοριών (reaping-hooks και billhooks). Ο 
POHANKA (1986, 128-218) οµαδοποιεί τα εργαλεία συγκοµιδής σε δρεπάνια 
τριών κατηγοριών (Sicheln, Sensen και Baumsicheln) και σε 
αµπελουργικά µαχαίρια (Reb- und Winzermesser).  
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Ι. ∆ρεπάνια 
 
Το πλάτος, αλλά κυρίως η µορφή της λεπίδας, από τη µία 

µεριά, και ο σταθερός τρόπος προσάρτησης της λαβής, από την 
άλλη, αποτελούν τα κριτήρια για την κατάταξη των εργαλείων στη 
συγκεκριµένη οµάδα. Τα εργαλεία λοιπόν εκείνα που έχουν 
συνήθως στενή λεπίδα, που παρουσιάζει έντονη καµπυλότητα, και 
φέρουν µία επιµήκη γλωσσίδα όπου πακτώνεται η ξύλινη λαβή, 
χαρακτηρίζονται ως δρεπάνια.203

Τα σωζόµενα τέχνεργα µπορούν να ταξινοµηθούν µε βάση το 
σχήµα και το άνοιγµα της λεπίδας τους. Καθώς ο αριθµός των 
γνωστών τεχνέργων είναι περιορισµένος, αλλά και ορισµένα 
σώζονται σε αποσπασµατική κατάσταση (55, 56), σχεδόν κάθε 
παράδειγµα αντιπροσωπεύει και µία ξεχωριστή οµάδα. 
 Το δρεπάνι από τις σωστικές ανασκαφές στην παλαιά πόλη 
της Ρόδου (52) ανήκει σε ένα διαδεδοµένο τύπο ισοσταθµισµένου 
δρεπανιού, µε ευρύ άνοιγµα της λεπίδας.204

 Στον ίδιο γενικό τύπο ανήκει και το σωζόµενο δρεπάνι από 
την Ολυµπία (53). ∆ιαφοροποιείται όµως ως προς τα επιµέρους 
µορφολογικά χαρακτηριστικά της λεπίδας. Στο παράδειγµα της 
Ολυµπίας η λεπίδα είναι πλατιά και λεπτή και µάλιστα κάµπτεται 
κατά µήκος της καµπύλης πλευράς. Όµοιας µορφής δρεπάνια από 
άλλες περιοχές υποδεικνύουν ότι το δρεπάνι της Ολυµπίας θα 
διέθετε στο κάτω µέρος του µία επιµήκη γλωσσίδα.205

Η στενή λεπίδα και το επίµηκες στέλεχος της, καθώς και η 
γωνία που σχηµατίζεται µεταξύ του στελέχους της λεπίδας και 
της κόψης αποτελούν χαρακτηριστικά στοιχεία τόσο του δρεπανιού 
από το ρωµαϊκό λουτρό Ε των Σάρδεων (54), όσο και αυτού από 
την Αρύκανδα (57), που απαρτίζουν µία ξεχωριστή οµάδα. 

Ένα άλλο δρεπάνι από την Αρύκανδα (58) διαφοροποιείται µε 
το επίµηκες καµπυλούµενο µέρος της λεπίδας του. 

                                                 
203 ΣΠΕΗΣ 1995, 20-22 (θεριστικά εργαλεία) και REIGNIEZ 2002, 234. 
Κατανοούµε ότι η γενικόλογη αναφορά σε «στενή λεπίδα», χωρίς αυτή να 
προσδιορίζεται από τιµές, αποτελεί ένα πρόβληµα. Έγινε όµως φανερό 
ότι το πλάτος της λεπίδας δεν είναι και το καθοριστικότερο κριτήριο 
για το χαρακτηρισµό.  
204 “Balanced sickle”, HENNING 1987, 87, H 1. 
205 VÖLLING 2002, 200. 

 53



ΠΙΝ. 16 
 

52         53 
 

54  55  56 
 
 
 
 



ΠΙΝ. 17 
 

 
57 
 
 

 
58 
 
 
 
 
 
 
 



ΙΙ. Καµπύλα µαχαίρια 
  

Στην κατηγορία αυτή ταξινοµούµε τα εργαλεία συγκοµιδής 
που φέρουν πλατιά, καµπύλη λεπίδα και δεν χαρακτηρίζονται από 
ένα σταθερό τρόπο στερέωσης της λαβής.  
  

Στην ίδια οµάδα ανήκουν τα µαχαίρια εκείνα που έχουν 
ευθεία τη ράχη και καµπυλώνουν το άκρο τους. Ο βαθµός 
καµπυλότητας του άκρου και ο τρόπος προσάρτησης της λαβής 
διαµορφώνουν τις υποοµάδες. 
 Τα καµπύλα µαχαίρια από την Ολυµπία (59-63) µε την έντονη 
αγκιστροειδή τους απόληξη και τη σωληνωτή διαµόρφωση του κάτω 
µέρους αποτελούν µία υποοµάδα, µαζί µε τα καµπύλα µαχαίρια από 
το ναυάγιο του Yassi Ada (64-70). Ενδιαφέρον µάλιστα για τη 
στερέωση της λαβής αποτελεί το γεγονός ότι ένα µαχαίρι από το 
ναυάγιο (65) σώζει µέσα στο σωληνωτά διαµορφωµένο κάτω µέρος 
σιδερένια σφήνα, οριζόντια τοποθετηµένη σε σχέση µε την ξύλινη 
λαβή. 

Το δηµοσιευµένο καµπύλο µαχαίρι από τις Λουλουδιές 
Κίτρους (71) (το αριστερό στην εικ.) διαφοροποιείται από τα  

  
παραπάνω µονάχα όσον αφορά το καµπυλούµενο άκρο, το οποίο 
προβάλλεται πολύ λίγο. 
 Το µαχαίρι από το Πυργούθι (72) χαρακτηρίζεται από την 
έντονη καµπύλη του άκρου του. Η οπή που φέρει στο κάτω µέρος, 
διαφοροποιεί το µαχαίρι από τα παραπάνω. Η ξύλινη λαβή δεν 
προσαρµόζεται σε σωληνωτά διαµορφωµένο κάτω τµήµα, αλλά 
στερεώνεται µε τη βοήθεια εγκάρσιου καρφιού. Το καµπύλο 
µαχαίρι από το σπήλαιο του Κόρνου στην Κύπρο (73), διαφωτίζει 
τον τρόπο στερέωσης της λαβής. Εδώ η ξύλινη λαβή στερεώνεται 
µε τη βοήθεια ενός σιδερένιου δακτύλιου και δύο εγκάρσιων 
τοποθετηµένων καρφιών. Μπορούµε ίσως να υποθέσουµε µία ανάλογη 
στερέωση και για το µαχαίρι από το Πυργούθι. Το µαχαίρι από το 
σπήλαιο του Κόρνου αν και µπορεί να ενταχθεί στην ίδια 
υποοµάδα µε το µαχαίρι από το Πυργούθι, διαφοροποιείται όσον 
αφορά τις διαστάσεις του, καθώς είναι µικρότερο, αλλά και όσον 
αφορά ορισµένα στοιχεία της µορφής του. Η κόψη πριν γίνει 
κυρτή, είναι παράλληλη µε τη ράχη. 
 Σε ξεχωριστή οµάδα ανήκει το καµπύλο µαχαίρι που 
προέρχεται από το κατάστηµα Ε 11 των Σάρδεων (74). Η στενή του 
λεπίδα και το σχήµα του το διαφοροποιεί από τα παραπάνω 
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παραδείγµατα· µάλιστα το φέρνει πιο κοντά στα δρεπάνια. Κύρια 
γνωρίσµατα του µαχαιριού από τις Σάρδεις αποτελούν το στέλεχος 
της λεπίδας, καθώς και η σωληνωτή διαµόρφωση στο κάτω µέρος 
για την υποδοχή της λαβής.206

 Ξεχωριστή οµάδα απαρτίζουν και τα καµπύλα µαχαίρια από 
την Αρύκανδα (75 α-στ) µε τις αγκιστροειδείς απολήξεις των 
λεπίδων τους.207

  
  
 Αναρωτιώµαστε αν ο παραπάνω διαχωρισµός και οι επιµέρους 
ταξινοµήσεις των εργαλείων συγκοµιδής µπορούν να συσχετιστούν 
µε συγκεκριµένες λειτουργίες και χρήσεις. Για τον εντοπισµό 
τους είναι αναγκαίο να ανατρέξουµε στην ίδια την εργονοµία των 
εργαλείων από τη µία µεριά, αλλά και στις απεικονίσεις και 
στις εθνογραφικές µαρτυρίες από την άλλη.208  

Με βάση ακριβώς όλα τα παραπάνω, τα εργαλεία µε τη λεπίδα 
έντονης καµπυλότητας και το σταθερό στέλεχος της λαβής, που 
χαρακτηρίστηκαν ως δρεπάνια (52-58), συνδέονται µε το 
θερισµό.209

Τα δρεπάνια -αν και τα κατεξοχήν εργαλεία θερισµού- δεν 
ήταν τα µόνα εργαλεία που χρησιµοποιούνταν για τη συγκοµιδή 
των δηµητριακών και των οσπρίων. Αποκαλυπτική ως προς τη χρήση 
και των καµπύλων µαχαιριών για το θερισµό είναι η ψηφιδωτή 
παράσταση του µήνα Ιούνη από την οικία ανατολικά του αρχαίου 
θεάτρου στο Άργος (εικ. στη σ. 22). Ο θεριστής Ιούνης 
παριστάνεται να κρατά ένα δεµάτι στάχυα στο ένα χέρι και ένα 
καµπύλο µαχαίρι στο άλλο. Η συγκεκριµένη παράσταση έχει 
αντιµετωπιστεί αντιφατικά από την έρευνα. Η αξιοπιστία της ως 
προς την πραγµατική µορφή του εργαλείου που απεικονίζεται, 
έχει αµφισβητηθεί.210 Από την άλλη πλευρά, η παράσταση έχει 
χρησιµοποιηθεί σε συνδυασµό µε τα αρχαιολογικά κατάλοιπα, και 
συγκεκριµένα µε το καµπύλο µαχαίρι από το Πυργούθι (72), για 
να συσχετιστεί η χρήση του τελευταίου µε το θερισµό.211

 Πράγµατι, ορισµένες οµάδες καµπύλων µαχαιριών, όπως για 
παράδειγµα είναι το µαχαίρι από το Πυργούθι (72) και τις 
Σάρδεις (74), καθώς και αυτά από την Αρύκανδα (75 α-στ) είναι 
πιθανόν ότι χρησιµοποιούνταν ως θεριστικά εργαλεία. Στην ουσία 

                                                 
206 Καθώς στα δρεπάνια –για λόγους σταθερότητας- οι ξύλινες λαβές 
πακτώνονται στο κάτω µέρος της λεπίδας, κατατάσσουµε το παράδειγµα 
από τις Σάρδεις στα καµπύλα µαχαίρια. 
207 Πρόκειται επίσης για µία οµάδα που παρουσιάζει οµοιότητες µε τα 
δρεπάνια. Ο µόνος λόγος που ταξινοµήθηκαν ως καµπύλα µαχαίρια είναι 
το γεγονός ότι στην παρουσίασή τους (KUBAN 1993) δεν διευκρινίζεται ο 
τρόπος στερέωσης της λαβής. 
208 Οι πληροφορίες που αντλούµε από τις γραπτές πηγές δεν είναι τόσο 
διαφωτιστικές. Όπως και στην αρχαιότητα (KRON 1998, 190), τα εργαλεία 
συγκοµιδής αναφέρονται γενικά ως «δρέπανα». Βέβαια παρατηρούνται 
κάποιες διαφοροποιήσεις ανάλογα µε την περιοχή, αλλά και τη χρήση των 
εργαλείων [βλ. αναφορές στο Λεξικό του Ησύχιου, LATTE 1953, 327 (629) 
και 344 (1044)]. 
209 Βλ. εικ. στη σ. 22, όπου ο Ιούλης παριστάνεται µε ένα τέτοιο 
δρεπάνι, αλλά και τις εθνογραφικές µαρτυρίες στο ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ 1978, 23, 
εικ. 19 και 20. 
210 Η AMOURETTI (1986, 102) επισηµαίνει τον «ιδιαίτερο τρόπο» µε τον 
οποίο είναι απεικονισµένα ορισµένα εργαλεία.  
211 HJOHLMAN 2002, 56.  
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αποτελούν λιγότερο εξελιγµένους τύπους δρεπανιών σε σύγκριση 
τόσο µε τα «ισοσταθµισµένα» δρεπάνια (52 και 53),212 όσο και µε 
εκείνα που έχουν στενή και έντονα καµπυλούµενη λεπίδα και 
παρουσιάζουν ένα σταθερό τρόπο προσάρτησης της λαβής (54 και 
57). 

Τα παραδείγµατα από το Πυργούθι, τις Σάρδεις και την 
Αρύκανδα εκφράζουν παλαιότερους τύπους δρεπανιών.213 Η διατήρηση 
τους µπορεί να σχετιστεί µε τη συντηρητικότητα που διέπει τις 
αλλαγές στη µορφή των εργαλείων. Παράλληλα όµως µπορεί να 
συνδεθεί µε την αποτελεσµατικότητά τους. ∆ρεπάνια τέτoιου 
είδους δεν είναι κατάλληλα µονάχα για το θερισµό των σπαρτών. 
Μπορούν να χρησιµοποιηθούν και για το κόψιµο καρπών και 
λαχανικών, και για ποικίλες άλλες χρήσεις.214 Το µόνο που 
αλλάζει είναι οι κινήσεις που απαιτούνται για το επιδιωκόµενο 
αποτέλεσµα. Κατά το θερισµό γίνονται επαναληπτικές, κυκλικές 
κινήσεις. Αντίθετα για τις άλλες χρήσεις οι κινήσεις 
διαφοροποιούνται, καθώς εξαρτούνται κυρίως από τη θέση του 
εργαλείου, τη δύναµη του χειριστή και το είδος της εργασίας.215

 
Με βάση τις εθνογραφικές µαρτυρίες είναι ενδιαφέρον να 

παρατηρήσουµε ότι σε ορισµένες περιπτώσεις η µορφολογική 
διαφοροποίηση που παρατηρείται στα δρεπάνια µπορεί να συνδεθεί 
µε ειδικότερες χρήσεις. Πιο συγκεκριµένα, τα δρεπάνια από τις 
Σάρδεις (54) και την Αρύκανδα (57, αλλά και 75) παρουσιάζουν 
σχήµα ανάλογο µε τα σύγχρονά µας «λελέκια».  Τα «λελέκια» 
χρησιµοποιούνται είτε για το κόψιµο των χαµηλών σπαρτών,216 είτε 
για να κόβονται τα σπαρτά από χαµηλά.217 Πρακτικές που είναι 
πιθανόν ότι επιτελούνταν και µε τα δρεπάνια από τις Σάρδεις 
και την Αρύκανδα. 

Από την άλλη µεριά, τα εθνογραφικά δεδοµένα αποκαλύπτουν 
ότι τα ίδια εργαλεία µπορούν να συνδεθούν µε διαφορετικές 
πρακτικές θερισµού.218 Στην ουσία, οι πρακτικές καθορίζονται από 
τις επιλογές των γεωργών σε συνάρτηση µε τη διαθέσιµη εργατική 
δύναµη, την ύπαρξη ζώων, το είδος του εδάφους, αλλά και την 
ύπαρξη αγριόχορτων.219

 
Οι λειτουργίες και οι χρήσεις των υπόλοιπων καµπύλων 

µαχαιριών σχετίζονται κυρίως µε τις διαστάσεις τους. Τα 

                                                 
212 Στο «ισοσταθµισµένο» δρεπάνι, του οποίου η λεπίδα καµπυλώνει 
αµέσως µετά το στέλεχος της λαβής, αποτελεί έναν αποτελεσµατικότερο 
τύπο δρεπανιού, λιγότερο κουραστικού, καθώς είναι πολύ ελαφρύ, και 
περισσότερο ασφαλές (AMOURETTI 1986, 100 και HENNING 1987, 87). Τα 
δρεπάνια αυτά διαδίδονται κυρίως τη ρωµαϊκή εποχή (HENNING 1987, 87). 
213 Οι αρχαιολογικές µαρτυρίες για τα δρεπάνια της αρχαιότητας 
συγκεντρώνονται στο KRON 1998. Στην αρχαιότητα τα εργαλεία συγκοµιδής 
παρουσίαζαν µεγάλες οµοιότητες µεταξύ τους (KRON 1998, 189). Μάλιστα 
υπάρχει δυσκολία διαχωρισµού τους (AMOURETTI 1986, 102, και ISAGER 
και SKYDSGAARD 1992, 53).  
214 KRON 1998, 188-189. 
215 REIGNIEZ 2002, 155 και 209. 
216 ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ 1978, 23, εικ. 21.  
217 ΣΠΕΗΣ 1995, 20, αρ.250.   
218 ΜΕΛΑΣ 1915, 413 και 414.  
219 HALSTEAD και JONES 1989 για τη συγκοµιδή και την περαιτέρω 
επεξεργασία των δηµητριακών και των οσπρίων στην Κάρπαθο και την 
Αµοργό, έτσι όπως καταγράφτηκαν στις αρχές της δεκαετίας του 1980. 
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καµπύλα µαχαίρια µεγάλων διαστάσεων, όπως για παράδειγµα αυτά 
από το ναυάγιο του Yassi Ada, µπορούν να συσχετιστούν 
περισσότερο µε το κλάδεµα των δέντρων και το κόψιµο καλαµιών.220 
Τα καµπύλα µαχαίρια µικρότερων διαστάσεων, όπως αυτά από το 
σπήλαιο του Κόρνου, συνδέονται περισσότερο µε την αποκοπή των 
καρπών και των λαχανικών. Μπορούν όµως και αυτά να 
χρησιµοποιηθούν στο κλάδεµα, στον τρύγο των αµπελιών,221 αλλά 
και στο µάζεµα των χόρτων.222

Γενικότερα τα καµπύλα µαχαίρια αποτελούν πολυλειτουργικά 
εργαλεία και µπορούν να συνδεθούν µε ποικίλες δραστηριότητες. 

 

                                                 
220 Είναι ενδιαφέρον να παρατηρήσουµε ότι την πρωτοβυζαντινή εποχή 
εντοπίζεται για πρώτη φορά η χρήση του όρου «κλαδευτήριον» [Λεξικό 
του Ησύχιου, LATTE 1953, 344 (1044). Βλ. επίσης και Γεωργικό Νόµο, ]. 
221 Βλ. KATZEV 1982, 237 και υποσ. 8, για τις πρωτοβυζαντινές 
απεικονίσεις τρύγου, όπου χρησιµοποιούνται καµπύλα µαχαίρια, καθώς 
τις εθνογραφικές µαρτυρίες, ΣΠΕΗΣ 1995, 30, αρ. 939. Σήµερα στην 
Κρήτη χρησιµοποιούνται στον τρύγο µικρών διαστάσεων καµπύλα µαχαίρια 
–σουγιάδες- που διπλώνονται και ονοµάζονται τσακάκια ή τσακιά, βλ. 
ΠΡΟΒΑΤΑΚΗΣ 1990, 339 και εικόνα στη σ. 340. Τα κατεξοχήν βέβαια 
αµπελουργικά κλαδευτήρια ήταν τα καµπυλα µαχαίρια που έφεραν έξαρµα 
στη ράχη τους, βλ. HENNING 1987, 93. Τέτοιου είδους µαχαίρια έχουν 
βρεθεί και στον ελλαδικό χώρο. Ένα πρωτοβυζαντινό παράδειγµα 
προέρχεται από τις Λουλουδιές Κίτρους (προφορική ανακοίνωση της 
ΑΓΓΕΛΚΟΥ 2002). 
222 HIJMANS 2003, 126. 
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6. Τα γεωργικά εργαλεία από την Ελεύθερνα 
   
 Η αναφορά µας στην υστερορωµαϊκή και πρωτοβυζαντινή 
περίοδο της πόλης κρίνεται απαραίτητη, προτού αναφερθούµε στα 
εργαλεία που έχουν βρεθεί. Οι ανασκαφές του πανεπιστηµίου 
Κρήτης στη θέση της αρχαίας Ελεύθερνας, έχουν διαφωτίσει 
σηµαντικά τις διάφορες φάσεις κατοίκησης. Ιδιαίτερα οι 
ανασκαφές που διεξάγονται από το 1985 στο ανατολικό τµήµα της 
πόλης, στον Τοµέα Ι, υπό την επίβλεψη του καθηγητή Πέτρου 
Θέµελη, έχουν συµβάλει σηµαντικά στην κατανόηση της 
υστερορωµαϊκής και πρωτοβυζαντινής ζωής σ’ αυτήν.223  

Η περίπτωση της Ελεύθερνας είναι αποκαλυπτική για το 
τρόπο που γίνεται το πέρασµα από τη ρωµαϊκή στην 
πρωτοβυζαντινή εποχή. Τα αρχαιολογικά κατάλοιπα φανερώνουν πως 
το πέρασµα αυτό δε συµβαίνει αυτόµατα, αλλά σταδιακά και 
φέρνει τη σφραγίδα των τοπικών συνθηκών· γεγονός που 
µαρτυρείται κι από άλλες θέσεις.224

Η Ελεύθερνα αποτελεί κατά τη ρωµαϊκή περίοδο µια 
ακµάζουσα πόλη. Τούτο πιστοποιούν τα κτήρια που οικοδοµούνται, 
όσο και τα ευρήµατα µέσα σε αυτά. ∆υτικά της κύριας οδικής 
αρτηρίας κτίζονται δύο επιβλητικές οικίες,225 ενώ στην έκταση 
του ανασκαµµένου χώρου έχουν αποκαλυφθεί δύο λουτρά.226

Αν και ήδη τον 4ο αι. έχουν επέλθει κάποιες αλλαγές, όσον 
αφορά κυρίως στις χρήσεις των χώρων,227 ο χαρακτήρας της πόλης, 
προπαντώς η τοπογραφία της, δεν αλλάζει. Πλήγµα αποτελεί ο 
σεισµός του 365 µΧ. που καταστρέφει τα οικοδοµήµατα και 
ερειπώνει την πόλη. Στην ουσία ο σεισµός αυτός σφραγίζει τη 
ρωµαϊκή εποχή της Ελεύθερνας.228

Από την άλλη πλευρά, η ανέγερση βασιλικών σηµατοδοτεί το 
ξεκίνηµα της νέας εποχής. Ενδείξεις για την παρουσία 
χριστιανών στην Ελεύθερνα υπάρχουν ήδη από τα µέσα του 3ου 
αι,229 όµως µονάχα τον 5ο αι. ο χριστιανισµός κάνει επίσηµα την 
εµφάνισή του και στην τοπογραφία της πόλης. Η βασιλική του 
επισκόπου Ευφρατά κτισµένη τη β΄ εικοσιπενταετία του 5ου αι. 
πάνω στο προυπάρχον, ελληνιστικό ιερό, δηλώνει µε σαφέστατο 
τρόπο τις νέες κατευθύνσεις.230

 

                                                 
223 THEMELIS 1992 και ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, όπου συνοψίζονται τα αποτελέσµατα 
των ανασκαφών στον ανατολικό τοµέα και γίνεται εκτενής αναφορά στην 
ιστορία της αρχαίας πόλης. 
224 Βλ. το παράδειγµα της Μεσσήνης, ΘΕΜΕΛΗΣ 2002β. 
225 ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 66-80. 
226 ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 49-52, για το µικρό βαλανείο, βόρεια του 
ανασκαµµένου χώρου, και 56-66, για το µεγάλο λουτρό. 
227 Για παράδειγµα, το µεγάλο λουτρό έχει σταµατήσει να λειτουργεί από 
τα µέσα του 3ου αι., ενώ οι χώροι κατοίκησης στις ρωµαϊκές οικίες 
έχουν τροποποιηθεί, βλ. ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α. 
228 ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 20-21. 
229 Στο ανώφλι της θύρας του δωµατίου 26 στην οικία 2 σώζεται η 
επιγραφή «νείκην τωι Κυρείωι», που µπορεί να συνδέεται µε τους 
διωγµούς των χριστιανών, βλ. ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 80. 
230 Για τη βασιλική του Ευφρατά, ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 80-105. 
Παλαιοχριστιανικές βασιλικές έχουν επίσης εντοπιστεί κάτω από το ναό 
της αγίας Σωτήρας και στον άγιο Μάρκο, ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 22, ενώ 
υπάρχουν ενδείξεις και για µία άλλη στην ακρόπολη της πόλης, στο 
σηµερινο Πυργί, ΚΑΛΠΑΞΗΣ 1988, 302 (τετράκογχο κτήριο).  
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Ο τρόπος ανάπτυξης της Ελεύθερνας δεν είναι διαφορετικός 
από αυτόν που χαρακτηρίζει τις άλλες πρωτοβυζαντινές πόλεις.231 
Κι εδώ, για παράδειγµα, παρατηρείται η ίδια αδιαφορία στο 
προυπάρχον πολεοδοµικό δίκτυο, καθώς το µνηµειακό πρόπυλο της 
βασιλικής καταλαµβάνει µέρος της κύριας οδικής αρτηρίας, ενώ 
οι οικίες που κτίζονται πάνω στο οδόστρωµα του βόρειου δρόµου, 
τον αχρηστεύουν.232 Αν και η πολη µετασχηµατίζεται, κάποιες 
λειτουργίες δεν εξαφανίζονται πλήρως. Έτσι για παράδειγµα, 
ορισµένοι χώροι του µικρού λουτρού, στα βόρεια του 
ανασκαµµένου χώρου, συνεχίζουν να εξυπηρετούν τις ανάγκες των 
λουοµένων.233

Όσον αφορά στην εγκατάλειψη του συγκεκριµένου τµήµατος 
της πόλης, τόσο τα νοµίσµατα, όσο και τα κεραµικά ευρήµατα 
φανερώνουν πως αυτή δεν συµβαίνει παρά στο τέλος του 7ου αι.234

 
 
Από τον Τοµέα Ι έχει έρθει στο φως ένας µικρός αριθµός 

εργαλείων καλλιέργειας της γης και συγκοµιδής. Ο αριθµός των 
γεωργικών εργαλείων δεν είναι εντυπωσιακός. Λαµβάνοντας όµως 
υπόψη το γεγονός ότι ανασκάπτεται ο αστικός πυρήνας της πόλης, 
η παρουσία των γεωργικών εργαλείων αποκτά ιδιαίτερη σηµασία.  

Αναλυτικότερα, τα εργαλεία που µπορούν να συσχετιστούν µε 
την καλλιέργειας της γης είναι τα ακόλουθα: ένα σκαπτικό 
εργαλείο µε το ένα του άκρο πεπλατυσµένο, και το άλλο 

                                                 
231 ΛΑΒΒΑΣ 1980. 
232 ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 105-108. 
233 ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 109-111. Γενικότερα για τις χρήσεις των χώρων κατά 
την πρωτοβυζαντινή εποχή στον Τοµέα Ι, ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 99-111. 
234 ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 25. 
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διαµορφωµένο σε τσεκούρι (76), που βρέθηκε σε οικία βόρεια του 
ανασκαµµένου χώρου (στο εξής βόρεια οικία) και χρονολογείται 
τον 4ο αι. µΧ. Από την ίδια οικία προέρχεται ένα εργαλείο 
επίσης µε δύο ενεργά άκρα (77). Το ένα είναι πλατύ και το άλλο 
οξυκόρυφο. Χρονολογείται κι αυτό τον 4ο αι. Ένα ανάλογης µορφής 
εργαλείο, αλλά µικρότερων διαστάσεων ήρθε στο φως σε στρώµα 
του τέλους του 3ου αι. (78) Από τη ρωµαϊκή οικία δυτικά της 
κύριας οδού προέρχεται ένα αποσπασµατικά σωζόµενο εργαλείο που 
φέρει ένα πεπλατυσµένο άκρο (79). 

Το πρώτο εργαλείο που αναφέραµε (76), δεν διαφέρει από τα 
σωζόµενα παραδείγµα που συγκεντρώσαµε από τον ελλαδικό και 
µικρασιατικό χώρο.235 Τα δύο επόµενα εργαλεία όµως (77 και 78) 
δεν ανήκουν σε ένα διαδεδοµένο τύπο. Συνήθως συνδέονται µε την 
κατεργασία της πέτρας· ενδεχόµενο που δεν µπορεί να 
αποκλειστεί για την περίπτωση του µικρότερου (78). Όµως 
παράλληλα τα εργαλεία αυτά µπορούν να χρησιµοποιηθούν και στη 
καλλιέργεια της γης.236 Το οξυκόρυφο άκρο είναι κατάλληλο για το 
σπάσιµο και την αποκοπή του χώµατος, ενώ το άλλο για το 
σκάψιµο. Το γεγονός ότι το ένα από αυτά (77) βρέθηκε µαζί µε 
άλλα γεωργικά εργαλεία επιβεβαιώνει τη συγκεκριµένη χρήση. Το 
τέταρτο εργαλείο (79) είναι πιθανόν ότι δεν θα είχε άλλο 
ενεργό άκρο. Ανάλογα σκαπτικά εργαλεία είναι γνωστά από τη 
βόρεια Βαλκανική.237 Αντίθετα όµως µε αυτά το παράδειγµα από την 
Ελεύθερνα δεν διευρύνει το άκρο της λεπίδας του. Το γεγονός 
αυτό, αν και δεν αποκλείει το ενδεχόµενο να πρόκειται για 
σκαπτικό εργαλείο, µας οδηγεί να αναζητήσουµε διαφορετικές 
χρήσεις. Ανάλογο εργαλείο από τις Σάρδεις έχει χαρακτηριστεί 
ως σκεπάρνι.238 Είναι πολύ πιθανόν ότι και το εργαλείο από την 
Ελεύθερνα να χρησιµοποιούνταν σε διάφορες ξυλουργικές 
εργασίες. 

Στα εργαλεία συγκοµιδής από την Ελεύθερνα 
συγκατελέγονται: ένα καµπύλο µαχαίρι (80) που έχει επιµήκη 
αγκιστροειδή απόληξη και στο κάτω µέρος για τη στερέωση της 
λαβής φέρει σιδερένιο δακτύλιο και σιδερένιο καρφί εγκάρσια 
τοποθετηµένο σε σχέση µε τη λεπίδα. Ένα δεύτερο καµπύλο 
µαχαίρι µικρότερων διαστάσεων (81). Στο κάτω µέρος φέρει 
σιδερένιο δακτύλιο και δύο σιδερένια καρφιά-σφήνες για τη 
στερέωση της ξύλινης λαβής. Και τα δύο βρέθηκαν στη βόρεια 
οικία και χρονολογούνται τον 4ο αι. µΧ. 

Από δευτερογενείς αποθέσεις προέρχονται άλλα δύο καµπύλα 
µαχαίρια. Το ένα (82) έχει αγκιστροειδή απόληξη και στο κάτω 
µέρος δύο σιδερένια καρφιά, εγκάρσια σε σχέση µε τη λεπίδα για 
τη στερέωση της λαβής. Από το άλλο σώζεται µονάχα τµήµα της 
καµπύλης λεπίδας (83). 

Τα καµπύλα µαχαίρια από την Ελεύθερνα είναι αποκαλυπτικά 
ως προς τον τρόπο στερέωσης της λεπίδας µε την ξύλινη λαβή. Η 
πλειονότητα των πρωτοβυζαντινών παραδειγµάτων χαρακτηρίζεται 
από τη σωληνωτή διαµόρφωση του κάτω άκρου της λεπίδας µέσα 
στην οποία σφηνώνεται η λαβή. Στα ελευθερνιώτικα παραδείγµατα 
η στερέωση γίνεται µε δακτύλιο (80 και 81) και καρφιά που είτε 

                                                 
235 Βλ. τους αρ. 19-34 του καταλόγου. 
236 PIETSCH 1983, 18-19, ιδίως αρ. 57, πίν. 4. 
237 HENNING 1987, πίν. 50. 
238 Το παράδειγµα από τις Σάρδεις έχει όµως µεγάλο µήκος (0,21µ), βλ. 
WALDBAUM 1983, 48, αρ. 128. 
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τοποθετούνται εγκάρσια (80), είτε σφηνώνονται µέσα στο 
δακτύλιο (81). Η στερέωση επίσης γίνεται µονάχα µε εγκάρσια 
καρφιά (82). 

 
Στην ουσία τα γεωργικά εργαλεία που χρονολογούνται µε 

ασφάλεια την περίοδο που µας απασχολεί, είναι εκείνα που 
προέρχονται από τη βόρεια οικία  (βλ. εικ.) και χρονολογούνται 

  
τον 4ο αι. µΧ. (76, 77, 80 και 81). Από τους αποθηκευτικούς 
χώρους της αποσπασµατικά ανασκαµµένης οικίας ήρθαν στο φως 
εκτός από παραπάνω εργαλεία, πολλά αγγεία και µετάλλινα 
αντικείµενα (βλ. πίνακα παρακάτω). Τα αντικείµενα 

 
Σωζόµενα τέχνεργα από τους χώρους της «βόρειας οικίας»239

Χώρος 58Β Χώρος 65 Χώρος 71 
Πινάκια 8 
Κανάτες 22 
Χύτρες 
(πήλινες 12, 
χάλκινη 1) 
Αµφορείς 17 
Κούπες 1 
Κυψέλες 1 
Παγούρι 1 
Καπάκια 1 
Υποστατά 3 
Λυχνάρια 5 
Σιδερένια πόρπη 
Ασηµένιο δαχτυλίδι 
Μαχαίρια 2  
Κρεάγρα 
Κουτάλα-κρεάγρα 
Βελόνι 
Ψαλίδι κουράς 

Πινάκια 8 
Κανάτες 15 
Χύτρες 11 
Αµφορείς 5 
Λεκάνες 4 
Λυχνάρια 1 
Μαχαίρια 2 
Σιδερένιο ψαλίδι 
Χάλκινος κάδος 

 

Πινάκια 2 
Κανάτες 7 
Χύτρες 2 
Αµφορείς 11 
Κούπες 1 
Λεκάνες 1 
Κηροπήγιο 1 
Λυχνάρια 2 
Χάλκινος κάδος 

 

                                                 
239 Ο κατάλογος των ευρηµάτων είναι µονάχα ενδεικτικός των τεχνέργων 
που βρέθηκαν σε αυτούς τους χώρους. Τα στοιχεία για την κεραµική 
αντλήθηκαν από YANGAKI 2002, 80, πίν. 1, 95, πίν. 2 και 104, πίν. 3.  
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καταπλακώθηκαν µαζί µε τους ενοίκους της οικίας από το σεισµό 
του 365. Ο σεισµός λοιπόν αυτός δηµιούργησε ένα καλά 
χρονολογηµένο, κλειστό σύνολο, µέρος του οποίου είναι και τα 
γεωργικά εργαλεία.240

Το γεγονός αυτό είναι αποκαλυπτικό ως προς τη 
σηµαντικότητα της µαρτυρίας των εργαλείων από την Ελεύθερνα. 
Είναι τα µόνα εργαλεία από τον ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο 
που χρονολογούνται τον 4ο αι. Τα διαθέσιµα αρχαιολογικά 
κατάλοιπα από τις άλλες θέσεις χρονολογούνται υστερότερα. 
Σηµαντικό είναι επίσης το γεγονός ότι τα γεωργικά εργαλεία δεν 
αποτελούν µεµονωµένα ευρήµατα, αλλά µέρος ενός κλειστού, 
οικιακού συνόλου που σώζει ολόκληρο τον εξοπλισµό του. 

 
 
Τους τρόπους που τα αρχαιολογικά κατάλοιπα από την 

Ελεύθερνα διαφωτίζουν τα ζητήµατα της γεωργικής παραγωγής θα 
εξετάσουµε στο επόµενο κεφάλαιο συνδυάζοντας και τις µαρτυρίες 
των γεωργικών εργαλείων που συγκεντρώσαµε από τις άλλες θέσεις 
του ελλαδικού και µικρασιατικού χώρου. 

 

                                                 
240 ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 53-56. 
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7. Τα εργαλεία και η γεωργική παραγωγή 
  
 Για την πρωτοβυζαντινή εποχή δεν διαθέτουµε τον πλούτο 
των πληροφοριών για το γεωργικό εξοπλισµό που παρέχουν τα 
λατινικά αγρονοµικά συγγράµµατα, ούτε σώζονται πρακτικά και 
διαθήκες που περιλαµβάνουν εργαλεία, όπως συµβαίνει στη 
µεσοβυζαντινή και υστεροβυζαντινή εποχή.241 Από την άλλη µεριά 
έχει επισηµανθεί ότι δεν υπάρχουν µεγάλες διαφοροποιήσεις όσον 
αφορά στο είδος των εργαλείων του µεσογειακού χώρου. Ο γεωργός 
από την αρχαιότητα µέχρι και τη σύγχρονη εποχή αρκείται σε 
λίγα, βασικά εργαλεία.242 Η Amouretti µάλιστα αντλώντας 
πληροφορίες κυρίως από τις εθνογραφικές µαρτυρίες προσπάθησε 
να φτιάξει έναν κατάλογο µε τον ελάχιστο εξοπλισµό που θα είχε 
στη διάθεσή της µία αγροικία, που θα στηριζόταν στη εργασία 
των µελών της οικογένειας και θα καλλιεργούσε ένα κτήµα 
έκτασης πέντε µε οκτώ εκταρίων.243  

∆εν έχουµε πρόθεση να αµφισβητήσουµε τις παραπάνω 
διαπιστώσεις. Το γεγονός ότι οι τεχνικές στο µεσογειακό χώρο 
παρουσιάζουν σταθερότητα, αντανακλάται και στα εργαλεία που 
δεν διαφοροποιούνται.244  Η σταθερότητα µάλιστα αυτή έχει 
θεωρηθεί ως τεκµήριο της επιτυχούς προσαρµογής των τεχνικών 
και των εργαλείων στις συνθήκες του περιβάλλοντος.245 Κάτω από 
αυτό το πρίσµα, ο κατάλογος της Amouretti είναι 
αντιπροσωπευτικός του γεωργικού εξοπλισµού και διαφωτιστικός 
γενικότερα για τα εργαλεία που θα υπήρχαν. 

Από την άλλη µεριά, πιστεύουµε πως η αντίληψη αυτή για τη 
σταθερότητα συσκοτίζει τις τυχόν διαφοροποιήσεις και τη 
σηµασία συγκεκριµένων εργαλείων σε µία ορισµένη ιστορική 
περίοδο. Ακόµα παραµερίζονται οι οικονοµικές και κοινωνικές 
συνθήκες που υπαγορεύουν τη χρήση των εργαλείων. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω θα προσπαθήσουµε να 
εξετάσουµε τις αρχαιολογικές µαρτυρίες για τα γεωργικά 
εργαλεία της πρωτοβυζαντινής εποχής σε σχέση µε την γεωργική 
παραγωγή. Είναι αναγκαίο πρώτα να δηλώσουµε τους περιορισµούς 
που υπάρχουν. 

Ο κατάλογός µας µε τις αρχαιολογικές µαρτυρίες είναι 
ενδεικτικός για τα τα εργαλεία που θα χρησιµοποιούσαν οι 
πρωτοβυζαντινοί γεωργοί. Στην ουσία προσφέρει µία 
αποσπασµατική εικόνα, καθώς ο αριθµός των θέσεων από τις 
οποίες προέρχονται τα αρχαιολογικά κατάλοιπα είναι αρκετά 
περιορισµένος. Επιπρόσθετα ο κατάλογος δεν περιλαµβάνει το 
σύνολο των εργαλείων, αλλά µονάχα εκείνα που προορίζονταν για 

                                                 
241 Οι µοναδικές πρωτοβυζαντινές καταγραφές οικιακών αντικειµένων που 
καταφέραµε να εντοπίσουµε και περιλαµβάνουν εργαλεία, προέρχονται από 
το εξαρχάτο της Ραβέννας. Σε έγγραφο που χρονολογείται τον Ιούλη του 
564 υπάρχει η καταγραφή του εξοπλισµού ενός πλούσιου σχετικά σπιτιού 
καθώς και η καταγραφή της περιουσία ενός φτωχότερου «ελεύθερου» 
πολίτη, βλ. BURNS 1980, 109-112. Οι αναφορές βέβαια σε εργαλεία είναι 
περιορισµένες. Στην καταγραφή του σπιτιού καταγράφεται ένα θεριστικό 
δρεπάνι και ένα σκαπτικό εργαλείο, ενώ στην περιουσία του «ελεύθερου» 
ένα «εργαλείο για σπορά». 
242 AMOURETTI 1986, 108-110, αλλά και NOUSCHI 2003, 23. 
243 AMOURETTI 1993, 3-4, 5-6 (πίνακες). 
244 ΑΣ∆ΡΑΧΑΣ 1993, 198 και 203-204. 
245 LEFORT 2002, 235. 
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την καλλιέργεια της γης και τη συγκοµιδή, τα σιδερένια τµήµατα 
των οποίων έχουν βρεθεί στις ανασκαφές. 

 Η αποσπασµατικότητα του υλικού ελέγχει την ισχύ των 
συµπερασµάτων µας. ∆ιαδεδοµένη φαίνεται για παράδειγµα η χρήση 
των σκαπτικών εργαλείων µε δύο ενεργά άκρα που το ένα είναι 
πλατύ και το άλλο διαµορφώνεται ως τσεκούρι, όπως και η χρήση 
των καµπύλων µαχαιριών.246 Από την άλλη µεριά, ο µικρός αριθµός 
των καταλοίπων δεν µας επιτρέπει να διερευνήσουµε τη διάδοση 
άλλων τύπων εργαλείων, όπως για παράδειγµα των φτυαριών, και 
να αποφανθούµε για τη σηµασία τους κατά την πρωτοβυζαντινή 
εποχή. 

Επίσης, αν και δεν διαθέτουµε µαρτυρίες για την ύπαρξη 
σκαπτικών εργαλείων εξολοκλήρου από ξύλο, στην περίπτωση των 
αρότρων είναι πιθανόν να χρησιµοποιούνταν άροτρα που δεν 
διέθεταν σιδερένια υνία.247 Η µαρτυρία λοιπόν των τελευταίων 
στις αρχαιολογικές αποθέσεις είναι ενδεικτική για την ύπαρξη 
των αρότρων. 

 
∆εδοµένου του µικρού αριθµού των αρχαιολογικών καταλοίπων 

και κατανοώντας ότι σε µία ανασκαφή δεν µας σώζονται τα 
τέχνεργα στο σύνολό τους, τίθεται το ερώτηµα κατά πόσο 
ξεκινώντας από τα γεωργικά εργαλεία που βρέθηκαν σε µια θέση, 
µπορούµε να κάνουµε λόγο για τις καλλιέργειες και τα προϊόντα 
που παράγονταν. Υπήρχαν άραγε διαφοροποιηµένα εργαλεία που 
σχετίζονταν µε συγκεκριµένες καλλιέργειες; Τα καµπύλα µαχαίρια 
µε το έξαρµα στη ράχη έχουν συνδεθεί µε την 
αµπελοκαλλιέργεια.248 Επίσης, τα δρεπάνια που καµπυλώνουν τη 
λεπίδα αµέσως µετά τη λαβή, µπορούν να συνδεθούν µε την 
καλλιέργεια των σιτηρών και των οσπρίων. 

Η αντιστοίχηση όµως εργαλείων και καλλιεργειών δεν είναι 
πάντοτε εύκολο να τεκµηριωθεί, όχι µονάχα γιατί οι πληροφορίες 
που αντλούµε από τις γραπτές πηγές είναι ελλιπείς, αλλά και 
γιατί, όπως πολλές φορές παρατηρήσαµε –ιδίως για τα σκαπτικά 
εργαλεία και τα καµπύλα µαχαίρια, τα ίδια εργαλεία 
εξυπηρετούσαν πολλαπλές ανάγκες και συνδέονταν µε την παραγωγή 
πολλών προϊόντων. Η παρουσία, για παράδειγµα, ενός δικελλιού 
σε µια θέση µπορεί να συσχετιστεί µε την καλλιέργεια του 
αµπελιού, δεν είναι όµως απολύτως βέβαιο ότι αυτό συνέβαινε σε 
όλες τις περιπτώσεις.249 ∆εν µπορούµε επίσης να προσδιορίσουµε 
τους τοπικούς παράγοντες που, όπως αποκαλύπτουν τα εθνογραφικά 
δεδοµένα, διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στις καλλιέργειες. ∆εν 
είναι αυτονόητο ότι τα εργαλεία που χρησιµοποιούνται για µία 
συγκεκριµένη καλλιέργεια είναι όµοια σε κάθε περιοχή, καθώς 
µάλιστα υπάρχουν διαφοροποιήσεις και στις τεχνικές. Το άροτρο 

                                                 
246 Στον ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο έχουν εντοπιστεί είκοσι πέντε 
τέτοια σκαπτικά εργαλεία και τριάντα δύο καµπύλα µαχαίρια. 
247 Σύµφωνα µε τις εθνογραφικές µαρτυρίες από τον Πόντο υπάρχουν 
άροτρα που διαθέτουν ξύλινο υνί, το οποίο γίνεται σκληρό µε τη φωτιά, 
BRYER 1979, 396. 
248 HENNING 1987, 93. 
249 Βλ. ΣΠΕΗΣ 1995, 13-14, όπου τα δικέλλια δε σχετίζονται µε την 
αµπελοκαλλιέργεια, αλλά αναφέρονται σε σχέση µε το αφράτεµα του 
χώµατος. 
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µπορεί να συνδεθεί µε την καλλιέργεια των σιτηρών. Παράλληλα 
όµως µπορεί να συσχετιστεί και µε το όργωµα των ελιών.250

 
Οι διαστάσεις και το βάρος των εργαλείων διαφωτίζουν µε 

τρόπο διαφορετικό το παραπάνω ζήτηµα. Όπως έγινε φανερό κι από 
την παρουσίαση των αρχαιολογικών µαρτυριών, κυρίως των 
σκαπτικών εργαλείων, για την καλλιέργεια των αγρών τα εργαλεία 
που χρησιµοποιούνται, έχουν µεγαλύτερες διαστάσεις και βάρος 
σε σύγκριση µε αυτά που προορίζονται για την καλλιέργεια 
µικρών εκτάσεων γης, όπως κήπων και περιβολιών. 

 
Κάτω από το πρίσµα των παραπάνω παρατηρήσεων θα 

εξετάσουµε τα γεωργικά εργαλεία από τη βόρεια οικία της 
Ελεύθερνας. Ενδιαφέρουσα παρουσιάζεται η συσχέτισή τους µε την 
αµπελοκαλλιέργεια. Εργαλεία ανάλογου σχήµατος µε το σκαπτικό 
εργαλείο που έχει το ένα άκρο πλατύ και το άλλο διαµορφωµένο 
σε τσεκούρι (76), αναφέρονται συχνά στις λατινικές κυρίως 
πηγές σε σχέση µε την καλλιέργεια του αµπελιού.251 Αν και η 
µορφή των καµπύλων µαχαιριών που βρέθηκαν δεν είναι σύµφωνη µε 
τη µορφή των αµπελουργικών κλαδευτηριών που αναφέρουν οι 
πηγές, οι πρωτοβυζαντινές απεικονίσεις, αλλά και οι 
εθνογραφικές µαρτυρίες φανερώνουν πως απλά καµπύλα µαχαίρια -
ανάλογα µε αυτά της Ελεύθερνας- χρησιµοποιούνταν στην κοπή των 
σταφυλιών.252 Οι µικρές µάλιστα διαστάσεις του ενός (81) 
κρίνονται κατάλληλες για τον άνετο χειρισµό κατά τη διάρκεια 
του τρύγου. 

Σηµαντικά επίσης είναι και τα ανασκαφικά συµφραζόµενα. 
Όπως σηµειώθηκε παραπάνω, τα εργαλεία βρέθηκαν µαζί µε ένα 
πλήθος αγγείων, που βρίσκονταν αποθηκευµένα κατά µήκος των 
τοίχων. Ανάµεσά τους υπάρχουν και αµφορείς που πιθανόν να 
χρησίµευαν στη φύλαξη του κρασιού. Όπως είναι γνωστό, η Κρήτη 
από τη ρωµαϊκή εποχή συµµετέχει ενεργά στο εµπόριο του 
κρασιού, τροφοδοτώντας µε την ντόπια παραγωγή κυρίως την 
Ιταλία. Η µελέτη τόσο των φιλολογικών µαρτυριών, όσο και των 
ίδιων των αγγείων µεταφοράς έχει διαφωτίσει όψεις αυτού του 
εµπορίου.253 Τον 4ο αι. µΧ το κρητικό κρασί δεν έχει χάσει ακόµα 
τη φήµη του.254

Αν και ο παραπάνω συσχετισµός φαίνεται λογικός, δεν 
στηρίζεται σε αδιάσειστα στοιχεία. Τα εργαλεία, τόσο τα 
σκαπτικά, όσο και τα καµπύλα µαχαίρια, είναι πολυλειτουργικά 
εργαλεία και δεν συνδέονται µονάχα µε ένα είδος καλλιέργειας. 
Ίσως δεν θα έπρεπε να αποµονώσουµε µία από τις πολλές χρήσεις 
που αναφέρουν οι πηγές, καθώς µάλιστα και οι αµφορείς που 
βρέθηκαν στους ίδιους χώρους δεν είναι σίγουρο ότι 
προορίζονταν αποκλειστικά για τη φύλαξη του κρασιού. 

Λογικότερο είναι όµως να υποθέσουµε ότι τα σκαπτικά 
εργαλεία της Ελεύθερνας –όντας ελαφριά και έχοντας µικρές 
διαστάσεις- δεν προορίζονταν για την καλλιέγεια αρόσιµων 

                                                 
250 Βλ. τις εθνογραφικές µαρτυρίες για την καλλιέργεια της ελιάς στο 
ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ 1978, κυρίως 51. 
251 WHITE 1967, 62 και 63, βλ. ιδιαίτερα όσα αναφέρει ο PALLADIUS. 
252 Βλ. παραπάνω υποσ. 221. 
253 MARANGOU-LERAT 1995.  
254 Στα τέλη του 4ου αι. ο Κόιντος από τη Σµύρνη αναφέρεται µε 
επαινετικά λόγια στο κρητικό κρασί, βλ. MARANGOU-LERAT 1995, 25, T57. 
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γαιών, αλλά για ελαφρύτερες σκαπτικές εργασίες. Ίσως για την 
καλλιέργεια µικρών εκτάσεων γης. Τούτη η υπόθεση, παρόλο που 
δεν διευκρινίζει το είδος των καλλιεργούµενων προϊόντων, 
συνάδει περισσότερο µε τον εντοπισµό της βόρειας οικίας µέσα 
στην πόλη. Αν και δεν έχει ανασκαφεί στο σύνολό της, η πόλη 
της αρχαίας Ελεύθερνας απλωνόταν κατά την πρωτοβυζαντινή εποχή 
κυρίως στην ανατολική πλευρά του λόφου. Η οικία λοιπόν δεν 
ήταν αποµονωµένη, αλλά αποτελούσε τµήµα της πόλης. ∆εν διέθετε 
βαριά εργαλεία, αλλά εργαλεία κατάλληλα για την καλλιέργεια 
ενός –κοντινού- περιβολιού.255 Συνήθως –χωρίς αυτό να ισχύει σε 
όλες τις περιπτώσεις- οι κήποι και τα περιβόλια συνδέονται µε 
την παρουσία νερού,256 το οποίο δεν απουσιάζει από την περιοχή. 

Και τα εργαλεία που βρέθηκαν στο θησαυρό της Ολυµπίας 
έχουν συσχετιστεί µε την καλλιέργεια κήπων.257

Τα εργαλεία λοιπόν των κλειστών συνόλων που προέρχονται 
από τον ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο και χρονολογούνται την 
πρωτοβυζαντινή εποχή, είναι αντιπροσωπευτικά του εξοπλισµού 
για την καλλιέργεια των κήπων.258 Εθνολογικές µελέτες που θα 
συσχέτιζαν τον αριθµό των εργαλείων µε την έκταση της 
καλλιεργούµενης γης θα µας επέτρεπαν να προσεγγίσουµε το 
ζήτηµα αυτό και για τις παραπάνω περιπτώσεις. Λαµβάνοντας 
υπόψη το γεγονός ότι ο αριθµός των δρεπανιών και των καµπύλων 
µαχαιριών συνδέεται µε τον αριθµό των ατόµων που συµµετείχαν 
στις δραστηριότητες τις σχετιζόµενες µε τη συγκοµιδή,259 ίσως θα 
µπορούσαµε να κάνουµε λόγο για τη διαθέσιµη εργατική δύναµη 
των συγκεκριµένων νοικοκυριών από την Ελεύθερνα και την 
Ολυµπία. Όµως και η οικονοµική επιφάνεια των νοικοκυριών θα 
διαδραµάτιζε ρόλο στην ποσότητα των διαθέσιµων εργαλείων. 

  
Από την άλλη µεριά, οι αρχαιολογικές µαρτυρίες της 

πρωτοβυζαντινής εποχής για εργαλεία που σχετίζονταν µε την 
καλλιέργεια των αρόσιµων γαιών προέρχονται στην πλειονότητά 
τους από θέσεις ο χαρακτήρας των οποίων σχετίζεται άµεσα µε τη 
γεωργική παραγωγή, και που µάλιστα βρίσκονται σε απόσταση 
κοντινή µε τα χωράφια. Ενδεικτικά από αυτή την άποψη είναι τα 

                                                 
255 ∆εν γνωρίζουµε αν µέσα στην πόλη υπήρχαν ελεύθερες εκτάσεις γης, 
κατάλληλες για την ανάπτυξη µικρών κήπων. Όµως την ύπαρξη αυτών 
µπορούµε να υποθέσουµε στον απεναντινό λόφο ή σε απόσταση µικρή από 
τη βόρεια οικία. Σχετικά µε τις πρωτοβυζαντινές µαρτυρίες για την 
παρουσία –στις µικρές κυρίως πόλεις- περιβολιών και κήπων, όπου 
καλλιεργούνταν κυρίως λαχανικά, βλ. KODER 1992, 12. 
256 Βλ. τη µελέτη για τους κήπους και τα περιβόλια στην ελληνιστική 
∆ήλο, BRUNET 1999. 
257 VÖLLING 1995, 447-448. 
258 Από τη βόρεια οικία στην Ελεύθερνα προέρχονται δύο σκαπτικά 
εργαλεία (76-77) και δύο καµπύλα µαχαίρια (80-81). Ο θησαυρός της 
Ολυµπίας περιείχε τα παρακάτω γεωργικά εργαλεία: ένα σκαπτικό 
εργαλείο µε µία πλατιά λεπίδα (10), τέσσερα σκαπτικά εργαλεία µε ένα 
πλατύ άκρο και το άλλο διαµορφωµένο ως τσεκούρι (19-22), δύο φτυάρια 
(37) [το άλλο δεν σώζεται, αλλά αναγνωρίζεται στο σχέδιο που έγινε 
αµέσως µετά την ανακάλυψη του θησαυρού (VÖLLING 1995, 430, εικ. 5)] 
και πέντε καµπύλα µαχαίρια (59-63). Αν και το ναυάγιο του Yassi Ada 
παρέχει µία ενδεικτική εικόνα για τον εξοπλισµό ενός στεριανού 
νοικοκυριού, τα εργαλεία προορίζονταν να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες 
του πλοίου. 
259 HIJMANS 2003, 126. 
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παραδείγµατα των αγροικιών στο Πυργούθι και στην Ασπροβάλτα, 
καθώς και του εργαστηρίου οινοποιίας στις Μικροθήβες. 

  
Τα εργαλεία βέβαια δεν κρύβουν όλες τις απαντήσεις 

σχετικά µε τις καλλιέργειες. Το κλίµα και η γεωγραφία της 
θέσης πρέπει να λαµβάνονται υπόψη, ενώ παράλληλα η µαρτυρία 
των εργαλείων είναι αναγκαίο να συνδυάζεται µε τη µελέτη και 
άλλων αρχαιολογικών καταλοίπων, όπως είναι για παράδειγµα τα 
πατητήρια και οι µυλόπετρες, αλλά και µε τη µελέτη των 
αρχαιοβοτανολογικών καθώς και των αρχαιοζωολογικών µαρτυριών. 

Ενδιαφέρον ως προς τις πληροφορίες που αντλούµε από τις 
αρχαιοζωολογικές µελέτες είναι το παράδειγµα της Ελεύθερνας. Η 
µελέτη των οστών ζώων φανέρωσε µεταξύ άλλων και την παρουσία 
βοδιών. Το γεγονός ότι τα περισσότερα βόδια είχαν σφαγιαστεί 
σε µεγάλη ηλικία, οδήγησε στο συµπέρασµα ότι αυτά χρησίµευαν 
για την ελκτική τους δύναµη· για την έλξη άµαξας ή αρότρου.260 
Το οστεολογικό λοιπόν υλικό παρέχει έµµεσες ενδείξεις για τις 
πρακτικές καλλιέργειας, συµπληρώνοντας τη µαρτυρία των ίδιων 
των εργαλείων.   

Αποκαλυπτικό είναι και το παράδειγµα της Ολυµπίας. Τα 
καµπύλα µαχαίρια σε συνδυασµό µε τα δεκαεννιά πατητήρια που 
έχουν ανασκαφεί στην έκταση του οικισµού παρέχουν µαρτυρία για 
την καλλιέργεια του αµπελιού· καλλιέργεια που έχει εκλείψει 
από το τοπίο της Ολυµπίας, όπως αυτό είναι διαµορφωµένο 
σήµερα.261

 
Κατά την πρωτοβυζαντινή εποχή µπορούν να επισηµανθούν 

κάποιες βελτιώσεις στην τεχνολογία των εργαλείων. Αν και δεν 
είµαστε σε θέση να παρακολουθήσουµε την όλη πορεία διάδοσής 
του, το ισοσταθµισµένο δρεπάνι -η λεπίδα του οποίου 
καµπυλώνεται αµέσως µετά τη λαβή- εµφανίζεται και στη νότια 
Βαλκανική. Όπως σηµειώθηκε και παραπάνω το δρεπάνι αυτό 
εκφράζει έναν αποτελεσµατικότερο ελαφρύτερο τύπο σε σύγκριση 
µε τα «δρεπάνια» που προυπήρχαν. 

Αποκαλυπτική για τις τεχνολογικές βελτιώσεις είναι επίσης 
η µελέτη του τρόπου στερέωσης των σιδερένιων υνίων. Τα υνία µε 
υποδοχή στη ουσία σφηνώνονται στην άκρη του ποδιού.262 Για την 
καλύτερη στερέωση των υνίων στο πόδι χρησιµοποιούνται πολλές 
φορές σιδερένιοι δακτύλιοι, που τυλίγονται γύρω από το υνί και 
το πόδι. Τέτοιοι δακτύλιοι έχουν έρθει στο φως στην Ολυµπία 
µαζί µε υνία (2).263 Το πόδι άλλες φορές σφηνώνεται στο δακτύλιο 
που σχηµατίζεται στο άκρο του υνίου, όπως µαρτυρούν τα 
παραδείγµατα από την Ολυµπία (4) και το Πυργούθι (5). Το υνί 
µε το διαµορφωµένο δακτύλιο έχει θεωρηθεί ως ένα εξελιγµένο 
στάδιο στην προσπάθεια σταθερότερης στερέωσης των φυλλόσχηµων 
υνίων µε το πόδι. Ο δακτύλιος δεν αποτελεί πλέον ένα κοµµάτι 
σιδήρου που δουλεύεται χωριστά και µετά χρησιµοποιείται κοντά 
στα πτερύγια για την καλύτερη πρόσδεση του υνίου, αλλά 
αντίθετα ενσωµατώνεται πλήρως στο υνί, καθώς κατασκευάζεται 
από το ίδιο κοµµάτι σιδήρου. Το υνί λοιπόν µε το διαµορφωµένο 

                                                 
260 NOBIS 2003, 95, 96. 
261 VÖLLING 2001β, και 2002, 200 και 201.  
262 ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 1952, 209.  
263 VÖLLING 2002, 196.   
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δακτύλιο είναι το κορυφαίο αποτέλεσµα σε µία µακρά διαδικασία 
κατασκευής φυλλόσχηµων υνίων.264

 
Τα τεχνικά βελτιωµένα εργαλεία συνήθως ερµηνεύονται ως 

προϊόντα που έχουν έρθει από κάπου αλλού.265 Είναι αλήθεια ότι 
οι Ρωµαίοι διέθεταν µία πιο εξελιγµένη αγροτική τεχνολογία σε 
σχέση µε αυτή που επικρατούσε στην ελληνική αρχαιότητα, και 
είναι πιθανόν ότι µε τον ερχοµό τους στην Ελλάδα άφησαν τα 
ίχνη τους.266 Το κοπτικό, για παράδειγµα, εργαλείο που βρέθηκε 
στη Γόρτυνα (βλ. εικ. στην επόµενη σ.) παρέχει µαρτυρία για τα 
εργαλεία που έφεραν µαζί τους οι Ρωµαίοι.267 Το ζήτηµα όµως των  

                                                 
264 VÖLLING 2002, 196.  
265 WHITE 1967, 4, όπου οι βελτιώσεις στα εργαλεία ή εισαγωγές 
αποτελεσµατικότερων τύπων ερµηνεύονται σε σχέση µε τις αλλαγές στο 
σύστηµα καλλιέργειας ή ως αποτέλεσµα κατάκτησης. Βλ. για παράδειγµα 
την περίπτωση της Μ. Βρετανίας κατά τη ρωµαϊκή εποχή, όπου οι Ρωµαίοι 
εισήγαγαν καινούριους τύπους εργαλείων, REES 1981, 19, 21. 
266 ISAGER και SKYDSGAARD 1992, 45. 
267 Ιδιαίτερη περίπτωση αποτελεί το εργαλείο που βρέθηκε στη Γόρτυνα 
και που µπορεί να συνδεθεί µε το ρωµαϊκό στρατό. Από τις ανασκαφές 
στο Πραιτώριο της Γόρτυνας προέρχεται ένα εργαλείο που πιστεύουµε ότι 
υπάρχουν πιθανότητες να συνδέεται µε γεωργικές δραστηριότητες. Το 
εργαλείο φέρει ηµικυκλική λεπίδα και στο µέσο της κυρτής πλευράς, 
εγκάρσιο στέλεχος µε σωληνωτή απόληξη για την υποδοχή στειλεού. Το 
εργαλείο αυτό συνδέεται στη δηµοσίευση µε την κατεργασία του δέρµατος 
(DI VITA και MARTIN 1997, 390: “Strumento per la conciatura”). 

Πράγµατι εργαλεία ανάλογης µορφής (βλ. ενδεικτικά το σωζόµενο 
παράδειγµα από την πρωτοβυζαντινή πόλη του Τσαρισίν, BAVANT 1990, 
220, πίν. 37, αρ. 205) σχετίζονται µε την κατεργασία του δέρµατος και 
χρησιµοποιούνται για το κόψιµο ή για τον καθαρισµό του (BLÜMNER 1912, 
272-273 και 283-288, καθώς και τα «σύγχρονα» εργαλεία των 
υποδηµατοποιών, ΣΠΕΗΣ 1995, 76, αρ. 412). Τα εργαλεία αυτά δεν 
απαιτούν µεγάλο µήκος λαβής. Για τον αποτελεσµατικό τους χειρισµό 
κρατιούνται από τη µικρού µήκους λαβή, µε το χέρι πολύ κοντά στη 
λεπίδα. Για το χειρισµό τους βλ. τις εικόνες που αποτυπώνονται στα 
αγγεία, όπου απεικονίζεται ο υποδηµατοποιός να δουλεύει µέσα στο 
εργαστήρι του (BLÜMNER 1912, 285, εικ. 90 και 287, εικ. 92, και 
WATERER 1957, 166, εικ. 130 και 167, εικ. 131). Στο σωζόµενο 
παράδειγµα από τη Γόρτυνα, η µεγάλη διάµετρος της σωληνωτής απόληξης 
(περίπου 0,04µ) παραπέµπει σε ένα µακρύ ξύλινο στέλεχος που θα 
χρησιµοποιούνταν ως λαβή. 

Η µορφή λοιπόν και ο τρόπος στειλέωσης του συγκεκριµένου 
εργαλείου από τη Γόρτυνα το συνδέει µε τα εργαλεία που έχουν βρεθεί 
κυρίως στην κεντρική Ευρώπη και τη Βρετανία και έχουν συνδεθεί µε 
γεωργικές δραστηριότητες. Για τα συγκεκριµένα εργαλεία οι γραπτές 
πηγές δεν είναι καθόλου διαφωτιστικές. ∆εν γνωρίζουµε ούτε τη 
λατινική τους ονοµασία. Η έρευνα τα θεωρεί εργαλεία που σχετίζονται 
µε το ξεχορτάριασµα και το σκάλισµα. Μάλιστα έχει επισηµανθεί η χρήση 
τους από το ρωµαϊκό στρατό. Πολλά τέτοια εργαλεία έχουν βρεθεί σε 
ρωµαϊκά στρατόπεδα. Ίσως συνδέονταν µε την κατασκευή αναχωµάτων. Η 
εισαγωγή τους στη Βρετανία σχετίζεται µε το ρωµαϊκό στρατό. Η χρήση 
τους πάντως σε άλλες γεωργικές δραστηριότητες δεν αποκλείεται (REES 
1981, 21, εικ. 21 και POHANKA 1986, 124-127 και 355, αρ. 99-100, πίν. 
25). Η χρονολόγηση του εργαλείου από τη Γόρτυνα δεν είναι βέβαιη. 
Βρίσκεται ανάµεσα σε κυρίως ρωµαϊκά και  πρωτοβυζαντινά τέχνεργα. Τα 
παραδείγµατα από άλλες περιοχές φανερώνουν πως το στέλεχος του 
εργαλείου αυτού είναι αρκετά µεγάλο την υστερορωµαϊκή εποχή. Με βάση 
αυτό το τυπολογικό χαρακτηριστικό, το εργαλείο από τη Γόρτυνα µε το 
σχετικά µικρό του στέλεχος πρέπει να χρονολογηθεί τη ρωµαϊκή εποχή 
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πιο εξελιγµένων εργαλειακών τύπων δεν µπορεί να εξηγηθεί 
µονάχα µε το µοντέλο της εισαγωγής. Απαραίτητο κάθε φορά είναι 
να διευκρινίζονται οι συνθήκες παραγωγής που επικρατούν στην 
ύπαιθρο· συνθήκες που επιτρέπουν την όποια εισαγωγή ή ευνοούν 
την ανάπτυξη τεχνολογικών βελτιώσεων. 

 
Κάτω από αυτό το πρίσµα, είναι άραγε τυχαίο που και τα 

δύο υνία από την Ολυµπία και το Πυργούθι µε ενσωµατωµένο το 
δακτύλιο στερέωσης στο πάνω µέρος (4 και 5) προέρχονται από 
πρωτοβυζαντινά στρώµατα; Μπορεί άραγε ο πιο στενός 
χρονολογικός προσδιορισµός στο β΄ µισό του 6ου αι. για το υνί 
από το Πυργούθι να χρονολογήσει και το υνί από την Ολυµπία 
στον 6ο αι.; Ο Völling που µελέτησε τα γεωργικά εργαλεία της 
Ολυµπίας τονίζει την απουσία αυτής της τεχνολογικής βελτίωσης 
κατά την αρχαιότητα· την προσδιορίζει χρονολογικά στον 5ο και 
6ο αι, αλλά δεν την θεωρεί ως όψιµο στοιχείο χρονολόγησης. Τότε 
βέβαια τα αποτελέσµατα των ανασκαφών στο Πυργούθι δεν ήταν 
γνωστά. Πάντως τα παραδείγµατα από την Ολυµπία κάνουν φανερή 
τη συνύπαρξη του παλαιού, αλλά και του καινούριου τρόπου 
πρόσδεσης του υνίου. Υπόθεση προς διερεύνηση επίσης αποτελεί ο 
γεωγραφικός προσδιορισµός των παραδειγµάτων µας. Τα δύο 
παραδείγµατα αποτελούν τυχαία ευρήµατα, ή είναι ενδεικτικά των 
προσπαθειών βελτίωσης και των κατακτήσεων που συντελούνται 
στον ελλαδικό χώρο; 

 
Όπως σηµειώθηκε και παραπάνω, οι επιφανειακές έρευνες που 

διεξάγονται τις τελευταίες δεκαετίες στον ελλαδικό χώρο µας 
έχουν βοηθήσει να κατανοήσουµε τι συµβαίνει στην ύπαιθρο κατά 
την πρωτοβυζαντινή εποχή. Σε πολλές περιοχές εντοπίζονται 
συγκεντρώσεις τεχνέργων που ταυτίζονται µε θέσεις· που µε τη 
σειρά τους σχετίζονται µε την αξιοποίηση της υπαίθρου. Αυτή η 
αξιοποίηση συνδέεται όχι µόνο µε τις ανάγκες της αγοράς και 
την αύξηση του πληθυσµού, αλλά και µε την ίδια την πολιτική 
της αυτοκρατορικής κυβέρνησης που ενθάρρυνε την κατοχή και 
καλλιέργεια µικρών εκτάσεων γης.268 Αυτή η εικόνα βέβαια δεν 

                                                                                                                                            
(HENNING 1987, 43, εικ. 13, P 3 και πίν. 53, αρ. 11 και 12). 
Προβληµατική είναι η χρήση του στην Κρήτη, καθώς το εργαλείο 
συνδέεται µε ένα εντελώς διαφορετικό κλίµα. Σχετίζεται µε το κλίµα 
στις βόρειες χώρες, που ευνοεί την τύρφη. 
268 KOSSO 1993. 
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είναι ενιαία –ακόµα και στην περίπτωση της Πελοποννήσου.269 Για 
παράδειγµα, στην ύπαιθρο της Κρήτης οι θέσεις δεν αυξάνονται 
κατά την πρωτοβυζαντινή εποχή, αλλά µειώνονται.270

Ίσως οι τεχνολογικές βελτιώσεις µπορούν να συσχετιστούν 
µε την αξιοποίηση της υπαίθρου -σε όσες τουλάχιστον περιοχές 
αυτή εντοπίζεται.271 Όµως, όπως αποκαλύπτουν και τα ευρήµατα από 
την αγροικία στο Πυργούθι της Πελοποννήσου, το τεχνολογικά 
βελτιωµένο άροτρο συνυπάρχει µε έναν παλαιό τύπο δρεπανιού. 

Στην ουσία οι συγκεκριµένες τεχνολογικές βελτιώσεις, που 
επισηµάναµε, αν και σχετίζονται µε την αποτελεσµατικότητα των 
εργαλείων, δεν συνδέονται µε την προσπάθεια εντατικοποίησης 
της παραγωγής. Εξάλλου ο τύπος του αρότρου µε το δακτυλιόσχηµα 
διαµορφωµένο πάνω άκρο είναι τόσο χρονολογικά, όσο και 
γεωγραφικά περιορισµένος –τουλάχιστον σύµφωνα µε τα διαθέσιµα 
αρχαιολογικά κατάλοιπα. 

Η πρωτοβυζαντινή εποχή δεν διαφοροποιείται από την 
αρχαιότητα ως προς την αντίληψη των γαιοκτηµόνων σχετικά µε 
τις τεχνολογικές βελτιώσεις. Όπως υποστηρίζει ο Finley στην 
αρχαιότητα σηµειώνονται αλλαγές µονάχα στον τρόπο 
χρησιµοποίησης της γης, και όχι τεχνολογικές αλλαγές. Η 
νοοτροπία των γαιοκτηµόνων δεν ευνοούσε τους νεοτερισµούς.272

 

                                                 
269 Βλ. την περιοχή της Λακωνίας, όπου, σύµφωνα µε την επιφανειακή 
έρευνα, τα αστικά κέντρα είναι αυτά που αναπτύσσονται (MORRISSON και 
SODINI 2002, 176). 
270 RAAB 2001. 
271 Βλ. VÖLLING 2002, 198-199, όπου οι προσπάθειες αποτελεσµατικότερης 
στερέωσης των υνίων µε το πόδι του αρότρου σχετίζονται µε την πιο 
εκτεταµένη καλλιέργεια της πετρώδους ή χέρσας γης.  
272 FINLEY 1991 και BRYER 1986, 46. 
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8. Τεχνολογία κατασκευής και διακίνηση των γεωργικών 
εργαλείων 

  
Θεωρούµε απαραίτητο να αφιερώσουµε ένα κεφάλαιο στην 

τεχνολογία κατασκευής των πρωτοβυζαντινών γεωργικών εργαλείων. 
Θα επικεντρώσουµε το ενδιαφέρον µας όχι στην κατασκευή των 
ξύλινων, αλλά των σιδερένιων µερών τους. Τα πρώτα είναι 
πιθανόν να κατασκευάζονταν από τους ίδιους τους γεωργούς, ενώ 
τα δεύτερα αποτελούσαν προϊόντα εξειδικευµένης εργασίας, που 
γινόταν από ειδικούς τεχνίτες.273 Πέρα από τα τεχνικά ζητήµατα, 
θα αναφερθούµε γενικότερα στη σιδηρουργία, στα µεταλλεία του 
σιδήρου, στην κατεργασία των µεταλλευµάτων, στους 
µεταλλουργούς και τα εργαστήριά τους, καθώς και στη σχέση των 
µεταλλουργών µε τους γεωργούς. Θα προσπαθήσουµε δηλαδή να 
περιγράψουµε ακροθιγώς τα κύρια στάδια της διαδικασίας που 
ξεκινά από την εξόρυξη των σιδηρούχων µεταλλευµάτων και 
καταλήγει στην κατασκευή και διάθεση των γεωργικών εργαλείων. 

Οι πρωτοβυζαντινές µαρτυρίες που διαθέτουµε για τα 
ζητήµατα αυτά είναι ελλιπείς και αποσπασµατικές. Πολλές φορές 
µάλιστα προέρχονται έξω από το γεωγραφικό χώρο που έχει θέσει 
ως περιορισµό η παρούσα εργασία. Καθώς όµως υπάρχει µία 
σταθερότητα σε ό,τι αφορά τα στάδια επεξεργασίας των 
σιδηρούχων ορυκτών, αλλά και στις τεχνικές κατεργασίας του 
σιδήρου, µπορούµε να αξιοποιήσουµε ως ένα βαθµό τις έρευνες 
που έχουν γίνει για άλλες περιοχές και άλλες χρονολογικές 
περιόδους· κυρίως τις έρευνες που αφορούν στη σιδηρουργία στην 
αρχαία Ελλάδα. Επίσης πολύτιµες είναι οι εθνογραφικές 
µαρτυρίες, όχι µόνο γιατί διαφωτίζουν ορισµένα προβλήµατα 
τεχνικής,274 αλλά και γιατί προσφέρουν ένα πλαίσιο αναφοράς για 
τα ζητήµατα που θέσαµε παραπάνω· πλαίσιο που προσφέρεται για 
συζήτηση και έλεγχο για την πρωτοβυζαντινή περίοδο.  

 
Ήδη από τη ρωµαϊκή εποχή ο σίδηρος αποτελούσε µέταλλο µε 

µεγάλη ζήτηση, καθώς γνωρίζε πολλές εφαρµογές, όπως για 
παράδειγµα, στον οπλισµό των στρατιωτών, στα γεωργικά εργαλεία 
και στην αρχιτεκτονική. Υπήρχαν περιοχές όπου γινόταν εξόρυξη 
σιδηρούχων µεταλλευµάτων275 σε µεγάλη έκταση. Οι περιοχές αυτές 
προµήθευαν και το στρατό µε τις αναγκαίες ποσότητες σιδήρου.276 
Από τον 4ο αι. µΧ. µάλιστα απαγορεύτηκε η εξαγωγή του σιδήρου -
όπως και του χαλκού- έξω από τα σύνορα της αυτοκρατορίας·277 
γεγονός που συνδέεται µε την πολιτική εναντίον των βαρβάρων 
και που αντικατοπτρίζει τη σηµασία του σίδηρου.278

                                                 
273 Σύµφωνα πάντως µε τις εθνογραφικές µαρτυρίες, τα ξύλινα εργαλεία, 
ακόµα και τα άροτρα, αλλά και οι στειλεοί, συνήθως κατασκευάζονταν 
από τους ίδιους τους γεωργούς (ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ 1978, 9). Υπάρχουν βέβαια 
µαρτυρίες για ανθρώπους ειδικούς και όχι επαγγελµατίες που έφτιαχναν 
άροτρα, τους «αλετράδες» (ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 1952, 219), αλλά και για 
επαγγελµατίες «στειλιαράδες» (ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΣ 1938, 33). 
274 Βλ. χαρακτηριστικά ŞIŞMANOĞLU και SPERL 1993. 
275 Τα κυριότερα µεταλλεύµατα από τα οποία εξάγεται ο σιδήρος είναι ο 
µαγνητίτης, ο αιµατίτης, ο λεµονίτης και ο σιδηρίτης (FORBES 1972, 
190 και ΤΣΑΪΜΟΥ 1997, 208). 
276 EDMONDSON 1989, 84. 
277 JONES 1973, 827. 
278 DAVIES 1935, 1 και SODINI 1979, 85. 
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Στην ανατολική Μεσόγειο την πρωτοβυζαντινή εποχή τα κύρια 
µεταλλεία του σιδήρου εντοπίζονται στον Καύκασο, στις περιοχές 
της Σινώπης και της Τραπεζούντας, καθώς και στις περιοχές γύρω 
από τη Μπόστρα, τη ∆αµασκό και την Τύρο.279 Καθώς όµως ο σίδηρος 
αποτελεί ένα µέταλλο που βρίσκεται σε αφθονία στη φύση, τα 
κατά τόπους σιδηρούχα µεταλλεύµατα θα ήταν αρκετά για την 
κάλυψη των τοπικών αναγκών.280 Οι µεταλλευτικοί χάρτες δίνουν 
µία εικόνα για την παρουσία των σιδηρούχων ορυκτών στον 
ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο.281 Οι χάρτες αυτοί δεν παρέχουν 
απόδειξη για τις θέσεις εξόρυξης· απλά τις υποδεικνύουν. Αυτές 
µπορούν να εντοπιστούν µόναχα µέσω των συστηµατικών 
επιφανειακών ερευνών. Με αυτό τον τρόπο είναι δυνατόν ακόµα να 
προσδιοριστεί χρονολογικά η περίοδος λειτουργίας του 
µεταλλείου, καθώς και το είδος των µεταλλευµάτων που εξάγονταν 
από αυτό.282

 Όσον αφορά στο ιδιοκτησιακό καθεστώς των µεταλλείων, 
γνωρίζουµε ότι το ίδιο το κράτος είχε στην κατοχή του και 
διαχειριζόταν µεταλλεία. Ιδιώτες, µεµονωµένα ή συλλογικά, τα 
ενοικίαζαν. Οι συνθήκες εργασίας στα µεταλλεία ήταν βαριές. 
Συνήθως απασχολούνταν δούλοι. Όµως έχει υποστηριχθεί πως στην 
εξόρυξη των µετάλλων συµµετείχαν και αγρότες, που µε αυτόν τον 
τρόπο συµπλήρωναν το εισόδηµά τους.283  

 
Το αρχικό στάδιο της µεταλλουργίας του σιδήρου 

περιελάµβανε την αναγωγή των σιδηρούχων µεταλλευµάτων. Τα 
τελευταία θερµαίνονταν για να διαχωριστεί ο σίδηρος από τα 
χηµικά στοιχεία και από τα µη µεταλλικά υλικά µε τα οποία 
βρισκόταν αναµιγµένος. Η θέρµανση επιτυγχανόταν µέσα σε 
καµίνια µε ειδικές και ελεγχόµενες συνθήκες.284 Ο ξυλάνθρακας 
ήταν η κύρια καύσιµη ύλη. Στο τέλος στο καµίνι έµενε το 
σύντηγµα. Μία σπογγώδης µάζα, όπου ο σίδηρος ήταν 
εγκλωβισµένος µαζί µε σκωρία. Ο καθαρισµός του συντήγµατος 
γινόταν µε τη θέρµανσή του στην εστία και τη σφυρηλασία, ώστε 
να αποµακρυνθεί η σκωρία που είχε αποκτήσει ρευστότητα. Η 
διαδικασία αυτή επαναλαµβανόταν αν οι συνθήκες το απαιτούσαν. 
Το κοµµάτι σιδήρου, που προέκυπτε, ήταν έτοιµο για περαιτέρω 
κατεργασία και την κατασκευή εργαλείων.285

Το λιώσιµο των µεταλλευµάτων και η εξαγωγή του σιδήρου 
απαιτεί τεχνογνωσία διαφορετική από την τεχνογνωσία της 
περαιτέρω επεξεργασίας του. Τούτο όµως δε σηµαίνει ότι υπάρχει 

                                                 
279 LOMBARD 1974, 125. 
280 EDMONDSON 1989, 84. 
281 MARINOS 1982, 237 για τον ελλαδικό χώρο (η παραποµπή από το 
ANDREWS, 21) και RYAN 1960, για τη Μικρά Ασία. Για τα κοιτάσµατα 
σιδήρου βλ. επίσης WALDBAUM 1978, 62-65. 
282 EDMONDSON 1989, 86-88, όπου και αναφορά στη συµβολή των 
αρχαιολογικών ερευνών. Βλ. επίσης έναν πρόσφατο απολογισµό για τα 
βυζαντινά µεταλλεία στη Μικρά Ασία που στηρίχθηκε στις πηγές, στα 
τοπωνύµια, αλλά και την αρχαιοµεταλλουργική διερεύνηση της περιοχής, 
PITARAKIS 1998. 
283 MATSCHKE 2002, 115. 
284 Η ακριβής µορφή και ο τρόπος λειτουργίας αυτών των καµινιών δεν 
µας είναι γνωστή, καθώς κανένα παράδειγµα δεν µας έχει σωθεί από την 
πρωτοβυζαντινή εποχή. Για τα καµίνια σιδήρου στη ρωµαϊκή Βρεταννία, 
βλ. CLEERE 1976, 132-138.  
285 ΤΣΑΪΜΟΥ 1997, 218-220. 
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διαχωρισµός ανάµεσα στο επάγγελµα του σιδηροποιού και του 
σιδηρουργού.286 Ιδίως σε τοπικό επίπεδο και σε αποµακρυσµένες 
περιοχές ο ίδιος ο σιδηρουργός θα µπορούσε να λιώσει τα 
υπάρχοντα µεταλλεύµατα –ή ακόµα και παλαιότερα σιδερένια 
αντικείµενα- και να επεξεργαστεί το µέταλλο.287 Γνωρίζουµε όµως 
ότι στις περιοχές όπου γινόταν συστηµατική εξόρυξη σιδηρούχων 
µεταλλευµάτων, υπήρχαν άνθρωποι που ασχολούνταν αποκλειστικά 
µε τη σιδηροποιία. Το τελικό προϊόν, το επεξεργασµένο 
σύντηγµα, που ήταν έτοιµο να χρησιµοποιηθεί από τους 
σιδηρουργούς, προωθούνταν στην αγορά συνήθως µε τη µορφή 
ράβδων. Μαρτυρίες για τη διακίνηση των προϊόντων αυτών 
διαθέτουµε κυρίως για τη ρωµαϊκή εποχή.288  

  
Η περαιτέρω επεξεργασία του σιδήρου γινόταν στα 

εργαστήρια των σιδηρουργών. Στις πρωτοβυζαντινές γραπτές πηγές 
γενικότερα, οι τεχνίτες των µη πολύτιµων µετάλλων, ανεξάρτητα 
από το υλικό που δουλεύουν, προσδιορίζονται µε τους όρους 
«χαλκείς» και «χαλκοτύποι».289 Είναι ενδεικτικό ότι στις 
πρωτοβυζαντινές πηγές οι αναφορές σε σιδηρουργούς είναι 
µεµονωµένες290 και από τις επιγραφές απουσιάζουν εντελώς,291 
παρόλο που στις τελευταίες εντοπίζονται µνείες για 
εξειδικευµένους τεχνίτες του σιδήρου, όπως µαχαιροποιούς και 
κλειδοποιούς.292

∆εν γνωρίζουµε αν υπήρχαν εξειδικευµένοι σιδηρουργοί που 
κατασκεύαζαν µονάχα γεωργικά εργαλεία. Ένας σιδηρουργός θα 
ήταν σε θέση να φτιάξει διαφόρων ειδών αντικείµενα, ανεξάρτητα 
από το γεγονός αν είχε ή όχι ειδίκευση ή ιδιαίτερη ικανότητα 
σε κάποιο συγκεκριµένο είδος.293

 
Ο βασικός εξοπλισµός ενός σιδηρουργικού εργαστηρίου, 

περιελάµβανε το καµίνι µε το φυσερό, το αµόνι, και τα κινητά 
εργαλεία για τον έλεγχο της φωτιάς και για την κατεργασία του 
µετάλλου. Τα τελευταία διακρίνονται µε βάση τη λειτουγία που 
                                                 
286 CLEERE 1976, 127. Σύµφωνα πάντως µε όσα αναφέρει ο Θεοδώρητος 
επίσκοπος Κύρου (5ος αι.) αυτοί που ασχολούνται µε την εξόρυξη και 
την παραγωγή των µετάλλων –οι «µεταλλείς»- βρίσκονται σε στενή σχέση 
µε τους µεταλλοτεχνίτες [FERNANDEZ MARCOS και SAENZ-BADILLOS 1979, 25 
(20)]. 
287 MANNING 1976, 143. 
288 CLEERE 1976, 127, 136-137 και εικ. 229 και 230.  
289 SODINI 1979, 85. Η µη διάκριση ανάµεσα στους τεχνίτες του χαλκού 
και του σιδήρου παρατηρείται και στις αρχαίες πηγές· γεγονός που 
παρέχει µαρτυρία για την κατεργασία του χαλκού και του σιδήρου από 
τον ίδιο τεχνίτη τουλάχιστον σε ένα αρχικό στάδιο της ιστορίας του 
σιδήρου (PLEINER 1969, 20-21). 
290 Βλ. αναφορές στο ∆ιάταγµα του ∆ιοκλητιανού, LAUFFER 1971, 119, §7, 
11, στον επιτάφιο λόγο του Θεµίστιου (4ος αι.), DOWNEY, NORMAN και 
SCHENKL 1971, 8, §236d, και στην πραγµατεία του Ιουλιανού του 
Ασκαλωνίτη (6ος αι.), §11, 1, SALIOU 1996, 40-41. 
291 SODINI 1979, 85, υποσ. 101. 
292 SODINI 1979, 85. Βλ. επίσης ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ 2002, 108, αρ. 
98, όπου το σήµα ενός «µαχαιρά». 
293 Η εθνογραφική έρευνα επισηµαίνει ότι υπάρχει ειδίκευση στην 
κατασκευή ορισµένων προϊόντων (ΚΑΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 1988, 400). Η 
εξειδίκευση αυτή συνδέεται µε το γεωγραφικό εντοπισµό των σιδηρουργών 
(ύπαιθρος ή πόλεις), αλλά και τις ανάγκες της αγοράς (ΤΣΕΝΟΓΛΟΥ 1991, 
64). 
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επιτελούν σε εργαλεία συγκράτησης (τσιµπίδες), κρούσης 
(σφυριά), διάτρησης, σχεδιασµού και µετρήµατος, αποκοπής, 
λείανσης και µορφοποίησης.294 Σύµφωνα µε τις εθνογραφικές 
έρευνες, το είδος και ο αριθµός των εργαλείων βρίσκεται σε 
συνάρτηση µε την οικονοµική δυνατότητα του τεχνίτη, τον αριθµό 
των προϊόντων που κατασκευάζει, ακόµα και µε τη θέση του 
εργαστηρίου.295 Το είδος των τσιµπίδων διαφοροποιείται ανάλογα 
µε το σιδηρουργείο, αλλά πιθανόν και ανάλογα µε την ειδικότητα 
του.296 Εξάλλου, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι ο σιδηρουργός 
βρίσκεται σε πλεονεκτική θέση, καθώς ο ίδιος κατασκευάζει τα 
εργαλεία του. Γεγονός που του επιτρέπει να τα προσαρµόζει στις 
ανάγκες του.297

 
Οι µέθοδοι επεξεργασίας του σιδήρου και οι τεχνικές 

κατασκευής των εργαλείων δεν διαφοροποιούνται από αυτές που 
χαρακτηρίζουν γενικότερα τα σιδερένια τέχνεργα. Πληροφορίες 
αντλούµε τόσο από τις εθνογραφικές καταγραφές, όσο και από τις 
µεταλλουργικές αναλύσεις των ίδιων των αντικειµένων.298 Τα κύρια 
στάδια κατεργασίας του σιδήρου συνίστανται στην πύρωση και στη 
σφυρηλάτησή του. Καθώς ο σίδηρος µορφοποιείται όσο ακόµα είναι 
θερµός, ο τεχνίτης θερµαίνει το κοµµάτι του σιδήρου που θέλει 
να δουλέψει και κατόπιν το σφυρηλατεί πάνω στο αµόνι µε 
εργαλεία κρούσης. Οι εργασίες αυτές επαναλαµβάνονται µέχρι να 
δώσει ο σιδηρουργός την τελική, επιθυµητή µορφή στο 
αντικείµενό του. Συνήθως τα απλά αντικείµενα κατασκευάζονται 
από ένα κοµµάτι σιδήρου. Όταν όµως οι συνθήκες το απαιτούν το 
αντικείµενο συντίθεται από περισσότερα κοµµάτια.299 Οι οπές 
στειλέωσης ανοίγονται από το σιδηρουργό µε τη βοήθεια του 
κατάλληλου εργαλείου διάτρησης,300 το οποίο κτυπά µε το σφυρί 
του πάνω στο υπό διαµόρφωση πυρωµένο εργαλείο.301

Με τη θέρµανση του σιδήρου στο καµίνι και τη σφυρηλασία 
του –µέθοδος που αποκαλείται ενανθράκωση, ο σίδηρος απορροφά 
άνθρακα και µετατρέπεται σε χάλυβα.302 Με την απότοµη µάλιστα 
ψύξη του θερµού χάλυβα στο νερό –µέθοδος που αποκαλείται βαφή, 
ο χάλυβας σκληραίνει. Οι µέθοδοι αυτές, καθώς και τα 
αποτελέσµατά τους δεν πρέπει να ήταν απολύτως 
συνειδητοποιηµένα από µέρους των σιδηρουργών. Η χρήση του 

                                                 
294 Ο ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΥΣΣΗΣ παρέχει µία εικόνα για τον εξοπλισµό ενός 
σιδηρουργικού εργαστηρίου: «σφύραις, και ανθραξι, και φυσαις, και 
άκµονι» (Patrologiae Graecae 45, 392). Βλ. επίσης MANNING 1976, 143-
146, ο οποίος συγκεντρώνει µαρτυρίες για τη ρωµαϊκή εποχή. Για τον 
εξοπλισµό των «παραδοσιακών» σιδηρουργείων, ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΣ 1938, 63-67 
και ΚΑΛΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 1989, 122-126. 
295 ΤΣΕΝΟΓΛΟΥ 1991, 62-63. 
296 ΤΣΕΝΟΓΛΟΥ 1991, 81. 
297 MANNING 1976, 146. 
298 Μεταλλουργικές αναλύσεις έχουν γίνει για ορισµένα πρωτοβυζαντινά, 
σιδερένια τέχνεργα από τις Σάρδεις. Το µοναδικό όµως γεωργικό 
εργαλείο που αναλύθηκε είναι ένα φτυάρι, βλ. WALDBAUM 1983, 182-185. 
299 MANNING 1976, 147-148 και ΚΑΛΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 1989, 126-127 
και 133-139. 
300 Τέτοια εργαλεία αποκαλούνται σήµερα «ζουµπάδες», βλ. ΚΑΛΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-
ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 1989, 128, Σχ. 1 (Ζ1-Ζ2). 
301 MANNING 1976, 150 και ΚΑΛΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 1989, 139-141.  
302 Σίδηρο δηλαδή που περιέχει µέχρι και 0,5% άνθρακα. 
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χάλυβα δεν ήταν διαδεδοµένη.303 Αυτό που παρατηρείται στα ίδια 
τα σιδερένια τέχνεργα, κυρίως στα ενεργά τους άκρα, είναι ένα 
στρώµα σιδήρου που το διαπερνούν λεπτές λωρίδες χάλυβα.304  

Καθώς οι σιδηρουργοί δεν χρησιµοποιούν καλούπια, ένα 
εργαλείο ποτέ δεν είναι ακριβώς όµοιο µε ένα άλλο, έστω κι αν 
µοιράζονται την ίδια µορφή. Υπό αυτή την έννοια κάθε εργαλείο 
είναι µοναδικό. 

 
 

 Ενδιαφέρον είναι να εξεταστεί το πλέγµα των σχέσεων 
µεταξύ των σιδηρουργών και των γεωργών.305 Οι σιδηρουργοί 
αναµφίβολα είναι απαραίτητοι, καθώς όχι µόνο  κατασκευάζουν, 
αλλά και επισκευάζουν τα γεωργικά εργαλεία.306 Είχαν όµως όλοι 
οι γεωργοί τα δικά τους εργαλεία; Σύµφωνα µε τις εθνογραφικές 
µαρτυρίες, ο γεωργός πολλές φορές οργώνει µε δανεικό άροτρο,307 
ενώ δεν απουσιάζουν οι µαρτυρίες για την κυκλοφορία κι άλλων 
εργαλείων µέσα στο πλαίσιο της αγροτικής κοινότητας.308 Από την 
άλλη µεριά, οι εθνογραφικές καταγραφές είναι αυτές που µας 
πληροφορούν και για την προσωπική σχέση του γεωργού µε τα 
εργαλεία του. 
 Στις πρωτοβυζαντινές γραπτές πηγές συναντάµε αναφορές σε 
εργάτες, που φέρουν τα δικά τους εργαλεία -αν και δεν γίνεται 
σαφής λόγος για τους γεωργούς.309 Αναµφίβολα θα υπήρχαν γεωργοί 

                                                 
303 O xάλυβας βρίσκεται και στη φύση, όµως προέρχεται από 
συγκεκριµένες περιοχές, βλ. µεταλλεία του Νωρικού και της Ινδίας 
(MANNING 1976, 148). 
304 Για τις µεθόδους της ενανθράκωσης και της βαφής, βλ. MANNING 1976, 
148-149, ΤΣΑΪΜΟΥ 1997, 211-212. Βλ. επίσης ΚΑΛΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 
1989, 142-144, για αυτές τις µεθόδους όπως εφαρµόζονται σε ένα 
σύγχρονο σιδηρουργείο στην Τήνο. Ως προς τις µέθοδους κατασκευής των 
πρωτοβυζαντινών σιδερένιων εργαλείων –κυρίως µαχαιριών- από τις 
Σάρδεις, οι µεταλλουργικές αναλύσεις φανερώνουν πως ο σίδηρος που 
χρησιµοποιήθηκε απορρόφησε άνθρακα και απέκτησε σκληρότητα τόσο µε τη 
σφυρηλασία, όσο και µε τη µέθοδο της βαφής. Εξαίρεση αποτελεί το 
φτυάρι που αναλύθηκε. Πρέπει όµως να επισηµανθεί ότι η δειγµατοληψία 
από αυτό δεν έγινε από το ενεργό του άκρο, βλ. WALDBAUM 1983, 185. 
305 Για το πλέγµα αυτών των σχέσεων, όπως καταγράφηκε από τις 
εθνογραφικές έρευνες, βλ. ΚΑΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 1988, 398-401. 
306 Χαρακτηριστικά είναι όσα αναφέρει ο Θεοδώρητος επίσκοπος Κύρου στο 
Ελληνικών θεραπευτική παθηµάτων (IV, 51): «αι δε ανθρώπιναι τέχναι 
αλλήλων προσδέονται. ∆ειται... ο φυτουργός και γης και αρδείας και 
φυτών και σπαρµάτων και χαλκεώς εργαζοµένου σµινύην και δίκελλαν», 
(CANIVET 1958, 219). 
307 SARPAKI υπό έκδοση.  
308 Βλ. για παράδειγµα την κυκλοφορία των εργαλείων σε ένα χωριό του 
Ιράν, KRAMER 1982, 71 και 74. 
309 Στο Βίο του Συµεών του Στυλίτη του Νέου, γίνεται αναφορά σε 
εργάτες που δουλεύουν στα λατοµεία και στην ανοικοδόµηση µιας µονής, 
που φέρνουν τα δικά τους εργαλεία (VAN DEN VEN 1962, 74-75, §96 και 
PATLAGEAN 1977, 323 και 352-353). Στο Βίο του αγ. Νικολάου από τη 
Σιών, ο άγιος αναζητά τεχνίτες, όπως αποκαλούνται στο κείµενο, για να 
ρίξει το δέντρο πάνω στο οποίο κατοικεί ο δαίµονας. Η PATLAGEAN 
(1977, 267) υποστηρίζει ότι δεν πρόκειται για εξειδικευµένους 
τεχνίτες, αλλά για εργάτες που έχουν στην κατοχή τους εργαλεία. 
Θεωρεί ακόµα ότι το ηµεροµίσθιο ενός εργάτη που φέρνει τα εργαλεία 
του στη δουλειά είναι διαφορετικό από αυτό του εργάτη που 
χρησιµοποιεί τα εργαλεία του εργοδότη. 
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που θα είχαν στην κατοχή τους εργαλεία, δεν µπορούµε όµως να 
αγνοήσουµε και το γεγονός ότι κάποιοι θα προµηθεύονταν τον 
απαραίτητο εξοπλισµό από τους γαιοκτήµονες στους οποίους 
δούλευαν.310 Σε αυτές τις περιπτώσεις οι γαιοκτήµονες 
διαµεσολαβούν ανάµεσα στους σιδηρουργούς και τους γεωργούς. 
 Οι ανάγκες για γεωργικά εργαλεία αυξάνονται ανάλογα µε 
τις εποχές. Τον καιρό, για παράδειγµα, του θερισµού η ζήτηση 
για δρεπάνια είναι µεγαλύτερη. Το ίδιο συµβαίνει την εποχή της 
σποράς για υνία και σκαπτικά εργαλεία.311

Σιδηρουργοί εγκατεστηµένοι στα αστικά κέντρα θα 
ανταποκρίνονταν σε αυτή τη ζήτηση. Οι πρωτοβυζαντινές 
µαρτυρίες για αυτούς είναι τόσο γραπτές, όσο και 
αρχαιολογικές. Για παράδειγµα, στην Κώρυκο της Κιλικίας µε 
βάση τις επιτύµβιες επιγραφές από τον 5ο µέχρι και τον 7ο αι. 
έχουν εντοπιστεί είκοσι τέσσερις µεταλλοτεχνίτες που 
ασχολούνταν µε µη πολύτιµα µέταλλα.312 Αρχαιολογικές µαρτυρίες 
για εργαστήρια σιδηρουργών σε αστικά κέντρα, όπου µάλιστα 
υπάρχουν ενδείξεις για παραγωγή γεωργικών εργαλείων, 
προέρχονται από το Τσαρισίν (Justiniana Prima),313 και τη 
θρακική πόλη Άβριτο.314

Όσον αφορά το ζήτηµα του εντοπισµού των µεταλλουργικών 
εργαστηρίων µέσα στις πόλεις, έχει υποστηριχθεί από τη Mundell 
Mango315 που έχει προσπαθήσει να συγκεντρώσει τις γραπτές και 
                                                 
310 Το ζήτηµα συνυφαίνεται µε τις αγροτικές δοµές και τις σχέσεις 
γαιοκτηµόνων-καλλιεργητών (ελεύθερων, δούλων ή παροίκων) κατά την 
πρωτοβυζαντινή εποχή, βλ. περιληπτικά ΣΒΟΡΩΝΟΣ 1991, 34-40, και 
ΚΥΡΤΑΤΑΣ 1987, 136-137. Η πρακτική να παρέχουν οι γαιοκτήµονες τα 
εργαλεία στους ανθρώπους που δουλεύουν στα κτήµατά τους είναι γνωστή 
από τη ρωµαϊκή εποχή. Μάλιστα στα µεγάλα αγροκτήµατα υπήρχαν 
σιδηρουργοί για την κατασκευή και την επισκευή των εργαλείων που 
απαιτούνταν, βλ. πρόχειρα MOREL 1993, 230. Στα Γεωπονικά (Β΄,49, 
BECKH 1895, 85-86) υπάρχει η προτροπή για την εγκατάσταση τεχνιτών 
(σιδηρουργών, ξυλουργών και κεραµέων) µέσα ή κοντά στα κτήµατα 
(LEFORT 2002, 308).  Αρχαιολογικές ενδείξεις για την πρακτική αυτή 
κατά πρωτοβυζαντινή εποχή παρέχουν οι ανασκαφές στη θρακική πόλη 
Άβριτο, όπου έχει βρεθεί ένα κτήριο µε πολλά ηµιτελή δρεπάνια. Το 
κτήριο αυτό έχει υποστηριχθεί ότι ανήκε σε ένα µεγάλο γαιοκτήµονα, 
που παρείχε στους εξαρτηµένους γεωργούς του τα απαραίτητα εργαλεία, 
VELKOV 1977, 199. Βλ. επίσης HENNING 1987, 109-111, κυρίως εικ. 50, 
όπου συγκεντρώνονται οι µαρτυρίες από τη βόρεια Βαλκανική για την 
ύπαρξη σιδηρουργικών εργαστηρίων σε αγροκτήµατα από τον 1ο ως τον 4ο 
αι., αλλά και POPOVIĆ 1994-1995, 74. 
311 ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΣ 1938, 74 και ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 1952, 220-221. 
312 PATLAGEAN 1977, 162, πίν. 7d. Στα Γεωπονικά (Β΄,49, BECKH 1895, 
85) γίνεται λόγος για τους γεωργούς που πηγαίνουν στην πόλη για τα 
εργαλεία τους, βλ. LEFORT 2002, 308.  
313 POPOVIĆ 1990, 295. Στην πόλη του Τσαρισίν έχουν εντοπιστεί δύο 
σιδηρουργικά εργαστήρια. Μαρτυρία για αυτά παρέχουν η µεγάλη 
συγκέντρωση εργαλείων, αλλά και η ύπαρξη καµινιών. Στο δεύτερο 
µάλιστα εργαστήρι το καµίνι περιείχε σκωρίες. 
314 VELKOV 1977, 163. Στο εργαστήρι αυτό βρέθηκαν ηµιτελή δρεπάνια. 
Βλ. επίσης τις µαρτυρίες για επεξεργασία των µετάλλων που προέρχονται 
από τους ∆ελφούς. Στο φως έχει έρθει αγγείο µε στάχτη, ενώ γύρω από 
αυτό βρέθηκαν σκωρίες (προφορική ενηµέρωση από τον Πλάτωνα ΠΕΤΡΙ∆Η). 
Βλ. ακόµα το σιδηρουργείο στο Ανεµούριο της Μ. Ασίας (RUSSEL 2002, 
224). Τα εργαλεία που βρέθηκαν δεν διευκρινίζεται αν αποτελούσαν 
µέρος του εξοπλισµού του σιδηρουργείου ή ήταν προϊόντα του. 
315 2001, 93-95. 
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τις αρχαιολογικές µαρτυρίες, πως υπάρχει διαχωρισµός ανάµεσα 
στις βαριές και τις ελαφριές εργασίες (heavy/light industry) –
οι τελευταίες περιλαµβάνουν και τις επιδιορθώσεις. Οι πρώτες 
τοποθετούνται έξω από την πόλη ή στην περιφέρεια, ενώ οι 
δεύτερες µέσα σε αυτήν σύµφωνα µε το γενικότερο µοντέλο 
ανάπτυξης των πόλεων  που υπάρχει ήδη από τη ρωµαϊκή εποχή και 
που τοποθετεί τα επικίνδυνα για την υγεία και την ασφάλεια των 
πολιτών εργαστήρια έξω από την πόλη, αλλά και σύµφωνα µε τις 
νοµοθετικές ρυθµίσεις που καθορίζουν τη θέση των εργαστηρίων 
µέσα στα αστικά κέντρα. Το περιεχόµενο όµως που δίνεται στις 
βαριές και τις ελαφριές εργασίες δεν διασαφηνίζεται πάντοτε 
από τη Mundell Mango. Παραθέτοντας τα αρχαιολογικά τεκµήρια, 
άλλοτε αφήνει να εννοηθεί ότι στις βαριές εργασίες 
συγκαταλέγεται η κατασκευή των αντικειµένων, ενώ άλλοτε η 
εκκαµίνευση του σιδήρου.316 Στην πράξη, το θεωρητικό πλαίσιο 
ανάπτυξης µιας πόλης και οι νοµοθετικές ρυθµίσεις αν και 
γίνονται προσπάθειες να εφαρµόζονται, δεν πρέπει να είναι τόσο 
κανονιστικά και απόλυτα για την ανάπτυξη των σιδηρουργικών 
εργαστηρίων µέσα στις πόλεις. 

 
Σιδηρουργοί εγκατεστηµένοι και στα χωριά θα παρείχαν 

στους γεωργούς τα εργαλεία τους. Μαρτυρίες για την παρουσία 
τεχνιτών σε χωριά παρέχει από τη µία µεριά ο Βίος του Θεοδώρου 
του Συκεώτη (α΄ µισό 7ου αι.), όπου γίνεται αναφορά στο 
«δοκιµώτατο χαλκέα» του χωριού που καλείται να φτιάξει ένα 
σιδερένιο κλουβί για τον άγιο,317 και από την άλλη, οι ανασκαφές 
στον τειχισµένο οικισµό κοντά στο Σάντοβετς της Βουλγαρίας, 
όπου έχει αποκαλυφθεί ένα σιδηρουργείο.318

Έχει υποστηριχθεί πάντως ότι η σιδηρουργία, καθώς και 
άλλες βιοτεχνικές δραστηριότητες δεν ήταν τόσο αναπτυγµένες 
στην ύπαιθρο κατά την πρωτοβυζαντινή εποχή.319 Είναι αλήθεια πως 
οι πληροφορίες που διαθέτουµε –όπως φάνηκε και παραπάνω- δεν 
είναι πολυπληθείς. Όµως στην ουσία αυτό οφείλεται στο γεγονός 
ότι η ύπαιθρος δεν έχει διερευνηθεί επαρκώς ως προς αυτό το 
ζήτηµα. 

 
Με βάση τη µαρτυρία που παρέχει η Λαυσαϊκή ιστορία του 

Παλλάδιου, επισκόπου Ελενοπόλεως (τέλη 4ου-αρχές 5ου αι.), που 
αναφέρει πως σε ένα µοναστήρι στην Πανόπολη απασχολούνταν 
«χαλκείς επτά»,320 µπορούµε να ισχυριστούµε ότι ορισµένα 
µοναστήρια θα διέθεταν µεταλλοτεχνίτες που θα εξυπηρετούσαν 
πρωτίστως τις ανάγκες της κοινότητας των µοναχών. 

Η ύπαρξη επίσης σιδηρουργών-γυρολόγων δεν µπορεί να 
αποκλειστεί. Ενδιαφέρουσες είναι οι πληροφορίες που αντλούµε 

                                                 
316 Όταν αναφέρεται στην περίπτωση των Σάρδεων, υποστηρίζει πως η 
κατασκευή των αντικειµένων, τόσο των υάλινων, όσο και των µετάλλινων 
δεν γινόταν στο κέντρο της πόλης, αλλά στην περιφέρειά της (MUNDELL 
MANGO 2001, 93-95). Στην περίπτωση του Τσαρισίν, όπου σε κεντρική οδό 
έχουν εντοπιστεί εργαστήρια, υποστηρίζει πως η παραγωγή του σιδήρου 
ήταν αυτή που γινόταν αλλού (MUNDELL MANGO 2001, 95). 
317 § 27, 1-6, FESTUGIÈRE 1970, 25. 
318 VELKOV 1977, 162.  
319 LEFORT 2002, 308, όπου επαναλαµβάνεται η παρατήρηση της PATLAGEAN 
1997, 268-271. 
320 Vita 32, 76, MOHRMANN, BARTELINK, BARCHIESI 1974, 156-161. 
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από ένα ρητορικό λόγο του εθνικού Λιβάνιου (4ος αι.). Ο 
οµιλητής αναφέρει πως αναγκάστηκε να έρθει στην πόλη, για να 
επισκευάσει το «τραυµατισµένο του δικέλλι», καθώς ο 
«χαλκοτύπος» που πληρωνόταν καλά και πήγαινε στα χωράφια, 
εκείνη τη µέρα δεν παρουσιάστηκε.321 Γλαφυρή παρουσιάζεται η 
εικόνα του τεχνίτη, του εγκατεστηµένου στην πόλη, που 
επισκέπτεται την ύπαιθρο για να επισκευάσει τα εργαλεία των 
γεωργών.322 Η εικόνα αυτή -γνωστή και από την «παραδοσιακή» 
σιδηρουργία-323 διαφωτίζει κάποιες όψεις των ζητηµάτων σχετικά 
µε τη µετακίνηση των σιδηρουργών και την αναζήτηση της 
πελατείας τους στην ύπαιθρο. Τα ζητήµατα αυτά που αφορούν στη 
βάση των περιφερόµενων τεχνιτών, το είδος των εργασιών που 
επιτελούσαν στην ύπαιθρο, το ρυθµό των µετακινήσεών τους και 
το πεδίο δράσης τους,324 είναι βέβαια αρκετά πολύπλοκα για να 
απαντηθούν γενικεύοντας όσα αναφέρονται από το Λιβάνιο. 

 
 
Συνήθως τα σιδηρουργικά εργαστήρια αποτελούν συνάµα και 

τον τόπο διάθεσης των προϊόντων.325 Οι αρχαιολογικές µαρτυρίες 
που προέρχονται από τις Σάρδεις κάνουν φανερό ότι αυτό δεν 
αποτελεί πάντοτε τον κανόνα στην πρωτοβυζαντινή εποχή. Πάνω 
στην κύρια οδική αρτηρία της πόλης έχει έρθει στο φως µία 
σειρά καταστηµάτων. Τα καταστήµατα αυτά εγκαταλείφθηκαν χωρίς 
να αποµακρυνθούν τα τέχνεργα που περιείχαν, στις αρχές του 7ου 
αι. Στη σειρά αυτή των καταστηµάτων τρεις συνεχόµενοι χώροι (Ε 
9, 10 και 11) ανήκουν σύµφωνα µε τους ανασκαφείς λόγω του µε- 

 

  
 

γάλου αριθµού των κλειδαριών αλλά και των εργαλείων και των 
σκευών που αποκαλύφθηκε, σε ένα «σιδεράδικο».326 Το πλήθος των 
κλειδαριών και µάλιστα το γεγονός ότι από πολλές απουσιάζει ο 
εσωτερικός µηχανισµός, οδήγησαν στην υπόθεση ότι πρόκειται για 

                                                 
321 FOERSTER 1963 (τόµος 6), 551-552. 
322 ΚΟΥΚΟΥΛΕΣ 1948, 218.  
323 Συµφωνα µε τις εθνογραφικές µαρτυρίες, για τους σιδηρουργούς των 
πόλεων, η µετακίνηση υπαγορεύεται µέσα στο πλαίσιο του ανταγωνισµού 
και των ιδιαίτερα δύσκολων συνθηκών επιβίωσης. Οι σιδηρουργοί-
γυρολόγοι πηγαίνουν στα χωριά καινούρια εργαλεία και παίρνουν τα 
παλιά για να τα επισκευάσουν, ΚΑΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 1988, 400, και 
ΚΑΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 1989, 121. 
324 ΚΑΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 1988, 400 και ΤΣΕΝΟΓΛΟΥ 1991, 64-65. 
325 ΚΑΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 1988, 400, για την περιοχή του Μετσόβου. 
326 WALDBAUM 1983, 9 και CRAWFORD 1990, 71-78. 
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ένα σιδεράδικο που ειδικεύεται στις κλειδαριές και ότι υπάρχει 
το ενδεχόµενο σε αυτό να γίνονταν και επιδιορθώσεις.327 Τα 
σιδερένια τέχνεργα, στα οποία περιέχονται και γεωργικά 
εργαλεία, που ήρθαν στο φως συγκεντρωµένα στο χώρο Ε 11, 
θεωρήθηκε ότι ανήκουν στο απόθεµα του καταστήµατος και ήταν κι 
αυτά προς πώληση.328

Στους παραπάνω χώρους δεν υπάρχει καµία µαρτυρία για την 
κατασκευή των τεχνέργων επί τόπου. Απουσιάζει το καµίνι και 
γενικότερα ο απαραίτητος εξοπλισµός για την κατεργασία των 
µετάλλων. Ενδείξεις µονάχα για κάποιας µορφής µεταλλευτική 
δραστηριότητα παρέχουν εκτός από τις ηµιτελείς κλειδαριές, δύο 
πήλινα χωνευτήρια, στα οποία είναι πιθανόν να γινόταν θέρµανση 
ή χύτευση µετάλλων.329

Στην Αρύκανδα επίσης, η µεγάλη συγκέντρωση γεωργικών 
εργαλείων στο χώρο του πανδοχείου, η απουσία εστίας και 
κατάλληλου αµονιού, καθώς και το γεγονός ότι δεν υπάρχουν 
εµφανή ίχνη χρήσης στα εργαλεία, έχει οδηγήσει στο συµπέρασµα 
ότι γινόταν εισαγωγή γεωργικών εργαλείων. Το αµόνι που βρέθηκε 
στο χώρο, όντας µικρών διαστάσεων ήταν κατάλληλο µονάχα για 
δευτερεύουσες επεµβάσεις στα σιδερένια εργαλεία, όπως για 
παράδειγµα το ακόνισµά τους.330

 Τόπος διάθεσης των προϊόντων αποτελούν και τα παζάρια της 
υπαίθρου, ιδίως για τους τεχνίτες που δεν δουλεύουν στα αστικά 
κέντρα.331 Ο Λιβάνιος µας δίνει µια χαρακτηριστική εικόνα για 
τους τεχνίτες στην περιοχή γύρω από την πόλη της Αντιόχειας 
που πωλούν τα προϊόντα τους στις πανηγύρεις και δεν έχουν 
ανάγκη την πόλη.332

  
   
 Οι µαρτυρίες για τις επιµέρους όψεις της σχέσης 
σιδηρουργών γεωργών δεν είναι πολυπληθείς. Το ∆ιάταγµα του 
∆ιοκλητιανού ορίζει το ανώτατο µεροκάµατο του «σιδηρέα» σε 
πενήντα δηνάρια.333 Όµως είναι πιθανόν ότι το χωρίο δεν 
αναφέρεται γενικά στους σιδηρουργούς, αλλά στους τεχνίτες που 
έφτιαχναν τα σιδερένια τµήµατα των αµαξών.334

Ενδείξεις για τις αµοιβές των σιδηρουργών παρέχουν οι 
τιµές των εργαλείων. Στο ∆ιάταγµα του ∆ιοκλητιανού υπάρχουν 
αναφορές στις ανώτατες τιµές πώλησης γεωργικών εργαλείων.335 

                                                 
327 CRAWFORD 1990, 73. 
328 CRAWFORD 1990, 74 και 77. 
329 CRAWFORD 1990, 73 και 76, εικ. 370 και 371. Τα αγγεία αυτά έχουν 
σπάσει από τη θέρµανση και φέρουν ίχνη σκωριών. 
330 KUBAN 1993, 135. 
331 SODINI 1979, 113. Οι εθνογραφικές καταγραφές αποκαλύπτουν ότι οι 
σιδηρουργοί του Μετσόβου και γενικότερα οι καλοί τεχνίτες, οι 
εγκατεστηµένοι στις πόλεις, δεν πηγαίνουν στο παζάρι, βλ. ΚΑΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-
ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 1988, 401. 
332 Αντιοχικός, §230, FOERSTER 1963 (τόµος 1), 517-518, και SODINI 
1979, 113. 
333 ∆ιάταγµα, §7, 11, LAUFFER 1971, 119. 
334 LAUFFER 1971, 235 (10.11). 
335 Είναι ενδιαφέρον να παρατηρήσουµε ότι ο συντάκτης του ∆ιατάγµατος 
αναφέρεται σε αυτά στο σηµείο που κάνει λόγο «Περί κάρρων». Ίσως ο 
συντάκτης αναφέρεται στον ευρύτερο γεωργικό εξοπλισµό. Εξάλλου, όπως 
φανερώνει ο Ησίοδος και η εικονογράφηση του Έργα και Ηµέρες, η άµαξα 
συγκαταλέγεται στα απαραίτητα βοηθήµατα του γεωργού (BRYER 1986, 66-
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Όµως στην πλειονότητά τους –αν όχι όλα τα εργαλεία- είναι 
κατασκευασµένα από ξύλο.336 Γι’ αυτό ακριβώς το λόγο οι τιµές 
των εργαλείων που αναφέρονται δεν µπορούν να θεωρηθούν 
ενδεικτικές και για τα εργαλεία τα κατασκευασµένα από σίδηρο. 

Σε έγγραφο του 564 καταγράφεται ο εξοπλισµός ενός σπιτιού 
στη Ραβέννα ο οποίος πουλήθηκε. Ανάµεσα στα αντικείµενα 
καταχωρείται ένα δρεπάνι αξίας ενός χρυσού siliqua. 
Καταγράφεται ακόµα ένα σκαπτικό εργαλείο (“runcilione”) που 
µαζί µε τρία βαρέλια πουλήθηκε ενάµιση αργυρό siliqua. Σύµφωνα 
µε τις πληροφορίες που αντλούµε από το ίδιο έγγραφο, η αξία 
του δρεπανιού είναι όµοια µε αυτή δύο λίθινων γουδιών ή ενός 
τραπεζιού ή ενός παντελονιού από λινάρι.337

Εκτός όµως από την εµπορική, η αξία των εργαλείων 
καθορίζεται και από άλλους παράγοντες, όπως είναι η περίοδος 
χρήσης του. Για παράδειγµα, τα δρεπάνια είναι πολυτιµότερα την 
εποχή του θερισµού. Αποκαλυπτικός ως προς τη σηµασία της 
περιόδου χρήσης των εργαλείων είναι ο Γεωργικός Νόµος, όπου οι 
χρηµατικές ποινές που ορίζονται στους γεωργούς που κλέβουν 
εργαλεία, συσχετίζονται ακριβώς µε την εποχή που τα εργαλεία 
αυτά είναι απαραίτητα.338

  
Οι µαρτυρίες που παρέχει η εθνογραφία θέτουν ένα 

γενικότερο προβληµατισµό ιδίως για τη σχέση του γεωργού µε τον 
σιδηρουργό τον εγκατεστηµένο στο χωριό ή το γυρολόγο. Οι 
λαογραφικές καταγραφές στη Ρούµελη και στην Κω στο α΄ µισό του 
20ου αι. φανέρωσαν ότι ο γεωργός ήταν αυτός που παρείχε τα 
απαραίτητα στο σιδηρουργό, δηλαδή τα ξυλοκάρβουνα και την 
πρώτη ύλη, ενώ ο τελευταίος έβαζε τα εργαλεία και την τέχνη 
του. Ο γεωργός µάλιστα συµµετείχε ενεργά στην κατασκευή των 
εργαλείων, καθώς βοηθούσε στο φυσερό και στη σφυρηλάτηση.339 

                                                                                                                                            
68). Ίσως όµως και ο συντάκτης του ∆ιατάγµατος να µην σκεφτόταν και 
τόσο συνειρµικά, βλ. επόµενη υποσηµείωση. 
336 LAUFFER 1971, 145-147, §15, 42 «άροτρον µετά ζυγού», 45 «πάλα», 46 
«θρείναξ» και 47 «τύρχη διόδους ξυλίνη». Αναρωτιώµαστε αν αυτή η 
αναφορά στις τιµές των ξύλινων εργαλείων αποτελεί ένδειξη για την 
κατασκευή τους από ειδικευµένους τεχνίτες. Μήπως αυτούς πρέπει να 
τους αναγνωρίσουµε στο πρόσωπο των ξυλουργών που έφτιαχναν και τα 
κάρα; 
337 TJÄDER 1955, 242 και BURNS 1980, 110. Επίσης καταγράφεται στο ίδιο 
έγγραφο η περιουσία ενός «ελεύθερου» πολίτη. Ανάµεσα στα αντικείµενα 
περιλαµβάνεται και ένα «εργαλείo για τη σπορά» (“satario”) αξίας ενός 
“siliqua asprionis”.  
338 ASHBURNER 1910, 100 (κβ) και 105 (ξβ), και AMOURETTI 1993, 8-11. 
Μονάχα η κλοπή του αρότρου δεν συσχετίζεται ρητά µε την περίοδο 
χρήσης του. 
339 Στα σιδηρουργεία µπορούµε να υποθέσουµε ότι υπήρχαν βοηθοί –ίσως 
από την ίδια του την οικογένεια- για το χειρισµό του φυσερού και των 
εργαλείων, χωρίς να αποκλείουµε το γεγονός ότι ακόµα και οι γυναίκες 
της οικογένειας µπορούσαν να βοηθήσουν. Για την οικογενειακή βάση 
οργάνωσης των εργαστηρίων και τη συµµετοχή των γυναικών στα 
«παραδοσικά» σιδηρουργεία, βλ. ΚΑΠΙΟΛ∆ΑΣΗ-ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ 1988, 399-400 
και ΤΣΕΝΟΓΛΟΥ 1991, 65. Πέρα από τις εθνογραφικές πληροφορίες για τη 
συµµετοχή των γυναικών, ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι διακοσµήσεις 
µεσοβυζαντινών οστέινων κιβωτιδίων, η πλειονόητα των οποίων 
χρονολογείται στα τέλη του 10ου-αρχές 11ου αι., που απεικονίζουν τον 
Αδάµ να σφυρηλατεί πάνω στο αµόνι, και την Εύα να τον βοηθάει στο 
φυσερό, βλ. GOLDSCHMIDT και WEITZMANN 1979, 48-49, αρ. 67, πίν. 48e, 
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Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι η πληρωµή του σιδηρουργού, που 
υπολογιζόταν ανάλογα µε την εργασία που επιτελούσε -αν 
επισκεύαζε δηλαδή ή αν έφτιαχνε καινούρια εργαλεία, γινόταν σε 
είδος· µάλιστα πολλές φορές όχι άµεσα, αλλά τον καιρό της 
συγκοµιδής –ιδίως όταν ο σιδηρουργός κατασκεύαζε καινούρια 
εργαλεία.340

 Το είδος αυτών των σχέσεων δεν είναι δυνατόν να ελεγχθεί 
για την πρωτοβυζαντινή εποχή. Ίσως το γεγονός ότι οι κάτοικοι 
του χωριού στο Βίο του Θεόδωρου του Συκεώτη έδωσαν τα εργαλεία 
τους για την κατασκευή του κλουβιού,341 επιβεβαιώνει έµµεσα ότι 
ο τεχνίτης ήταν αυτός που έβαζε την τέχνη του, ενώ οι 
παραγγελιοδότες αυτοί που έδιναν την πρώτη ύλη. Ο σιδηρουργός 
βέβαια στη συγκεκριµένη περίπτωση έπρεπε να φτιάξει ένα µεγάλο 
κλουβί, γεγονός που απαιτούσε µεγάλη ποσότητα σιδήρου, και 
συνεπώς καθιστούσε αναγκαία τη συνεισφορά των χωρικών. 

                                                                                                                                            
49-50, αρ. 68, πίν. 49d, 50, αρ. 69, πίν. 50e, 51, αρ. 75-77, πίν. 
51, 54-55, αρ. 93, πίν. 55. Η ΛΑΪΟΥ (2002, 55) βέβαια υποστηρίζει ότι 
τέτοιου είδους απεικονίσεις δεν αρκούν για να τεκµηριώσουν τη 
συµµετοχή των γυναικών σε σιδηρουργικές δραστηριότητες. 
340 ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΣ 1938, 76-78 και ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 1952, 220-221. 
341 § 27, 1-6, FESTUGIÈRE 1970, 25. 
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9. Συµπεράσµατα 
  

Επιχειρώντας να εντάξουµε τα γεωργικά εργαλεία που 
βρέθηκαν στην Ελεύθερνα στα ευρύτερα γεωγραφικά αλλά και 
χρονολογικά συµφραζόµενα, συλλέξαµε τις µαρτυρίες για τα 
γεωργικά εργαλεία από τον ελλαδικό και µικρασιατικό χώρο που 
εκτείνονται χρονολογικά από τον 4ο ως τα µέσα του 7ου αι. 

Κύριος στόχος ήταν η συγκέντρωση των αρχαιολογικών 
καταλοίπων, καθώς όπως έγινε φανερό από τη σύντοµη ιστορία της 
έρευνας σε σχέση µε τα βυζαντινά γεωργικά εργαλεία, αισθητή 
ήταν η απουσία των πληροφοριών που αντλούµε από αυτά, κυρίως 
στην υπό εξέταση περιοχή. Γεγονός που σχετίζεται µε τους 
κύριους προσανατολισµούς της αρχαιολογικής έρευνας. Μόλις τα 
τελευταία χρόνια η διερεύνηση των υλικών όψεων του βυζαντινού 
πολιτισµού και ο κόσµος της υπαίθρου έχουν κερδίσει το 
ενδιαφέρον των αρχαιολόγων. 

Τις µαρτυρίες που προσφέρουν τα αρχαιολογικά κατάλοιπα 
ταξινοµήσαµε αρχικά σε δύο κύριες κατηγορίες (εργαλεία 
καλλιέργειας της γης και εργαλεία συγκοµιδής), ορίζοντας 
επιµέρους κατηγορίες, ακολουθώντας µέσα σε αυτές µία 
τυπολογική προσέγγιση. Παράλληλα έγινε προσπάθεια να 
εξεταστούν η ονοµατολογία, η λειτουργία και η χρήση των 
εργαλείων. Μάλιστα αυτό πραγµατοποιήθηκε µέσα στο πλαίσιο των 
µαρτυριών που αντλούµε από τις πρωτοβυζαντινές γραπτές πηγές 
και τις εικαστικές µαρτυρίες, καθώς και των πληροφοριών που 
προσφέρουν η εθνοαρχαιολογία και η πειραµατική αρχαιολογία. 
Τόσο σε µεµονωµένα κεφάλαια, όσο και σε σχέση µε την 
παρουσίαση των κατηγοριών και των οµάδων, ξεδιπλώθηκε η 
πληροφοριακή ικανότητα των διαθέσιµων µαρτυριών για την 
προσέγγιση των πρωτοβυζαντινών εργαλείων και ταυτόχρονα έγιναν 
φανεροί οι περιορισµοί που διέπουν τη χρήση τους. 

 
Αν και ο αριθµός των αρχαιολογικών καταλοίπων για τα 

γεωργικά εργαλεία είναι αρκετά περιορισµένος, µπορούµε να 
κάνουµε κάποιες παρατηρήσεις. 

 
Αναδείχθηκε η σηµασία της µορφής, των διαστάσεων, αλλά 

και του βάρους των εργαλείων σε σχέση µε τη χρήση τους. Ο 
συσχετισµός µάλιστα µε τις θέσεις στις οποίες βρέθηκαν ήταν 
από αυτήν την άποψη αποκαλυπτικός. Τα ελαφριά και µικρών 
διαστάσεων εργαλεία από την Ελεύθερνα και την Ολυµπία, για 
παράδειγµα, µπορούν εύλογα να συνδεθούν µε την καλλιέργεια 
µικρών εκτάσεων γης. Από την άλλη, τα βαριά, µεγαλύτερων 
διαστάσεων εργαλεία, προορισµένα για την καλλιέργεια των 
χωραφιών, δεν είναι τυχαίο που βρέθηκαν σε θέσεις κοντινές µε 
τις αρόσιµες γαίες. 

  
Τα εργαλεία που φαίνεται ότι γνωρίζουν διάδοση είναι τα 

καµπύλα µαχαίρια, καθώς και τα σκαπτικά εργαλεία που έχουν το 
ένα τους άκρο πλατύ και το άλλο διαµορφωµένο ως τσεκούρι. Το 
γεγονός ότι τα εργαλεία αυτά µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε 
ποικιλία δραστηριοτήτων –γεωργικών και µη- διαδραµατίζει 
σηµαντικό ρόλο στη διάδοσή τους. Τα διαφοροποιηµένα εξάλλου 
εργαλεία –τα αποκλειστικά αφιερωµένα σε µια συγκεκριµένη 
καλλιέργεια- ήταν ελάχιστα. 
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Οι συγκρίσεις που µας επέτρεπαν κάθε φορά τα αρχαιολογικά 
κατάλοιπα φανέρωσαν κάποια σταθερότητα ανάµεσα στα εργαλεία 
που χρησιµοποιούνταν στην αρχαιότητα και σε εκείνα της 
πρωτοβυζαντινής εποχής. Στην ουσία ο µικρός αριθµός των 
τεχνέργων και των δύο περιόδων δεν µας επιτρέπει τη 
συστηµατική διερεύνηση αυτού του ζητήµατος. Ακόµα και στην 
περίπτωση των αρότρων, που διαθέτουµε ένα σχετικά µεγαλύτερο 
πλήθος πληροφοριών, δεν είµαστε σε θέση να κάνουµε λόγο για 
επιµέρους µορφολογικά και κατασκευαστικά ζητήµατα και να 
εντοπίσουµε τις πιθανές διαφοροποιήσεις. 

Από την άλλη µεριά, κατά την πρωτοβυζαντινή εποχή 
παρατηρούνται κάποιες τεχνολογικές βελτιώσεις. Το  
«ισοσταθµισµένο» δρεπάνι εµφανίζεται και στη νότια Βαλκανική, 
ενώ εντοπίζεται και ένας καινούριος τρόπος πρόσδεσης του υνίου 
µε το πόδι του αρότρου, όπως αποκαλύπτουν τα υνία µε το 
δατκυλιόσχηµο πάνω άκρο από την Ολυµπία και το Πυργούθι. 

 
Φυσικά υπήρχαν και ερωτήµατα που δεν τέθηκαν, όπως είναι 

η διάρκεια χρήσης των γεωργικών εργαλείων, ή ο έµφυλος 
χειρισµός τους –ποια ήταν τα εργαλεία εκείνα που 
χρησιµοποιούνταν και από γυναίκες ή αποκλειστικά από αυτές. 

 
Στο κεφάλαιο για την κατασκευή των εργαλείων, 

προσπαθήσαµε πέρα από τη συγκέντρωση των διαθέσιµων µαρτυριών 
για τη σιδηρουργία την πρωτοβυζαντινή εποχή, να διαφωτίσουµε 
και τη σχέση των γεωργών µε τους σιδηρουργούς. Η δυσκολία λόγω 
της έλλειψης αλλά και της αποσπασµατικότητας των µαρτυριών 
είναι µεγάλη. Όπως και στην περίπτωση των εργαλείων, οι 
µελλοντικές ανασκαφές αναµφίβολα θα προσφέρουν σηµαντικές 
πληροφορίες. 
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10. ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΟΒΥΖΑΝΤΙΝΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ 
   
 Στον κατάλογο που ακολουθεί προσπαθήσαµε να 
συγκεντρώσουµε τις πληροφορίες σχετικά µε τη θέση, την 
προέλευση, τη χρονολόγηση, καθώς και τις διαστάσεις -
εκφρασµένες σε µέτρα-342 των εργαλείων. Τις πληροφορίες αυτές 
ακολουθεί µία σύντοµη περιγραφή των ίδιων των τεχνέργων και οι 
βιβλιογραφικές παραποµπές. 
 Οι απεικονίσεις τους βρίσκονται στους ένθετους πίνακες ή 
στις εικόνες µέσα στο κείµενο. 
  
  
A. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΤΗΣ ΓΗΣ 
 
I. υνία 
 
φυλλόσχηµα 
 
1. (Πίν. 1) 
Ολυµπία 
5ος/6ος αι. 
µ.µ.0,315 
Σιδερένιο φυλλόσχηµο υνί, ελαφρώς κυρτό, µε ελαφρώς γωνιώδη 
κατατοµή. Στο πάνω µέρος διαµορφώνονται µικρά πτερύγια. 
VÖLLING 2002, 196, εικ. 2. 
 
2. (Πίν. 1) 
Ολυµπία 
5ος/6ος αι. 
µ.µ.0,251 
Σιδερένιο φυλλόσχηµο υνί, κυρτό, στο πάνω µέρος του οποίου 
δαµορφώνονται πτερύγια. Αυτόνοµος σιδερένιος δακτύλιος στο 
πάνω µέρος. 
VÖLLING 2002, 196, εικ. 3. 
 
3. (Πίν. 1) 
(Λεµεσός) 
Άγνωστης προέλευσης 
Πρώιµη βυζαντινή εποχή (;) 
µ.0,325, µ.πλ.0,106 
Σιδερένιο υνί, τριγωνικού σχήµατος στα άκρα του οποιού 
διαµορφώνονται εγκάρσια πτερύγια, ελαφρώς αποστρογγυλεµένα. 
Ελαφρώς κυρτό από την εξωτερική πλευρά. 
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ 2002, 128, αρ. 128. 
 
4. (Πίν. 2) 
Ολυµπία 
5ος/6ος αι. 
µ.µ.0,27 
Σιδερένιο φυλλόσχηµο υνί, κυρτό, στο πάνω τµήµα του οποίου  
σχηµατίζεται δακτύλιος. 
VÖLLING 2002, 196, εικ. 4 

                                                 
342Χρησιµοποιήθηκαν οι παρακάτω συντοµογραφίες: µ.: µήκος/ µ.µ.: 
µέγιστο µήκος/ µ.σ.µ.: µέγιστο σωζόµενο µήκος/ πλ.: πλάτος/ 
µ.πλ.:µέγιστο πλάτος/ ύψ.: ύψος/ π.: πάχος/ δ.: διάµετρος 
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5. (Πίν. 2) 
Πυργούθι 
Αγροικία 
β΄ µισό 6ου αι.-αρχές 7ου αι. 
µ.µ.0,327, πλ.0,0895, π.οξυκόρυφου άκρου0,066, µ.εξ.δ.0,098 
Σιδερένιο, επίµηκες φυλόσχηµο υνί, κυρτό, στο πάνω άκρο του 
οποίου σχηµατίζεται δακτύλιος. 
HJOHLMAN 2002, 80, αρ. 280 
  
µε επίµηκες στέλεχος 
 
6. (Πίν. 3) 
Ολυµπία 
5ος/6ος αι. 
µ.µ.0,262 
Σιδερένιο υνί ελαφρώς καµπύλο ως προς την κατατοµή του, µε 
τριγωνική, κυρτή λεπίδα και επίµηκες στέλεχος, 
παραλληλόγραµµής διατοµής. 
VÖLLING 2002, 198, εικ. 8. 
 
7. (Πίν. 3) 
Σάρδεις 
Περιστύλιο νότια του σκάµµατος στο δρόµο 
Υστερορωµαϊκή-πρωτοβυζαντινή εποχή (;) 
µ.µ.0,37 µ.πλ.0,065 
Σιδερένιο υνί µε τριγωνική λεπίδα διαγώνια τοποθετηµένη  σε 
σχέση µε το επίµηκες στέλεχος. Στέλεχος παραλληλόγραµµης 
διατοµής, που κάµπτει το πάνω άκρο. 
WALDBAUM 1983, 44, αρ. 104, πίν. 9. 
 
8. (Πίν. 3) 

 

Σάρδεις 
Ακρόπολη 
µ.µ.0,455 µ.πλ.0,10 
Σιδερένιο υνί µε τριγωνική λεπίδα διαγώνια τοποθετηµένη  σε 
σχέση µε το επίµηκες στέλεχος. Στέλεχος παραλληλόγραµµης 
διατοµής, που κάµπτει το πάνω άκρο. Το υνί βρέθηκε µαζί µε ένα 
σιδερένιο δακτύλιο. 
WALDBAUM 1983, 45, αρ. 105, πίν. 9. 
 
 
II. Σκαπτικά εργαλεία 
 
µε ένα ενεργό άκρο 
 
9. (Πίν. 4) 
Ασπροβάλτα Μυγδονίας  
Αγροικία-σταθµός-πανδοχείο  
Μέσα 4ου-µέσα 6ου αι. 
σ.µ.0,157, πλ.0,042 
Σιδερένιο εργαλείο µε ένα οξυκόρυφο άκρο. Ελλειψοειδής οπή 
στερέωσης του κάθετου στειλεού. 
Α∆ΑΜ-ΒΕΛΕΝΗ, ΠΟΥΛΑΚΗ και ΤΖΑΝΑΒΑΡΗ 2003, 245, αρ. 366 
 
10. (Πίν. 5) 
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Ολυµπία 
Θησαυρός  
Τέλη 6ου αι. 
µ.0,24, πλ.0,24-0,025, ύψ.0,20 δ.στελέχους0,005 
Αρκετά οξειδωµένο και αποσπασµατικά σωζόµενο, σιδερένιο 
εργαλείο µε πλατιά, σχεδόν τετράγωνη λεπίδα, µε 
αποστρογγυλεµένες τις γωνίες της κόψης. ∆ιαγώνια τοποθετηµένο 
στέλεχος που το πάνω του άκρο διαµορφώνεται σωληνωτό. 
VÖLLING 1995, 438, αρ. 15, πίν. 96,3-4. 
 
11. (Πίν. 5) 
Σάρδεις 
Οικία των Χάλκινων 
Ρωµαϊκή περίοδος ή υστερότερη 
µ.σ.πλ.λεπίδας0,18 µ.σ.µ.0,13, συν.µ.σ.ύψ.0,175 
Έντονα οξειδωµένο και απολεπισµένο κατά τόπους σιδερένιο 
εργαλείο µε ορθογώνια λεπίδα. ∆ιαγώνια τοποθετηµένο, στέλεχος 
που καµπυλώνεται στο άκρο επαφής µε τη λεπίδα, και 
διαµορφώνεται σωληνωτό στο άλλο.  
WALDBAUM 1983, 45, αρ. 106, πίν. 9. 
 
12. (Πίν. 5) 
Σάρδεις 
Σε υπόνοµο στο Κατάστηµα Ε13 (υαλοπωλείο και βαφείο;) 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.ύψ.0,215 µ.πλ.0,135 
Έντονα οξειδωµένο και αποσπασµατικά σωζόµενο σιδερένιο 
εργαλείο, µε σχήµα όµοιο µε το προηγούµενο. Κάθετα 
τοποθετηµένο, στέλεχος που καµπυλώνεται στο άκρο επαφής µε τη 
λεπίδα, και διαµορφώνεται σωληνωτό στο άλλο. 
WALDBAUM 1983, 45, αρ. 107, πίν. 9, και CRAWFORD 1990, 84, εικ. 
417. 

 
13. 
Σάρδεις 
Σε αγωγό στο Κατάστηµα Ε16 (ίσως οικία) 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.ύψ.0,16 µ.πλ.0,24 µ.µ.λεπίδας0,14 
Σιδερένιο εργαλείο µε πλατιά λεπίδα εγκάρσια τοποθετηµένη σε 
σχέση µε το στειλεό· έντονα οξειδωµένο. 
WALDBAUM 1983, 45, αρ. 108, και CRAWFORD 1990, 92.  
  
14. (Πίν. 5) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,142, µ.σ.πλ.0,119, µ.σ.π.λεπίδας0,005, δ.οπής0,035 
Αποσπασµατικά σωζόµενο σιδερένιο εργαλείο µε τριγωνικού 
σχήµατος λεπίδα, εγκάρσια τοποθετηµένη σε σχέση µε το στειλεό, 
που καµπυλώνεται προς το µέρος του στειλεού. ∆ιαµπερής, 
κυκλικός δακτύλιος για τον ξύλινο στειλεό, ίχνη του οποίου 
διατηρούνται. Στο πάνω µέρος του δακτυλίου σχηµατίζεται σφυρί 
σε σχήµα Τ, οι κεραίες του οποίου καµπυλώνονται.  
KATZEV 1982, 234, Fe 2, εικ. 11-7 και 11-8. 
 
15 α-ε. (εικ. στη σ. 40) 
Αρύκανδα 

 86



Πανδοχείο (;)   
5ος αι. 
Πέντε σιδερένια εργαλεία µε επιµήκη πλατιά λεπίδα που στο µέσο 
της γίνεται παχύτερη και κάµπτεται έντονα προς το στειλεό, 
καταλήγοντας σε οξυκόρυφο άκρο. 
KUBAN 1993, 134, πίν. 34, εικ. 4 (στο πίσω µέρος) και 5. 
 
16. 
Μικροθήβες 
Εργαστήριο οινοποιίας 
Υστερορωµαϊκή εποχή 
∆ύο σιδερένια δικέλλια βρέθηκαν τοποθετηµένα το ένα πάνω στο 
άλλο µέσα σε δεξαµενή. 
Αρχαιολογικόν ∆ελτίον 29 (1973-74) Χρονικά, 547. 
 
17. (Πίν. 6) 
Ασπροβάλτα Μυγδονίας  
Αγροικία-σταθµός-πανδοχείο 
Μέσα 4ου-µέσα 6ου αι.   
µ.0,195, π.0,017, πλ.λεπίδας0,027 
Σιδερένιο δικέλλι, ελλιπές ως προς µικρό τµήµα του οριζόντιου 
στελέχους. Πιόσχηµο σχήµα, µε ελαφρώς καµπύλη κατατοµή. 
Α∆ΑΜ-ΒΕΛΕΝΗ, ΠΟΥΛΑΚΗ και ΤΖΑΝΑΒΑΡΗ 2003, 242, αρ. 347 
 
18. (Πίν. 6) 
Σάρδεις 
Κατάστηµα Ε11 (σιδεράδικο) 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,125 πλ.λαβής0,021 
Σιδερένιο διχαλωτό εργαλείο µε καµπτόµενα άκρα και συµπαγές 
στέλεχος ορθογώνιας διατοµής για τη στερέωση της λαβής. 
WALDBAUM 1983, 47, αρ. 126, πίν. 10, και CRAWFORD 1990, 77, εικ. 
364. 
 
µε δύο ενεργά άκρα 
 
19. (Πίν. 7) 
Ολυµπία 
Θησαυρός 
Τέλη 6ου αι. 
µ.0,343 πλ.λεπίδας0,072 
Σιδερένιο εργαλείο µε δύο ενεργά άκρα. Το ένα επίµηκες, 
πεπλατυσµένο, µε κλίση προς τα κάτω απολήγει σε διευρυµένη 
καµπύλη κόψη, κάθετη µε το στειλεό. Το άλλο άκρο, πολύ µικρού 
µήκους, διαµορφώνεται ως τσεκούρι, µε διευρυµένη καµπύλη κόψη. 
Ελλειψοειδής οπή για τη στερέωση του στειλεού. Στο σηµείο αυτό 
προεξέχουσες αποφύσεις στο πάνω και το κάτω µέρος. 
VÖLLING 1995, 437, αρ. 10, πίν. 95 c. 
 
20. (Πίν. 7) 
Ολυµπία 
Θησαυρός 
Τέλη 6ου αι. 
Μ.0,339, µ.πλ.λεπίδας0,068 
Σιδερένιο εργαλείο µε δύο ενεργά άκρα. Επίµηκες, πεπλατυσµένο 
το ένα άκρο, µε κλίση προς τα κάτω, απολήγει σε διευρυµένη, 
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καµπύλη κόψη, κάθετη µε το στειλεό. Το άλλο άκρο διαµορφώνεται 
ως τσεκούρι µε διευρυµένο το άκρο της καµπύλης κόψης. 
Ελλειψοειδής οπή για τη στερέωση του στειλεού. Στο σηµείο αυτό 
προεξέχουσες αποφύσεις στο πάνω και το κάτω µέρος. 
VÖLLING 1995, 437, αρ. 11, πίν. 95 b. 
 
21. (Πίν. 7) 
Ολυµπία 
Θησαυρός 
Τέλη 6ου αι.  
µ.0,387, µ.πλ.λεπίδας0,068 
Σιδερένιο εργαλείο µε δύο ενεργά άκρα. Πεπλατυσµένο το ένα 
άκρο, µε κοίλα τα περιγράµµατα των επιµήκων πλευρών του, 
καµπυλώνεται προς τα κάτω και απολήγει σε διευρυµένη, καµπύλη 
κόψη, κάθετη µε το στειλεό. Το άλλο άκρο διαµορφώνεται ως 
τσεκούρι µε ελαφρώς διευρυµένη, καµπύλη κόψη. Ελλειψοειδής οπή 
για τη στερέωση του στειλεού. Στο σηµείο αυτό προεξέχουσες 
αποφύσεις στο πάνω και το κάτω µέρος. 
VÖLLING 1995, 438, αρ. 12, πίν. 95 a. 
 
22. (Πίν. 7) 
Ολυµπία 
Θησαυρός 
Τέλη 6ου αι.  
µ.0,265, µ.πλ.λεπίδας τσεκουριού0,063 
Σιδερένιο εργαλείο µε δύο ενεργά άκρα. Το ένα άκρο ελλιπές, 
επίµηκες, πεπλατυσµένο, µε κλίση προς τα κάτω, απολήγει σε 
καµπύλη κόψη, κάθετη µε το στειλεό. Το άλλο άκρο διαµορφώνεται 
ως τσεκούρι µε διευρυµένη, καµπύλη κόψη. Ελλειψοειδής οπή για 
τη στερέωση του στειλεού. Στο σηµείο αυτό προεξέχουσες 
αποφύσεις στο πάνω και το κάτω µέρος. 
VÖLLING 1995, 438, αρ. 13, πίν. 95 d. 
 
23. (Πίν. 8) 
Ολυµπία 
5ος-6ος αι. 
µ.0,311 
Σιδερένιο εργαλείο ελαφρώς κυρτό, µε επίµηκες, πεπλατυσµένο το 
ένα άκρο, που απολήγει σε καµπύλη κόψη, κάθετη µε το στειλεό. 
Το άλλο άκρο διαµορφώνεται ως τσεκούρι µε διευρυµένη, καµπύλη 
κόψη. ∆ιαµπερής, ελλειψοειδής οπή, όπου και σιδερένιο καρφί 
για τη στερέωση του στειλεού. Στο σηµείο αυτό προεξέχουσες 
αποφύσεις στο κάτω µέρος. 
VÖLLING 2002, 199, εικ. 11. 
 
24. (εικ. στη σ. 43) 
Λουλουδιές Κίτρους 
Επισκοπικό συγκρότηµα 
6ος-7ος αι. 
µ.0,29, πλ.0,09, π.0,003-0,05 
Σιδερένιο εργαλείο, µε επίµηκες, πεπλατυσµένο το ένα άκρο, που 
απολήγει σε διευρυµένη, καµπύλη κόψη, κάθετη µε το στειλεό. Το 
άλλο άκρο µε λεπίδα παράλληλη προς το στειλεό, διαµορφώνεται 
ως τσεκούρι. ∆ιαµπερής, κυκλική οπή για τη στερέωση του 
στειλεού. Στο σηµείο αυτό προεξέχουσες αποφύσεις στο πάνω και 
το κάτω µέρος. 
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ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ 2002, 125, αρ. 119. 
 
25. (Πίν. 8) 
Σάρδεις 
Αυλή λουτρού-γυµνασίου 
Ρωµαϊκή εποχή ή υστερότερη 
µ.0,17 µ.πλ.λεπίδας 0,047 
Σιδερένιο εργαλείο µε δύο άκρα. Το ένα επίµηκες, πεπλατυσµένο 
το ένα άκρο, καµπυλώνεται προς τα κάτω και απολήγει σε καµπύλη 
κόψη, κάθετη µε το στειλεό. Το άλλο άκρο διαµορφώνεται ως 
τσεκούρι µε διευρυµένη, κόψη. Ελλειψοειδής οπή για τη στερέωση 
του στειλεού, ίχνη του οποίου διασώζονται. Στο σηµείο αυτό 
ελαφρώς προεξέχουσα απόφυση στο κάτω µέρος. 
WALDBAUM 1983, 48-49, αρ. 132, πίν. 11. 
 
26. (Πίν. 8) 
Σάρδεις 
Οδός των «αποστραγγιστικών σωλήνων»  
Υστερορωµαϊκή εποχή (;) 
µ.0,24, πλ.λεπίδας0,025, πλ.λεπίδας τσεκουριού0,068, 
δ.οπής0,018 
Έντονα οξειδωµένο, σιδερένιο εργαλείο µε πεπλατυσµένο το ένα 
άκρο, µε κλίση προς τα κάτω, που απολήγει σε καµπύλη κόψη, 
κάθετη µε το στειλεό. Το άλλο άκρο διαµορφώνεται ως τσεκούρι 
µε διευρυµένη, καµπύλη κόψη. ∆ιαµπερής, ελλειψοειδής οπή για 
τη στερέωση του στειλεού. Στο σηµείο αυτό έντονα προεξέχουσες 
αποφύσεις στο πάνω και το κάτω µέρος. 
WALDBAUM 1983, 49, αρ.133, πίν. 11. 
 
27. 
Σάρδεις 
Οικία των χάλκινων 
Ρωµαϊκή εποχή ή υστερότερη 
Μ.σ.µ.0,201, πλ.λεπίδας0,026 πλ.λεπίδας τσεκουριού0,06, 
δ.οπής0,027 
Σιδερένιο εργαλείο µε σχήµα όµοιο µε την προηγούµενο. 
WALDBAUM 1983, 49, αρ. 134. 
 
28. 
Σάρδεις 
Σε αγωγό κάτω από το βυζαντινό κατάστηµα Ε14 (βαφείο) 
Ρωµαϊκή-βυζαντινή εποχή 
µ.σ.µ.0,23, πλ.λεπίδας0,04 πλ.λεπίδας τσεκουριού0,065, 
δ.οπής0,024 
Σιδερένιο εργαλείο µε σχήµα όµοιο µε την προηγούµενο. 
WALDBAUM 1983, 49, αρ. 135, και CRAWFORD 1990, 89. 
 
29. (Πίν. 8) 
Σάρδεις 
Κατάστηµα Ε10 (σιδεράδικο) 
Αρχές 7ου αι.  
µ.σ.µ.0,229, πλ.λεπίδας0,026 πλ.λεπίδας τσεκουριού0,068 
Σιδερένιο εργαλείο µε δύο ενεργά άκρα. Το ένα πεπλατυσµένο µε 
ελαφρώς κοίλα τα περιγράµµατα των επίµηκων πλευρών του, και 
κλίση προς τα κάτω, απολήγει σε καµπύλη κόψη, κάθετη µε το 
στειλεό. Το άλλο άκρο διαµορφώνεται ως τσεκούρι µε διευρυµένη, 
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καµπύλη κόψη. Ελλειψοειδής οπή για τη στερέωση του στειλεού. 
Στο σηµείο της οπής το µεγαλύτερο πλάτος της αξίνας. 
WALDBAUM 1983, 49-50, αρ. 140, πίν. 11, και CRAWFORD 1990, 75. 
 
30. (Πίν. 9) 
Σάρδεις 
Κατάστηµα Ε10 (σιδεράδικο) 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,32, πλ.λεπίδας τσεκουριού0,095 
Σιδερένιο εργαλείο µε δύο ενεργά άκρα. Επίµηκες, πεπλατυσµένο 
το ένα άκρο, µε κλίση προς τα κάτω, απολήγει σε καµπύλη κόψη, 
κάθετη µε το στειλεό. Το άλλο άκρο  διαµορφώνεται ως τσεκούρι 
µε διευρυµένη, καµπύλη κόψη. Ελλειψοειδής οπή για τη στερέωση 
του στειλεού. Στο σηµείο αυτό προεξέχουσα αποφύση στο πάνω και 
το κάτω µέρος. 
WALDBAUM 1983, 50, αρ. 141, πίν. 11, και CRAWFORD 1990, 75, εικ. 
360. 
 
31. (Πίν. 9) 
Σάρδεις 
Κατάστηµα Ε5 (οικία και βαφείο;) 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,119, πλ.λεπίδας0,084 
Σώζεται το διαµορφωµένο σε τσεκούρι άκρο που καταλήγει σε 
διευρυµένη, καµπύλη κόψη, καθώς και τµήµα της οπής για τη 
στερέωση του στειλεού. 
WALDBAUM 1983, 48, αρ. 130, πίν. 11, και CRAWFORD 1990, 58, εικ. 
238. 
  
32. (Πίν. 9) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,28, πλ.λεπίδας0,046 πλ.λεπίδας τσεκουριού0,050, 
δ.οπής0,036 
Σιδερένιο εργαλείο µε δύο ενεργά άκρα. Το ένα επίµηκες, 
πεπλατυσµένο, απολήγει σε ελαφρώς διευρυµένη, καµπύλη κόψη, 
κάθετη µε το στειλεό. Το άλλο άκρο διαµορφώνεται ως τσεκούρι. 
∆ιαµπερής, σχεδόν κυκλική οπή για τη στερέωση του στειλεού. 
Στο σηµείο αυτό, όπου και το µεγαλύτερο πλάτος του εργαλείου, 
ελαφρώς προεξέχουσες αποφύσεις στο πάνω και το κάτω µέρος. 
KATZEV 1982, 239, Fe 12, εικ. 11-8 και 11-9. 
  
33. (Πίν. 9) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ος αι. 
µ.σ.µ.0,164, πλ.λεπίδας0,044, δ.οπής0,024 
Σιδερένιο εργαλείο µε επίµηκες, πεπλατυσµένο το ένα άκρο, µε 
κλίση προς τα κάτω που απολήγει σε διευρυµένη, καµπύλη κόψη, 
κάθετη µε το στειλεό. Έντονα τονισµένο το σηµείο, όπου η 
λεπίδα αποκτά ορθογώνια διατοµή. Ελλιπές ως προς το άλλο άκρο. 
∆ιαµπερής, κυκλική οπή για τη στερέωση του ξύλινου στειλεού, 
ίχνη του οποίου σώζονται. Στο σηµείο αυτό προεξέχουσες 
αποφύσεις στο πάνω και το κάτω µέρος. 
KATZEV 1982, 239-240, Fe 13, εικ. 11-8 και 11-9. 
 
34 α-δ. (Πίν. 9) 
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Αρύκανδα 
Πανδοχείο (;) 
5ος αι.  
Τέσσερα σιδερένια εργαλεία µε δύο ενεργά άκρα. Το ένα 
πελατυσµένο, καµπυλώνεται προς τα κάτω και απολήγει σε καµπύλη 
κόψη, κάθετη µε το στειλεό. Το άλλο άκρο διαµορφώνεται ως 
τσεκούρι.  
KUBAN 1993, 134, πίν. 34, εικ. 4. 
 
35. (Πίν. 10) 
Ρόδος 
(Νέα Πόλη) 
Πρωτοβυζαντινή εποχή 
µ.0,37, µ.πλ.0,073, µ.π.0,05, δ.οπής0,07 
Σιδερένιο εργαλείο µε δύο λεπίδες κάθετες µε το στειλεό. Η µία 
λεπτή, επιµήκης απολήγει σε καµπύλη κόψη. Η άλλη, παχύτερη 
απολήγει σε οξυκόρυφο άκρο. Στο µέσο διαµπερής οπή για τη 
στερέωση του στειλεού. 
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ 2002, 126, αρ. 125. 
 
36. (Πίν. 10) 
Ολυµπία 
5ος-6ος αι. 
µ.0,097 
Σιδερένιο δικέλλι µε αποσπασµατικά σωζόµενο το δακτύλιο 
στερέωρης του στειλεού.  
VÖLLING 2002, 199, εικ. 10a. 
 
III. Φτυάρια 
 
37. (Πίν. 11) 
Ολυµπία 
Θησαυρός 
Τέλη 6ου αι. 
µ.0,422, πλ.λεπίδας0,09 (κάτω), 0,21 (πάνω) δ.στελέχους0,05 
Αποσπασπατικά σωζόµενο, σιδερένιο φτυάρι. Λεπίδα ελαφρώς κυρτή 
µε αποτρογγυλεµένες γωνίες και µέγιστο πλάτος στο πάνω µέρος. 
Σωληνωτό στέλεχος για την υποδοχή της ξύλινης λαβής. 
VÖLLING 1995, 438, αρ. 16, πίν. 96, 2 και VÖLLING 2002, 199. 
 
38. (Πίν. 11) 
Σάρδεις 
Κατάστηµα Ε10-11 (σιδεράδικο) 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,397 µ.πλ.0,202 
Σιδερένιο φτυάρι. Λεπίδα µε αποστρογγυλεµένες γωνίες και 
µέγιστο πλάτος στο πάνω µέρος. Σωληνωτό στέλεχος για τη 
στερέωση της ξύλινης λαβής. 
WALDBAUM 1983, 46, αρ. 114, πίν. 10, και CRAWFORD 1990, 75, εικ. 
61. 3

 
39. (Πίν. 11) 
Σάρδεις 
Προστώο της Συναγωγής 
Πρωτοβυζαντινή εποχή 
µ.σ.µ. 0,26 0,11 Χ 0,12 
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Αποσπασµατικά σωζόµενο σιδερένιο φτυάρι µε ορθογώνια, επίπεδη 
λεπίδα και επίµηκες στέλεχος, κυκλικής διατοµής, για τη 
στερέωση της ξύλινης λαβής. 
WALDBAUM 1983, 46, αρ. 112, πίν. 10. 
 
40. (Πίν. 11) 
Σάρδεις 
Ακρόπολη 
µ.σ.µ.0,143 µ.πλ.0,126 π.0,003 
Αποσπασµατικά σωζόµενο σιδερένιο φτυάρι µε ορθογώνια, επίπεδη 
λεπίδα και επίµηκες στέλεχος για τη στερέωση της ξύλινης 
λαβής. 
WALDBAUM 1983, 45-46, αρ. 111, πίν. 10. 
 
41. 
Σάρδεις 
Περιστύλιο έξω από το βυζαντινό κατάστηµα Ε11 (σιδεράδικο) 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,14 µ.πλ.0,19 
Σιδερένιο φτυάρι µε το στέλεχος τετράγωνης διατοµής, 
ενσωµατωµένο στο πάνω µέρος της λεπίδας. Βρέθηκε µαζί µε το 
επόµενο. 
WALDBAUM 1983, 46, αρ. 115, και CRAWFORD 1990, 75. 
 
42. 
Σάρδεις 
Περιστύλιο έξω από το βυζαντινό κατάστηµα Ε11 (σιδεράδικο) 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,13 µ.πλ.0,18 
Σιδερένιο φτυάρι. Λεπίδα κοίλη µε σωληνωτό στέλεχος για τη 
στερέωση της ξύλινης λαβής. 
WALDBAUM 1983, 46, αρ. 116, και CRAWFORD 1990, 75. 
 
43. 
Σάρδεις 
Κατάστηµα W3 (ταβέρνα) 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,24 µ.πλ.0,195 
Σιδερένιο φτυάρι µε επιµήκη, επίπεδη λεπίδα, ελλιπής ως προς 
µία γωνία της. 
WALDBAUM 1983, 46, αρ. 117, και CRAWFORD 1990, 36. 
 
44. (Πίν. 12) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,254 µ.σ.πλ.0,232 µ.π.0,016 
Σιδερένιο φτυάρι περίπου τριγωνικού σχήµατος µε καµπύλες 
πλευρές και αποστρογγυλεµένο κάτω µέρος. Λεπίδα ελαφρώς 
επικλινής. Ελλιπές ως προς το στέλεχος µέσω του οποίου 
στερεωνόταν η ξύλινη λαβή. Σώζεται µονάχα η τοξοειδής του 
απόληξη στο πάνω µέρος της λεπίδας. 
KATZEV 1982, 233, Fe 1, εικ. 11-6 και 11-8. 
 
IV. Τσεκούρια 
 
Απλά 
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45. (Πίν. 13) 
Λουλουδιές Κίτρους 
Επισκοπικό συγκρότηµα 
6ος αι.  
µ.0,16 
Σιδερένιο τσεκούρι µε επιµήκη λεπίδα που το πάχος της 
µειώνεται προοδευτικά και καταλήγει σε πεπλατυσµένη, καµπύλη 
κόψη. Τριγωνική διαµόρφωση του τµήµατος γύρω από την 
ελλειψοειδή οπή για τη στερέωση στειλεού.  
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ 2002, 125, αρ. 118. 
 
46. (Πίν. 13) 
Λουλουδιές Κίτρους 
Επισκοπικό συγκρότηµα 
6ος αι.  
µ.0,17, πλ.0,055 
Σιδερένιο τσεκούρι µε επιµήκη λεπίδα που καταλήγει σε 
πεπλατυσµένη, καµπύλη κόψη. Τριγωνική οπή για τη στερέωση του 
στειλεού. 
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ 2002, 127, αρ. 126. 
 
∆ιπλά 
 
47. (Πίν. 14) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι.  
Μ.µ.0,309, µ.πλ.λεπίδας0,074 
δ. οπής στειλέωσης0,044 
Σχεδόν ακέραιο σιδερένιο διπλό τσεκούρι. Επίπεδο στο πάνω 
µέρος, κοίλο στο κάτω µε καµπύλες τις κόψεις των λεπίδων. 
Στρογγυλή οπή στειλέωσης, όπου διασώζεται και σιδερένιο καρφί 
για τη σταθεροποίηση του ξύλινου στειλεού. 
KATZEV 1982, 237-239, Fe 9, εικ. 11-8 και 11-9. 
 
48. (Πίν. 14) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι.  
Μ.σ.µ.0,165, µ.πλ.λεπίδας κατά εκτίµηση0,095 
δ.οπής στειλέωσης0,032 
Σιδερένιο διπλό τσεκούρι, ελλιπές ως προς τη µία λεπίδα. Η 
σωζόµενη λεπίδα διευρύνεται και καταλήγει σε καµπύλη κόψη. 
Αποφύσεις στο πάνω και κάτω µέρος της στρογγυλής οπής 
στειλέωσης. 
KATZEV 1982, 239, Fe 10, εικ. 11-8 και 11-9. 
 
49. (Πίν. 14) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι.  
Μ.µ.0,199, µ.πλ.λεπίδας0,064 
δ.οπής στειλέωσης0,023 
Σχεδόν ακέραιο σιδερένιο διπλό τσεκούρι. Οι λεπίδες του 
διευρύνονται και καταλήγουν σε καµπύλες κόψεις. Η µία κόψη 
ελαφρώς αιχµηρότερη. Αποφύσεις στο πάνω και κάτω µέρος της 
ελλειψοειδούς οπής στειλέωσης.  
KATZEV 1982, 239, Fe 11, εικ. 11-8 και 11-9. 
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50. (Πίν. 15) 
Ολυµπία 
5ος-6ος αι. 
µ.µ.0,353 
∆ιπλό σιδερένιο τσεκούρι. Η µία λεπίδα, στενή, επιµήκης, µε 
κοίλο κάτω µέρος και καµπύλο πάνω, διευρύνεται στο άκρο, όπου 
και καµπύλη κόψη. Η άλλη, πλατιά µε κοίλη την πάνω πλευρά και 
διαµορφωµένη βαθµιδωτά την κάτω, φέρει καµπύλη κόψη. 
VÖLLING 2002, 200, εικ. 12. 
 
51. (Πίν. 15) 
Νεµέα 
∆ωµάτιο δίπλα στη βασιλική 
6ος αι. 
∆ιπλό σιδερένιο τσεκούρι. Η µία λεπίδα στενή, επιµήκης, 
διευρύνεται ελαφρώς και καταλήγει σε καµπύλη κόψη. Η άλλη, 
πλατιά µε κοίλες τις διευρυνόµενες πλευρές και καµπύλη κόψη. 
Αποφύσεις στο πάνω και στο κάτω µέρος της οπής στειλέωσης. 
MILLER 1988, 5, πιν. 7c. 
  
Β. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΣΥΓΚΟΜΙ∆ΗΣ 
 
Ι. ∆ρεπάνια 
 
52. (Πίν. 16) 
Ρόδος 
(Νέα Πόλη) 
παλαιοχριστιανική περίοδος 
εξ. άνοιγµα τόξου0,33, µέσο π.0,017, σ.µ.λαβής0,10 
σιδερένιο δρεπάνι, ελλιπές ως προς την αιχµή της λεπίδας 
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ 2002, 126, αρ. 123. 
 
53. (Πίν. 16) 
Ολυµπία 
5ο-6ος αι. 
µ.0,225 
αποσπασµατικά σωζώµενη λεπίδα από σιδερένιο δρεπάνι, η οποία 
κάµπτεται κατά µήκος της καµπύλης της πλευράς. 
VÖLLING 2002, 200, εικ. 13. 
 
54. (Πίν. 16) 
Σάρδεις 
Ρωµαϊκό λουτρό Ε 
Ρωµαϊκή εποχή ή υστερότερο 
µ.µ.0,50, µ.πλ.λεπίδας0,026 
Σιδερένιο δρεπάνι. Στο κάτω µέρος οξυκόρυφο στέλεχος για τη 
στερέωση της λαβής. 
WALDBAUM 1983, 47, αρ. 121, πίν. 10. 
 
55. (Πίν. 16) 
Σάρδεις 
Κατάστηµα Ε11 (σιδεράδικο) 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,16, µ.σ.πλ.0,04 
Τµήµα από λεπίδα σιδερένιου δρεπανιού. 
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WALDBAUM 1983, 47, αρ. 123, πίν. 10, και CRAWFORD 1990, 77, εικ. 
363. 
 
56. (Πίν. 16) 
Σάρδεις 
Κατάστηµα Ε5 (οικία και βαφείο;) 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,255, µ.πλ.λεπίδας0,04 
Τµήµα από λεπίδα σιδερένιου δρεπανιού. Αποκεκρουσµένο στο κάτω 
άκρο. 
WALDBAUM 1983, 47, αρ. 125, πίν. 10, και CRAWFORD 1990, 58. 
 
57. (Πίν. 17) 
Αρύκανδα 
πανδοχείο (;) 
5ος αι.    
Σιδερένιο δρεπάνι.  
KUBAN 1993, 133, πίν. 34, εικ. 4 (δεύτερο από τα δεξιά). 
  
58. (Πίν. 17) 
Αρύκανδα 
πανδοχείο (;) 
5ος αι.    
Σιδερένιο δρεπάνι.  
KUBAN 1993, 133, πίν. 34, εικ. 4 (τρίτο από τα δεξιά). 
 
ΙΙ. Καµπύλα µαχαίρια 
 
59. (Πίν. 18) 
Ολυµπία 
Θησαυρός 
Τέλη 6ου αι.  
Μ.σ.µ.0,192, µ.πλ.0,037 
Αποσπασµατικά σωζόµενο καµπύλο µαχαίρι µε σωληνωτό 
διαµορφωµένο το κάτω µέρος για την υποδοχή της ξύλινης λαβής. 
VÖLLING 1995, 438, αρ. 17, πίν. 97, 1 e. 
 
60. (Πίν. 18) 
Ολυµπία 
Θησαυρός 
Τέλη 6ου αι.  
µ.σ.µ.0,184, µ.πλ.0,038 
Αποσπασµατικά σωζόµενο σιδερένιο καµπύλο µαχαίρι. Στο σωληνωτό 
διαµορφωµένο κάτω µέρος, σιδερένιο καρδί για τη στερέωση της 
ξύλινης λαβής. 
VÖLLING 1995, 439, αρ. 18, πίν. 97, 1 d. 
 
61. (Πίν. 18) 
Ολυµπία 
Θησαυρός 
Τέλη 6ου αι.  
µ.σ.µ.0,22, µ.πλ.0,043 
Σιδερένιο καµπύλο µαχαίρι, ελλιπές ως προς την κόψη του. 
Σώζεται η αρχή του σωληνωτού διαµορφωµένου κάτω µέρους. 
VÖLLING 1995, 439, αρ. 19, πίν. 97, 1 c. 
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62. (Πίν. 18) 
Ολυµπία 
Θησαυρός 
Τέλη 6ου αι.  
µ.σ.µ.0,194, µ.πλ.0,042 
Σιδερένιο µαχαίρι µε ευθεία ράχη που καµπυλώνεται στο άκρο. 
Αρκετά πλατιά λεπίδα. Στο κάτω µέρος σωληνωτή διαµόρφωση για 
την υποδοχή της ξύλινης λαβής. 
VÖLLING 1995, 439, αρ. 20, πίν. 97, 1 b. 
 
63. (Πίν. 18) 
Ολυµπία 
Θησαυρός 
Τέλη 6ου αι.  
µ.σ.µ.0,235, µ.πλ.0,053 
Σιδερένιο καµπύλο µαχαίρι µε σωληνωτό διαµορφωµένο το κάτω 
µέρος για την υποδοχή της ξύλινης λαβής. 
VÖLLING 1995, 439, αρ. 21, πίν. 97, 1 a. 
 
64. (Πίν. 18) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι.  
µ.µ.0,339, µ.πλ.λεπίδας0,071, µ.π.λεπίδας0,014 
Σιδερένιο µαχαίρι µε λεπίδα τριγωνικής διατοµής, µε καµπύλο 
εξωτερικά περίγραµµα και αγκιστροειδή απόληξη. Κυλινδρικά 
διαµορφωµένο το κάτω µέρος για την υποδοχή της ξύλινης λαβής, 
µέρος της οποίας σώζεται.  
KATZEV 1982, 234, Fe 3, εικ. 11-7 και 11-8. 
  
65. (Πίν. 18) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι. 
µ.µ.0,354, µ.πλ.λεπίδας0,062, µ.π.λεπίδας0,010 
Σιδερένιο µαχαίρι ελλιπές ως προς την αιχµή του µε λεπίδα 
τριγωνικής διατοµής, µε καµπύλο εξωτερικά περίγραµµα και 
αγκιστροειδή απόληξη. Στο κάτω µέρος οι άκρες αναδιπλώνονται 
ελλειψοειδώς για την υποδοχή της ξύλινης λαβής, για τη 
σταθεροποίηση της οποίας χρησιµοποιείται σιδερένια σφήνα.  
KATZEV 1982, 237, Fe 4, εικ. 11-7 και 11-8 
 
66. (Πίν. 19) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι 
µ.σ.µ.0,330, µ.πλ.λεπίδας0,057, µ.π.λεπίδας0,006 
Σιδερένιο µαχαίρι ελλιπές ως προς το πάνω του άκρο, µε λεπίδα 
τριγωνικής διατοµής, µε καµπύλο εξωτερικά περίγραµµα. Στο κάτω 
µέρος οι άκρες αναδιπλώνονται ελλειψοειδώς για την υποδοχή της 
ξύλινης λαβής, µέρος της οποίας σώζεται.  
KATZEV 1982, 237, Fe 5, εικ. 11-7 και 11-8 
 
67. (Πίν. 19) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,242, µ.πλ.λεπίδας0,036, µ.π.λεπίδας0,006 
Αποσπασµατικά σωζόµενο σιδερένιο καµπύλο µαχαίρι, που στο κάτω 
τµήµα του φέρει επίµηκες στέλεχος για το χειρισµό. 
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KATZEV 1982, 237, Fe 6, εικ. 11-7 και 11-8 
 
68. (Πίν. 19) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,118 
Το σιδερένιο κάτω τµήµα, διαµορφωµένο κωνικά από καµπύλο 
µαχαίρι. Σώζονται ίχνη της ξύλινης λαβής. 
KATZEV 1982, 237, Fe 7, εικ. 11-7 και 11-8 
 
69. (Πίν. 19) 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι. 
µ.σ.µ.0,110 
Σώζεται το κωνικά διαµορφωµένο κάτω µέρος µε ίχνη του ξύλου, 
πιθανόν από καµπύλο µαχαίρι. 
KATZEV 1982, 237, Fe 8, εικ. 11-7 και 11-8 
 
70. 
Ναυάγιο Yassi Ada 
Αρχές 7ου αι. 
Καταστραµµένο, σιδερένιο καµπύλο µαχαίρι.  
KATZEV 1982, 239. 
 
71. (εικ. στη σ. 54)  
Λουλουδιές Κίτρους 
Επισκοπικό συγκρότηµα 
6ος-7ος αι.  
σ.µ.0,323, µ.0,24, µ.λαβής0,083, π.λεπίδας0,005-0,008 
Αποσπασµατικά σωζόµενο σιδερένιο κλαδευτήρι µε ευθεία ράχη, 
καµπυλούµενη λίγο πριν το πάνω άκρο. Το κάτω µέρος 
διαµορφώνεται κωνικά για τη στερέωση του στειλεού. 
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ 2002, 125, αρ. 120. 
 
72. (Πίν. 19) 
Πυργούθι 
Αγροικία 
β΄ µισό 6ου αι.-αρχές 7ου αι. 
µ.µ.0,255, µ.πλ.0,053, π.0,0035, δ.οπής0,0036 
σιδερένιο δρεπάνι. Στο κάτω µέρος διαµπερής οπή για τη 
στερέωση ξύλινης λαβής  
HJOHLMAN 2002, 49, αρ. 153 
  
73. (Πίν. 19) 
Σπήλαιο Κόρνου (Κύπρος) 
Μέσα 7ου αι. 
Μ.µ.0,134, µ.πλ.λεπίδας0,03 
Σιδερένιο καµπύλο µαχαίρι, ελλιπές ως προς το οξυκόρυφο άκρο 
του. Επίµηκες το καµπυλούµενο τµήµα. Στο κάτω µέρος σιδερένιος 
δακτύλιος γύρω από τη λεπίδα και δύο σιδερένια καρφιά, 
εγκάρσια τοποθετηµένα σε σχέση µε τη λεπίδα, για τη στερέωση 
της ξύλινης λαβής, από την οποία σώζονται ίχνη. 
CATLING και DIKIGOROPOULOS 1970, 51, αρ. 20, εικ. 5. 
 
74. (Πίν. 20) 
Σάρδεις 
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Κατάστηµα Ε11 (σιδεράδικο) 
Αρχές 7ου αι. 
Μ.σ.µ.0,344, πλ.λεπίδας0,03, δ.0,035 
Σιδερένιο δρεπάνι που στο κάτω µέρος καταλήγει σε σωληνωτό 
διαµορφωµένο στέλεχος για την υποδοχή της ξύλινης λαβής. 
WALDBAUM 1983, 47, αρ. 122, πίν. 10, και CRAWFORD 1990, 77, εικ. 
363. 
 
75 α-στ. (Πίν. 20) 
Αρύκανδα 
πανδοχείο (;) 
5ος αι.    
Έξι σιδερένια καµπύλα µαχαίρια µε επίµηκες το καµπυλούµενο 
τµήµα τους.  
KUBAN 1993, 133, πίν. 34, εικ. 4. 
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ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΝΑ (ΤΟΜΕΑΣ Ι) 
 
Α. Εργαλεία καλλιέργειας της γης 
  
76. (Πίν. 21) 
Ελεύθερνα (ΑΜ343 2850) 
Χώρος 58Β βόρειας οικίας 
4ος αι. 
µ.0,250 µ.πλ.λεπίδας0,070 δ.οπής0,027 
οξειδωµένο βάρος925γρ. 
Σιδερένιο σκαπτικό εργαλείο, ελαφρώς κυρτό, µε επίµηκες, 
πεπλατυσµένο το ένα άκρο, που απολήγει σε καµπύλη κόψη, κάθετη 
µε το στειλεό. Το άλλο άκρο οξυκόρυφο µε λεπίδα παράλληλη προς 
το στειλεό, διαµορφώνεται ως τσεκούρι. ∆ιαµπερής, σχεδόν 
κυκλική οπή για τη στερέωση του στειλεού. Στο σηµείο αυτό 
προεξέχουσες αποφύσεις στο πάνω και το κάτω µέρος. 
ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 53, εικ. 50. 
 
77. (Πίν. 21) 
Ελεύθερνα (ΑΜ 2844) 
Χώρος 58Β βόρειας οικίας 
4ος αι.  
µ.0,247 µ.πλ.0,040 πλ.λεπίδας0,037 δ.οπής0,016 
οξειδωµένη βάρος450γρ.  
Σιδερένιο σκαπτικό εργαλείο, κυρτό µε πεπλατυσµένο άκρο που 
απολήγει σε καµπύλη κόψη. Επίµηκες οξυκόρυφο άκρο. ∆ιαµπερής, 
ελλειψοειδής οπή για τη στερέωση του στειλεού. Στο σηµείο της 
οπής το µέγιστο πλάτος της αξίνας. 
ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 53, εικ. 49.  
 
78. (Πίν. 22) 
Ελεύθερνα (ΑΜ 2176) 
Χώρος 26/οικία 2 
τέλη 3ου αι. 
µ.σ.µ.0,181 µ.πλ.0,028 δ.οπής0,010 
έντονα οξειδωµένη  
Σιδερένιο εργαλείο µε δύο ενεργά άκρα. Ελλιπές ως προς τµήµα 
του πεπλατυσµένου άκρου. Το οξυκόρυφο άκρο καµπυλώνεται προς 
τα κάτω. ∆ιαµπερής, ελλειψοειδής οπή για τη στερέωση του 
στειλεού. 
Αδηµοσίευτο 
 
79. (Πίν. 22) 
Ελεύθερνα (ΑΜ 1248) 
Οικία 1 
µ.σ.µ.0,114 µ.πλ.λεπίδας0,036 µ.πλ.0,048 δ.οπής0,017  
Αποσπασµατικά σωζόµενο σιδερένιο εργαλείο µε πεπλατυσµένο το 
ένα άκρο. ∆ιαµπερής, ελλειψοειδής οπή για τη στερέωση του 
στειλεού. Στο σηµείο της οπής το µέγιστο πλάτος της αξίνας. 
Α
 
δηµοσίευτο 

Β. Εργαλεία συγκοµιδής 
 
                                                 
343 Αριθµός Μουσείου. Τα εργαλεία φυλάσσονται στο Αρχαιολογικό Μουσείο 
στο Ρέθυµνο. 
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80. (Πίν. 23) 
Ελεύθερνα (ΑΜ 2859) 
Χώρος 58Β βόρειας οικίας 
µ.0,215 µ.πλ.0,032 π.0,004 
οξειδωµένο 
Σιδερένιο µαχαίρι που καµπυλώνει τη λεπίδα του. Επιµήκης η 
αγκιστοειδής του απόληξη. Στο κάτω µέρος σιδερένιος δακτύλιος 
και ίχνος σιδερένιου καρφιού εγκάρσιου µε τη λεπίδα, για τη 
στερέωση της ξύλινης λαβής, από την οποία σώζονται ίχνη. 
Αδηµοσίευτο 
 
81. (Πίν. 23) 
Ελεύθερνα (ΑΜ 2846) 
Χώρος 65 της βόρειας οικίας 
µ.0,125 µ.πλ.λεπίδας 0,03 µ.π. 0,004 
οξειδωµένο 
Σιδερένιο µαχαίρι που καµπυλώνει τη λεπίδα του, ελλιπές ως 
προς το οξυκόρυφο άκρο του. Στο κάτω µέρος σιδερένιος 
δακτύλιος στερέωσης και δύο σιδερένια καρφιά-σφήνες για τη 
στερέωση της ξύλινης λαβής, από την οποία σώζονται ίχνη. 
ΘΕΜΕΛΗΣ 2002α, 53, εικ. 48. 
 
82. (Πίν. 24) 

 

Ελεύθερνα (ΑΜ 2117) 
Χώρος 32  
µ.0,142 µ.πλ.λεπίδας 0,049 π.0,002 
έντονα οξειδωµένο 
Σιδερένιο µαχαίρι µε κυρτή λεπίδα, ελλιπές ως προς το 
οξυκόρυφο άκρο του. Καµπύλο εξωτερικό περίγραµµα. Μέρος της 
κόψης κοίλο· καµπύλη η αγκιστροειδής της απόληξη. Στο κάτω 
µέρος δύο σιδερένια καρφιά, εγκάρσια σε σχέση µε τη λεπίδα, 
για τη στερέωση της λαβής. 
Αδηµοσίευτο 
 
83. (Πίν. 24) 
Ελεύθερνα (ΑΜ 2444) 
Χώρος 39 Ν  
µ.σ.µ0,071 πλ.λεπίδας 0,021 π.0,005 
έντονα οξειδωµένο 
Σιδερένιο τµήµα από τη λεπίδα καµπύλου µαχαιριού.  
Αδηµοσίετυο.
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Α∆ΑΜ-ΒΕΛΕΝΗ, ΠΟΥΛΑΚΗ και ΤΖΑΝΑΒΑΡΗ 2003 
Α∆ΑΜ-ΒΕΛΕΝΗ, Πολυξένη, Έφη ΠΟΥΛΑΚΗ και Κατερίνα ΤΖΑΝΑΒΑΡΗ, Αρχαίες 
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